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(8.) Horánszky Nándornak tiszta és ren­
díthetetlen szabadelvüségében nem kételked­
tünk soha. Nem is volt joga hozzá senkinek, 
hogy kételkedjék benne. Meggyőző tanúságot 
szolgáltatott róla az egyházpolitikai harcok 
idején, amikor nagyon nehéz helyzetben, egy 
ellenzéki párt elnöki székében segítette elő a 
szabadelvű reformpolitika teljes diadalát. Azóta, 
hogy a szabadelvű többségnek lett egyik kima­
gasló tagja, ismételten bizonyította be, hogy 
erős oszlopa a liberális kormánypolitiká­
nak. Ma pedig, a tiszta, liberális múltjá­
hoz méltóan, újabb fényes bizonyítékát 
adta annak, hogy a szabadelvüségnek nem­
csak hü és kitartó, minden időkben, minden 
viszonyok közt megbízható, hanem egyúttal 
védelemre és támadásra egyaránt kész, kom- 
battáns bajnoka. Annak a hatalmas szónoki 
bajvivásnak, amelyet Horúnsiky Nándortól 
látott ma a katholikus kongresszus, volt egy 
olyan kiemelkedő momentuma, amelynek az 
értéke a liberalizmus szempontjából szinte 
megmérhetetlen. Érdekes és becses volt nagy­
szabású beszédének egész okfejtése, kivált az 
a része, amely a katholikus nevelés kérdésé­
vel foglalkozott. És nem akarunk az egész 
beszéd értékéből egy szemernyit sem levonni 
azzal, ha itt konstatáljuk, hogy fellépésé­
nek igazi jelentősége abban a rövid, merész, 
de jól átgondolt rögtönzésben kulminált, amcly- 
lyel Rakovszky Istvánnak visszavágva, ott, 
a katholikus kongresszus színe előtt hir­
dette azt a meggyőződését, hogy a középisko­
lai nevelés és oktatás dolgában az lenne az 
ideális állapot, ha az összes középiskolákat az 
állam venné a kezébe és a felekezetek csak

T Á_R_C A.

A dada.
(Szerző a darabjáról.)

•- A Budapesti Naplő eredeti tárcája. — 
Irta: Bródy Sándor.

Nem tagadom: izgatottan és szomorúan 
várom a holnapi estét. Vájjon fogja-e a közönsé­
get érdekelni az én szegény kis dadám, az én 
kedves,ismerős palóc leányom? Szeretettel féltem 
az alakomat, úgy, ahogy soha még — és féltem 
magamat is azért, amiért egy képzelt figurába 
igy beleszerettem. Nem lesz-e ebből baj, nem ér-e 
el a végzőt és gondatlanul, kabátujból kirázott, 
felületesen megrajzolt rossz asszonyok miatt 
nem kapok-o ki most, amikor ezt a szivemmel 
összenőtt becsületes leányt állítom a színpadra? 
Az élet oly kicsiny, de oly nagy tragikumok van­
nak benne. Ilyen a szegény művészé, aki a bűneiért 
akkor szenved, amikor épp expiálni készül.

*
Szeretném, ha ez a holnap estve egy esz­

tendő múlván következnék el. Addig meg tudnám 
ítélni, van-e értéke „A dadá“-nak. Ma: elvesz­
tettem minden tájékozó képességemet és vannak 
Percek, amikor azt gondolom: ugyan mit akarsz 
e dramatizált erkölcsprédikációval, hiszen ez a 
döcögős unalom magal Parasztlány volt, meg­
esett, dajka lett, kihasználták, felrúgták, össze­
szedte magát, aztán beleszédül a halálba. Közön­
séges história ez, olyan, aminek a pointje minden­

a valláserkölcsi nevelésre nézve érvényesítenék 
a befolyásukat.

Hogy ez a beszéd milyen nevezetes csele­
kedet volt, azt a kongresszus szabadelvű ele­
meinek spontán helyeslésénél is jobban tanú­
sítja az a mérges felzúdulás, amely az ultra- 
montán táborban támadt s amelynek gróf 
Majláth Gusztáv püspök ugyancsak kíméletlen 
módon sietett hangot adni. Azt a felzúdulást 
mi nagyon értjük és a fiatal püspök heves kifaka- 
dását egy cseppet sem veszszük zokon és nyilván 
nem vette zokon Horánszky Nándor sem. Ha 
egy ifjuember, aki véletlenül püspök lett ab­
ban a korban, amely csak éppen hogy meg­
haladta a püspökséghez kánonszerüen szük­
séges harmincadik esztendőt, össze tudja 
egyeztetni az ízlésével azt, hogy leckéztető, 
rendreutasitó hangon szóljon egy érdemekben 
megőszült, előkelő politikusról, ez egészen az 
ő dolga. Az ultramontán tábor konsternáció- 
jának fokmérője ez az indulatos leckéztetés 
s ezért Horánszky érdemét növeli, igazságát 
pedig nem kisebbíti.

Az ő igazságát észszerűen még csak 
kétségbevonni sem lehet. A középoktatás 
igenis állami feladat és a helyes fejlő­
dés útját ennek a megismerése jelöli meg. 
Vallásos érdek nem követeli, az állam 
érdeke, a kultúra érdeke pedig egyene­
sen tiltja a középoktatás felekezetiségét. A 
vallásos nevelés érdekét teljesen kielégíti az, 
ha minden felekezet gondoskodik arról, hogy 
a vallásoktatásban hitelvei érvényre jussanak. 
Lássák el tehát a vallásoktatást a felekezetek. 
Azt azonban nem követeli a vallás, hogy 
felekezeti szempontból tanítsák a fizikát, a 
történelmet és egyéb stúdiumokat. Baj. hogy 
must megteszik. Ezt követelheti a felekezet 
hatalmi érdeke, de annál veszedelmesebb. Az

nap benne van a rendőri hirek rovatában: 
. . . Kiss Erzsébet, Csömöri-ut 137., helynélküli 
cseléd foszfor-oldatot ivott; az előhívott orvos 
azonban idejekorán megmentette stb. Mi van 
ezen megirni való ? Sem nem társadalmi prob­
léma, — ami t. i. a társaságot izgatja — sem 
nem hazafias föllángolás. Kopott történet egy 
hirtelenkezü szoptatós dajkáról I Talán nem is 
olyan kopott, gondolom a másik pillanatban, és a 
darabom tárgyának jelentősége női, növekszik, 
szinte imponál magamnak is, érdekel, izgat, lelke­
sít, csaknem gyönyörködtet engemet is. Eh, 
mégis ezek a jelenetek frissen vannak átültetve 
az életből a színpadra. Nem a kipróbált hatások, 
hanem igazságok. Es akárki — bárha a közön­
ség is — akármit mondjon: a leány-anya örök 
ártatlansága és soha meg nem szűnő martiriuma 
itt meg van Írva és a polgári társadalom erkölcs­
telensége — ha csak egy darabon is — oda van 
szögezvo a szuffitákhoz I

Mit ér mindez, ha a szavak nem fognak 
hordani, a mondások nem hatnak, az alakok ér­
deklődést nem fognak kelteni holnap estve? Le­
het, hogy mindaz, ami engem érdekelt a dara­
bomban, — amelynek tárgyát vagy hat esztendeje 
jegyeztem le egy könyvembon — nem izgatja a 
publikumot. Lehot, hogy a tárgy tüze a fejemben 
maradt és csak a hamuját tudtam a színpadra vinni. 
Könnyen lehet, hogy az egész munkában nincsen 
színpadi perspektíva. Es akkor mindennek végol

•
El kell készülni a legrosszabbra is. El is 

vagyok. Sőt jó előro vigasztalom is magamat. 
Ilyenformán: ugyan, ugyan, hol van a régi be­

ilyen érdekből kiinduló oktatás azt jelenü, 
hogy egyes ismereteket megvonnak, más­
felől pedig téves dolgokat becsempésznek a 
középiskolai növendékek elméjébe. Az ilyen 
oktatás ellenkezik a kultúra érdekével és az 
állam érdekével. Az érdekkörök helyes meg­
vonásának, a hatalmi körök helyes bifurká- 
ciójának előbb-utóbb a középoktatás teljes 
államosítására kell vezetnie.

Köszönettel tartozik az egész liberális 
közvélemény Horánszky Nándornak, aki ezt 
az igazságot bátran vallotta ott, abban a gyü­
lekezetben, amelyben jelen vannak az ultra- 
motitán tábor összes harcos képviselői, élükön 
a néppárt világi fejével és főpapi vezérével. 
Jelentőségét ennek a bátor cselekedetnek 
az teszi teljessé, hogy éppen Horánszky 
Nándor cselekedte meg, akit úgy ismer a világ, 
mint a higgadt, fontolgató, minden szavát gondo­
san megválogató politikus mintaképét; mint 
olyan embert, akinél ki van zárva az, hogy a vita 
hevében, a hatás kedvéért, hamarabb, mint­
sem jól meggondolhatta volna, kiröpit egy 
mondást, amelynek nincsen egyéb célja, csak 
hogy visszavágjon, nincsen több fontossága, 
mint egy replikának, amelyet az alkalom szült 
s amely bevégezte a rendeltetését abban a 
pillanatban, amint szónoki célját elérte. Ho­
ránszky Nándor akármit mond, azt amit mond, 
kétszer is megméri, megforgatja. Hát még egy 
ilyen nagyjelentőségű tételt, amely a maga 
rövidségében egy egész programm, amely­
ben az egyházpolitikának, a kultúrpoliti­
kának, a nemzeti politikának nagy szem­
pontjai fonódnak össze. Mikor Horánszky 
Nándor a középoktatás államosításának elvét 
proklamálja, ez hosszú közpályának küzdel­
mein, tapasztalatain keresztül leszürődött vi­
lágnézetet jelent. Azt jelenti, hogy leszámolt

csületes könnyelműséged, amelylyel történetet- 
történetro termeltél és amikor útnak bocsájtottid, 
többé nem törődtél a sorsával, soha azzal, ami 
megvolt, hanem mindig az ujjal, a tervvel I Es 
hová lett a művészi önérzeted, az, hogy a magad 
megelégedése vagy elégedetlensége volt előtted 
mindig a fődolog. Belülről buktál és belülről arat­
tál sikert mindig és legédesebb indulatod mindig 
csak a jövendő nagy tervei voltak. Csak nem akarsz 
egyszerre belekapaszkodni a tetszésbe. Azt talán csak 
tudod, hogy a nagy, az általános és zajos sikerek 
nem neked születtek. Hol van a fiaapostolság, amit 
esküvel vállaltál, az, hogy kellemetlenségeket fogsz 
mondani az embertársaidnak, izgatod, vágod, 
bosszantod és rázod, hogy végképp el ne puhul- 
nának, feküdvén a duzzadt és rothadt almon. Hol 
a missiód, ahová magad elküldöd vala, amikor 
elhatároztad: nem akarok kellemetes iró lenni, 
súlyos iró szeretnék lenni. Olyan, aki emberek­
nek nemcsak az álla körül babrál, hanem aki 
megszakítja a szivüket, nagyot kólint a fejükre. 
Erős egy hivatal, fáznak az embertől. Hát 
fázzanak, hát haragudjanak, csak nézzenek ide és 
hallgassanak. Es a tetszés, a siker? Azzal hogy 
leszünk, barátom ? Ab, csaknem mindegy. Lénye­
gében : bukás és diadal nem nagyon különböznek 
egymástól. Es ha ez a korszak visszautasít...

No, no. Nem kell idegeskedni és filozófiai 
magaslatra emelkedni mindjárt. Majd meglátjuk, 
mi lesz holnap este.

•
Akármi lesz, a kedvemet el Dem veszi a 

színpadtól. Még pedig attól a színpadtól, amelyet 
én tágasabbnak, szabadabbnak és bátrabbnak

Lapunk mai száma tizennyolc oldal
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minden következményével, egész felelősségé­
vel annak, hogy egy olyan előkelő pozícióban 
levő politikus ilyen határozottan foglal állást 
egy mélyreható fontosságú elv mellett És hogy 
ez az állásfoglalás, amely semmiesetre sem 
történt véletlenül, éppen ott, a katholikus 
kongresszuson történt meg, ez azt jelenti, 
hogy amit mondott, azt Horánszky Nándor 
nemcsak meg akarta mondani, hanem éppen 
ott akarta megmondani. És legkivált ez az, 
ami mai fellépését momentuózus cselekedetté 
avatja, amelyért különös hálával tetőzik neki 
az egész szabadelvű közvélemény.

BELFÖLD.

A ■■abadalvüpárt értekezlete. Az ország­
gyűlési szabadelvüpárt ma este Vs8 órakor báró 
Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt pártértekezle­
tet tartott, melynek napirendjére a véderő provi­
zóriumról és az 1902. évi ujoncjutalék megaján­
lásáról szóló törvényjavaslatokat, továbbá a honvé­
delmi miniszterek a közös hadsereg magyar ezre­
déiben és a honvédségnél a múlt évben előfordult 
öngyilkossági esetekről és az önkéntesek tiszti vizs­
gájának eredményéről szóló jelentéseit tűzték ki. 
Báró Podmaniczky Frigyes elnök az értekezletet meg­
nyitván, a napirend előtt megemlékezett a kormány­
elnök váratlan betegségéről és a betegség gyors 
gyógyu ásáróL Indítványozza, hogy az értekezlet a 
pártvezért táviratilag üdvözölje gyors leiépülése al­
kalmából. (Zajos tetszés.) Az elnök indítványára az 
értekezlet a következő táviratot intézte Széli Kálmán 
miniszterelnökhöz :

A mai napon megtartott pártértekezlet 
tagjai egy szívvel és lélekkel szívből fakadó 
örömmel üdvözlik nagyméltóságodat gyors és 
gyökeres felgyógyulása alkalmából.. Öröm­
mel várjuk mielőbbi hazaérkeztét. Éljen so­
káig friss egészségben és megelégodetten szo- 
retve tisztelt pártvezérünk SzéU Kálmán ő 
nagyméltósága 1

Podmaniczky pártelnök.
A napirendre kitűzött javaslatokat és jelentése­

ket az értekezlet egyhangúlag elfogadta Műnnich Aurél 
előadó re.'erá.ása alapján, mire az elnök az értekezle­
tet bezárta.

As Igazaágagyi orvosi taoáos Az igazságügyi 
miniszter, mint a hivatalos lap mai száma közli, dr. 
Preisz Hugót, az állami bakteorológiai intézet igazgató­
ját, dr. Salgó Jakab egyetemi magántanárt s az orszá­
gos őrüitekbáza tőorvosát, Schachter Miksa egvetemi 

képzelek, mint a — közönség. Bizonyos, hogy 
aki szerencsével és sikerrel akar a színpadon 
járni, annak kézen kell magát fogatnia és vezet­
tetnie a publikummal. Nem is megaláztatás ez, 
hanem temperamentum, kedv és képesség kell 
hozzá. Nekem — ugy érzem — nincs erre való 
tehetségem, sőt ellenkezőleg, arra van hajlamom: 
másfelé vinni a sokaság fantáziáját, mint amerre 
szárnyal. Meglopni, sőt brüszkirozni, de nem 
gőgből, hanem ösztönből és mert nem hágy 
nyugodni a szinte mániákus vágy: hogy ki- 
bővitsem a művészeti tárgya . határait. Kibővíteni 
a színpadot, körösztültörni a konvenciókon: ez 
a halálos veszedelem vonz mindenekfölött 
Ezért szeretem ,.A dada" tárgyát is. Azért, 
amiért a magas esztétikában ezt a tételt találom: 
„az ártatlanságnak, a jóságnak, a becsületességnek 
győzedelmeskednie kell. Ez ugyan nem az élet, 
hanem annál több — a tétel. És ki találta ki ezt 
a tételt? Az úri- polgári- papi kaszt, amely 
a maga céljai, érdeko, haszna szerint állapította 
meg még a művészet törvényeit is. Nehogy a rajta 
kivül álló és nem barátságos indulata kasztok lássa­
nak, fölébredjenek, fölkerekedjenek és egy csapással 
szertezuzzák az egész nagy cserépfazekat, más szó­
val, a néhány ezeresztendős társadalmi rendet!

Óh be nagy gyönyörűség volt a régi módi 
esztézissol kikötnöm és „A dadá“-t megírnom. 
És igazában nem is bánom, ba holnap talán 
megszenvedek érte.

magántanárt és dr. Diner Gusztáv egyetemi magán­
tanárt a budapesti bábaképzö-intézet igazgatóját, az 
igazságügyi orvosi tanács tagjaivá kinevezte. Az 
igazságügyi orvosi tanács jegyzői tennivalóival dr. 
Schachter Miksát bízta meg a miniszter.

Konkoly-Thege Miklós ajándék*.  Kon- 
koly-lheqc Miklós nemzeti ajándéka értékos lánc­
szeme lesz annak a nemzetfenntartó akciónak, 
mely a Széli-kormány gazdasági politikájának 
egyik sarkalatos programmpontja. Mint a Magyar 
Nemzet a legilletékesobb helyről értesül, Darányi 
Ignáo földmivelésügyi miniszter elhatározta az 
ajándékba kapott ősi nemesi birtoknak felparcel­
lázását, hogy igy az alapitó oklevél intencióinak 
megfelelően, lehető sok magyar kisgazda telepí­
tésére, a magyarság egy uj erőforrásának meg­
nyitására alkalmassá váljék.

A gazdasági bizottság előadója. A képviselő­
ház gazdasági bizottsága ma délelőtt gróf Apponyi 
Albert elnöklete alatt ülést tartott, melyben az eluök 
részvéttel emlékezett meg arról a veszteségről, me­
lyet a bizottság Molnár Antalnak a gazdasági bizott­
ság tevékeny tagjának és előadójának elhalálozásával 
szenvedett A bizottság az elhunyt Molnár Antal he­
lyébe Biró Lajost választotta meg előadójává és azután 
a Ház több belső ügyét tárgyalta.

Egy főispán marasztalása. Minap jelentettük, 
hogy Alsó-Fehér vármegye főispánja, Zeyk Dániel 
lemondott az állásáról a legutóbbi megyei restauráció 
egy és más eredménye következtében. Ezok az ered­
mények azonban olyanok, amelyek a megye bizalmát 
népszerű főispánja iránt aki évek hosszú sora óta 
közmegelégedésre kormányozta a vármegyét, egy­
általán nem ingatták meg. Ennek már nem egyszer 
kilejezést adott maga a megyében győzelmes párt is, 
de legmegkapóbb kilejezést ma nyert, midőn Alsó- 
Fehér vármegye szine-java egy negyventagu kül­
döttség jelentkezett a belügyminisztériumban, hogy 
dokumentája a Zeyk Dániel főispán iránt való ren­
dületlen bizalmat és bogy kérje Zeyk Dániel benyújtott 
lemondásának el nem fogadását. Szilt Kálmán minisz­
terelnököt betegsége Bécsben tartja s igy a külidött- 
ség Gulner Gyula és Széli Ignáo államtitkároknál tisz­
telgett Az államtitkárok déli 12 órakor fogadták a 
küldöttséget, amelynek tagjai voltak: gróf Teleki Ar- 
véd, gróf Teleki László, grói Teleki Adám, gról Bethlen 
Sándor, Zeyk Kálmán, báró Kemény Árpád, báró Ke­
mény Simon, báró Kemény Gerő, Nagy Lajos, Kovák 
Fereno, dr. Mohát; Sándor, Kiss Bálint dr. Varró 
László, Zeyk Gábor, dr. Tarnos Árpád, Nemess Sámuel, 
Csiky Sándor, dr. Garda Kálmán, Benedek Károly, 
Gáspár János, Felszeghy Sándor, Vinczenti Miksa, dr. 
Mayer Ödön, marosváraljai Glilck Adoll, marosváraljai 
Glilck Samu dr. Téry Ödön, bérezi Jónás Géza, bérezi

„Ugy látszik, ez az ur nem biztos a maga 
dolgában 1“ — gondolja az olvasó. Nem, bizony 
nem. Az ünnepi és mélyen tisztelt közönség ta­
lálni fog a darabomban úgynevezett csúf dol­
gokra. Es ezekkel szemben finom és kényes ösz­
töne iültámad és szuverén jogánál fogva talán 
vissza is utasítja. „Mi színházba jöttünk és ez 
nekünk olyasmit mutat, amit mindennap látha­
tunk ingyért!" — gondolja az egyik. „Mit akar ez 
a zsidó iró a plutokráciától, hogy szabad ez 
neki 1“ — gondolja a másik. „Hohó, ennek a munká­
nak szocialisztikus ize van. Még csak ez hiány­
zik. Ez a métely eddig nőm esett még bele a 
szépirodalomba. Még csak ez hiányzik 1“ — fogják 
gondolni sokan.

Vagy nem is sokat gondolkoznak és a mese, 
a jelenetek erejéhez képest döntenek ?

Nem merem, nem tudom folytatni, szerkesztő 
ur. Inkább ideirom a darab szerény hisztori- 
kumát. „A dadát" a nyáron írtam meg, Pá­
rádon, a palócok között otthon. Azt hittem, 
hogy egy igen népszerű énekes-színésznő fogja a 
főalakját kreálni, do a Vígszínházhoz kerültem 
és ezt meg nem bántam. Ha valami baj lesz, 
csak én vagyok az oka. Ha az ellenkező: a na­
gyobb érdem benne a Vígszínházé. Bátor, kemény 
és lelkes emberek azok és ha isten éltet bennünket, 
fogunk mi még ott darabokat cselekedni, amolyek 
nőm lesznek vigak és még sem lesz rossz a 
végük!

Jónás Gyula, dr. Elekes Viktor. ÁvH Jákő, dr. Cnbry 
Bonifác, dr. Gál Béla, dr. Náthán Bernáth, Lengyel 
György, Koródy Péter, iljabb Barack Mór, Deutsch 
Adoll stb.

A küldöttség szónoka dr. Mohay Sándor ország­
gyűlési képviselő volt, aki arra kérte az ál amtilkárt, 
tolmácsolja majd a miniszterelnöknél Alsó-Fejérvár- 
megyének azt az óhajtását, hogy Zeyk Dániel főispán 
lemondását ne iogadja el.

Gulner Gyula államtitkár igen melegen logadta 
a küldöttséget. Előrebocsátotta, hogy válasza termé­
szetesen fogyatékos lesz, mert személyi ügyről van 
szó s a személyi ügyeket a miniszterelnök maga in­
tézi. Azt azonban konstatálhatja a maga részéről is, 
hogy Alsó-Fejórvármegye közvéleménye az ő tudo­
mása szerint is ragaszkodással és szeretettel visel­
tetik Zeyk Dániel főispán személye iránt. Ebből 
viszont konstatálható az is, hogy ez nem lehet más­
nak a következménye, mint aunak, hogy Zeyk 
Dániel helyesen fogta let hivatását és odaadás­
sal teljesítette kötelességeit. (Ugy vanl) Csak ter­
mészetes tehát, ha ilyen harmonikus viszony 
megbontását nem szívesen látná a vármegye közön­
sége. Nem akar szorosan a miniszterelnökre tartozó 
dologban olyan nyilatkozatot tenni, amelyre nem hi­
vatott, de tudja s ezt kijelentheti, hogy a belügymi­
nisztérium bizalma Zeyk Dániel iránt nem változott, 
tehát a belügymiszténumban sem látnák szívesen egy 
ilyen kipróbált erő távozását. (Élénk élj énzés.) A kül­
döttség óhajtását tudomásul veszi s a hozzá intézett 
kérésnek a legszívesebben eleget lóg tenni. Az érzé­
kenységet a közéletben sokszor le kell győzni, ami 
ezúttal Zeyk Dánielnek annyival könnyebb lehet, mert 
megvan az a tudata, hogy nemcsak a megyében vi­
seltetnek iránta ragaszkodással és szeretettel, de meg­
van iránta a feltétlen bizalom a központban is. (Zajos, 
hosszas éljenzés.)

SzéU Ignác államtitkár is nagyon szívesen fo­
gadta a küldöttséget s a maga részéről a legnagyobb 
készséggel ígérte meg. hogy a küldöttség kérését a 
tőle kitelhető támogatásban fogja részesíteni. Igen 
szívesen iog odahatni, hogy a fennforgó íőispáni vál­
ság kedvező megoldást nyerjen, amely lehetővé teszi, 
hogyZeyk Dánieltovábbra is megmaradjon íőispáni állá­
sában. Ezt az ígéretet annál könnyebben is megteheti, 
mert maga lennjárván Alsó-Fenérmegyében. szemé­
lyesen látta az ottani viszonyokat és ebből a szem­
pontból is méltányolni tudja a megye óhajtását. Ez 
óhajtás teljesítése lehetséges továbbá, mert — mint 
tudja — maga a miniszterelnök is meg van elégedve 
Zevk Dániel működésével. (Lelkes éljenzés.) Ez a két 
lőíeltéiel meglővén, remélhető, hogy a kérdés a megye 
óhajtásának megfelelően dől el. (Éljenzés.) A maga 
részéről ismételten is hangsúlyozza, hogy szívesen 
tesz eleget a hozzáintézett kérésnek, mert meggyőző­
dése szerint is Zeyk Dániel maradása a megyének 
érdekében áll. (Zajos, hosszas éljenzés.)

A két államtitkár hosszabb ideig elbeszélgetett a 
küldöttség tagjaival, akik távozásuk alkalmával az 
államtitkárokat lelkesen megéljenezték.

Délben lakoma volt a Dreohsler-féle vendéglő­
ben; az ebédről táviratban üdvözölték Szili Kálmán 
miniszterelnököt és Zeyk Dániel főispánt

As állami tanítók flsetésrendezésa. As utóbbi 
időben igen sok szó esett az ál ami tanítók fizetés­
rendezésének régen vajúdó ügyéről. A találgatások 
és kombinációk ezer íormáía látott napvilágot, ame­
lyek csak az érdekeltek bizonytalanságát hatványoz­
ták. Most a Politikai Értesítő pozitív értesülés alapján 
azt írja, hogy a vallás- és közoktatásügyi kormány a 
lehetőség keretén belül mindent megtett a tanítók 
helyzetének javítására s most már a nagyjelentőségű 
ügy a végső megoldás stádiumába jut rövid időn 
belül. Ez irányban a tárg’> alások most foiynak Halász 
Ferenc miniszteri osztálytanácsos és Vörös László 
országgyűlési képviselő, az állami tisztviselők fizetés­
rendező bizottságának elnöke között s megállapítani 
igyekeznek azokat a módozatokat, amelyek szerint az 
állami tanítóságnak eme régi és jogos óhaja kielégí­
tést nyerhessen. Jl /osstcs Gyula kultuszminiszter kü­
lönben lelkén viseli e nagy horderejű ügyet, de 
budge(je csak a fokozatos megoldást engedi meg.

A pénztári készletek. Egy eetilap a pénztári 
készletekről szóló kimutatást közöl, amelyet Lukács 
László pénzügyminiszter a pénzügyi bizottság leg­
utóbbi ülésén állítólag bemutatott A Magyar Távirati 
Iroda iletékes oldalról kapott értesülés alapján kije­
lenti. hogy ez a kimutatás elejétől végig merő kom­
bináción alapszik. Ezt a pénzügyminiszter a pénzügyi 
bizottságban, amikor ellenzéki oldalról ilyen kimuta­
tást felhoztak, rögtön ki is jelentette és hozzátette, 
hogy fölösleges a pénztári készletek nagyságát talál­
gatni, mert hiszen ezek az évenként beterjesztendő 
zárószámadásban a legutolsó fillérig ki vannak mu­
tatva, és jelenleg körülbelül 210—216 millió ko­
ronát tesznek. Ami az illető lapnak azt a to­
vábbi állítását illeti, hogy a pénzügyminiszter 
a pénztári készleteket a képviselőház rendelkezése 

A modern 
magyar konyha 
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alól kivonni igyekszik, ez egyáltalában nem All. Meg­
cáfolja ezt az állítást a legutóbbi eset is, a mikor a 
minisztertanács a pénztári készletekből beruházási 
célokra bizonyos összeget engedélyezett ami csak az 
országgyűlés utólagos jóváhagyásának fenntartásával 
történt Minthogy az utóbbi időben gyakran talá ko­
zunk azzal az állítással is, hogy a kincstári felesle­
gek gyüitése céljából túlságosan veszik igénybe a 
nemzet áldozatkészségét, megjegyezzük, hogy a pénz­
tári készletek jelenleg éppen csak akkorák, hogy ren­
deltetésüknek mint az államháztartás forgótőkéje min­
den eshetőségre megfelelhessenek.

Az abrudbányal mandátum Mint értesülünk, 
holnap reggel az abrudbányai választók küldöttsége 
Budapestre érkezik, hogy Tisza Kálmánnak ünnepé­
lyesen átnyújtsa a kerület mandátumát.

a csongrádi mandátum. Dr. Baross János 
csongrádi mandátumát a kisebbségben maradt Hegyi 
Antal választói petícióval támadták meg. A petíció 
nemcsak a képviselő, hanem Csemegi Antal választási 
elnök ellen is irányul. A kérvényt ma tárgyalta a 
Kúria I. választási tanácsa Paiss Andor elnöklete 
alatt A kérvényezők meghatalmazottja dr. Friedvalszky 
Sándor; a választást és a megtámadott választási el­
nököt dr. Teller Miksa védi, a választásvédő választó­
kat Béthy Fereno csongrádi ügyvéd képviselt

A védők a kérvény ellen alaki kifogást nem 
emelvén a kérvényezők meghatalmazottja ismertette a 
petíció tartalmát. Előrebocsátja, hogy a csongrádi vá­
lasztás ritkítja párját az országban, csak a jászberényi 
választást lehet hozzá hason itani.

Elnök: Más választásra való hivatkozás nem 
tartozik a kérvénv tartalmához.

Dr. Friedvalszky: A kerületben Baross János 
tudtával és beleegyezésével szemérmetlenül folyt a 
vesztegetés. Egyik választónak ígértek pénzt, másnak 
adtak is. Az etetés-itatást pedig a törvénv kijátszásá­
val oly módon rendezte Baross, hogy egyik i ők őrlé­
sével Raszaniczky Dénes kocsmárossal meghivatott 
mintegy 4U0 választót azzal az ürüg gyei, hogy név­
napiát ünnepli Természetesen a vacsorán Baross is 
megjelent. Egy másik kocsmáros azt az ürügyet hasz­
nálta fel, hogy megszabadult a Népkert bérletétől 
s ez örvendetes esemény alkalmából szintén nagy 
vacsorát adott, melyen Baross János is részt vett 
Egy harmadik korcsmáros a lelett való örömében, 
hogy a Népkert béreiét megkapta, szintén nagy ál­
domást csapott, ameiv — az eiőző vacsorához ha­
sonlóan — sem volt egyéb, mint ügyes kibúvóval 
rendezett kortes-vacsora. Ezekhez a vacsorákhoz Ba­
ross adta a pénzt, s mindegyikben személyesen is 
résztvett. Az elmondottakra nézve felhozván tauubi- 
zonyitékait áttér a választási elnök ellen .elmerült pa­
naszokra. A választási elnök mindenben Barmának 
kedvezett Kéri mindezek alapián a vizsgálat elrende­
lését s azután a választás érvénytelenítését.

Dr. Teller Miksa választásvédő kiemeli, hogy ha 
Csongrádon történtek túlkapások, ezek Hegyi Antaltól 
indultak ki, mint azt az egész ország tudja a hírla­
pokból. Hegyi Antal szereplése tette’ speciálissá ezt a 
választást, nem pedig a kérvényben említett valótlan­
ságok. Nem igaz, hogy bárki kapott volna pénzt vagy 
Ígéretet azért, hogy Barossra szavazzon. Ezt nyilatko­
zatokkal igazolja Ami az etetés itatásokat illeti, ta­
gadja Baross részességét. Baross a fö hozott há­
rom vacsora költségeihez semmivel sem ;áruit 
hozzá; megjelent mert meghívták s csak önmagá­
nak ártott volna, ha el nem ment volna. Egv-egv 
vacsoránál egyébként 20—20 embernél több részt nem 
vett, 8 a korcsmárosok vannak abban a helyzetben, 
hogv vendégséget adhassanak. Akik pedig részt vet­
tek a lakomákon, csupa jómódú intelligens ember. 
Minden irányban tagadja a választási elnöknek impu- 
talt visszaéléseket, s kén a petíció elutasítását

Még liéthy Ferenc, a választók képviselője szó­
lalt fel. Csatiakozik a választásvédő indítványához és 
kéri a petíció elutasítását

A viszonválaszok elmondása után, az elnök ki­
jelentette hogy az idő előrehaladott voltára való te­
kintettel. a Kúria határozatát holnap deli 12 órakor 
hirdetik ki.

Interpeiláotó. Mint értesülünk, a képviselőház 
holnapi ülésén Rákosi Viktor interpellálni *og  a buda­
pesti énekes kávéházak dolgában.

A deési mandátum.
— At ítélet megokolása. —

Budapest január 17.
A uróf Teleki Domokos mandátumát megsemmi­

sítő kúriai ítélet megokolása, amelyet annak idején 
csak kivonatosan is mert rtt link, most egész terjedelmé­
ben előttünk van Konstatálhatjuk, hogy a megoko ás 
teljes szövege tel e9en igazolja azt a leltünést, amely 
az ítélet kimondásakor tarnadt, s amelynek mi is ki­
fejezést adtunk. A megokolást a következőkben is­
mertetjük :

A terjedelmes megokolás. ismertetvén a tényál- 
i 8t a le.ek képviselőinek érvelését, a következő­
ket mondja:

A kir. Kúria gróf Teleki Domokos, illetve iga­
zolt meghatalmazottjának ennt ismertetett (tudniillik 
a ^hajakkal való kínálásra vonatkozó) beismerés 
lapján tényként megállapítja a kérvényezők részéről 

íelhozottak közül, hogy a lennt megnevezett 44 
deési kerületbeli jogosult választó a választás nap án 
hajnalban, amikor szavazás végett Deésre utazott, 
útközben betért Kozárvárra, gróf Teleki Domokos 
udvarába ; itt azok a választók gróf Teleki Domokos­
nál tiszteletüket telték és nekik ottan gróf Teleki Do­
mokos egy kis konyakot, illett e pálinkát és kalácsot ada­
tott. Továbbá a kir. Kúria, minthogy a kérvényezők 
ebbeli állítása gróf Teleki Domokos részéről nem 
tagadtatott és köztudomású falusi viszonyokkal támo­
gatva is van, ez alapún tényként m ^á lapítja azt is 
hogy gróf Te eki Domokos nagybirtokos és a lennt 
megnevezett 44 választó egyszerű falusi löldtnivelő a 
most megállapított tények által a kir. Kúria a kér­
vényben felhozott és az 1899. évi XV. törvénycikk 
3. §-ának 6. pontjában meghatározott törvénytelenség! 
okot törvény alapján fennforgónak és bebizoDyitott- 
nak elismeri.

Az 1899. évi XV. t.-o. 3. §-a 6. pontja szerint 
ugyanis a választás érvénytelen és anuak megállapí­
tása kérvény utján kérhető, ha a képviselő az általá­
nos képviselőválasztásoknál a választási határidőt ki­
tűző belügyminiszteri rendeletnek a hivatalos lapban 
való közzétételétől, időközi választásoknál attól a 
naptól kezdve amelyen a képviselőház, vagy annak 
c.nöke az uj választást elrendelte, a választási eljárás 
befejeztéig, a kérdéses választásra jogosult választó­
kat. abból a célból, hogy ő reá szavazzanak, vagy 
más jelöltre ne szavazzanak, vagy hogy a szavazástól 
tartózkodjanak, eteti vagy itatja, vagy ilyen cselek­
ményben részes, vagy7 abba megelőző eg és kifejezet­
ten beleegyezett.

A most idézett törvénycikk, de az 1699. évi 
XV. törvénycikk egyéb rendelkezése som határozza 
meg közelebbről az etetés, vagy itatás tárgyi mivol­
tát, és igy, amennyiben az etetést, vagy itatást a 
meghatározott egyéb körülmények mellett és általá­
ban véve érvénvtelenitési oknak minősiti, etetésnek, 
vagy itatásnak tárgyi tekintetben azoknak közönséges 
és szószennt való értelménél lógva ételnek, vagy sze­
szesitalnak bármely minőségben vagy mennyiségben in­
gyenes szolgáltatása tekintendő. Már pedig a :eDnt meg­
állapított tén\állás szerint maga gró. Teleki Domokos 
adatott sa>át lakásán a választás napjának hajnalán 
ételt és szeszesitalt olyan választóknak, akik a megtá­
madott választásra jogosultak, tehát ez a szolgáltatás 
magának gróf Teleki Domokosnak ténye és a választási 
eljárás befejezte előtt, a választási halandót kitűző 
belügyminiszteri rendeletnek a hivatalos lapban való 
közzététele után történt. Továbbá grót Teleki Domo­
kos részéről nem is áliittatott, hogy azért a szolgál­
tatásért akkor vagyoni értéket kapott (!) és igy az a 
szolgáltatás ingyenesnek tekintendő: végül az a körül­
mény. hogy egy képviselőjelölt aki nagybirtokos és szüle­
tésénél fogva is kiváltságos társadalmi állást foglal el, a 
választás napjának hajnalán a választásra vonuló és 
nála tisztelgő egyszerű lalusi iöldmiveiő választóknak 
ételt és szeszesitalt ingyen szolgáltát, a tényleges élet­
viszonyoknál arra en«?ed okszerű következtetést hogy 
az a szolgáltatás abból a célból történt, hogy az 
illetők reászavazzanak, amire egyébiránt az a szol­
gáltatás a tényleges életviszonyoknál fogva alkal­
mas lehet.

Az 1899: XV. t-c. 7. §. b) pont a és 9. §. b) 
pontja kizárólagosan határoz a meg azt, amikor a 
választók részt-re ételnek és szeszesitalnak ingye­
nes szó gáltatása etetés- és itatásnak nem tekintendő 
és mint ilyen nem esik az 18í8 : V. törvénycikk 186. 
és 1889: XV. törvénycikk 3. §. rendelkezése alá; 
azonban jelenleg ezen eseteknek egyike sem fo­
rog lenn.

Az 1899. XV. törvénycikk 7. §. b) ponttá meg­
engedi az olyan választókerületben amelyek több 
községből állanak, a választéknak szükséges ellátását 
a választás he vén és ideje alatt. Ámde a lenn meg­
állapított tényállás szerint gróf Teleki Domokos részé 
ről a választók részére ételnek és szeszesitalnak 
ingyenes szolgáltatasa. nem a választás keli,én, Deésen, 
hanem Kozárvar községben történt.

Az 1699-iki XV-ik törvénx cikk 9-ik § a a) pont a 
szerint szükséges, hogv, tekintettel a megvendégelt 
személtekre, a megvendégelés alkalmára és egyéb 
körülményeire, világosan kitűnjék, hogy a meg ven­
dége lés nem abból a célból történt, hogy az illetők­
nek szavazata az által belol.yasoltassék. mar pedig ez 
a lenn kilejteilck szerint, a lenn megállapított tény­
állás értelmében, gról Teleki Domokos részéről az 
illető választók részére eleinek és szeszesitalnak 
ingyenes szolgáltatásából, illetve ennek körülményei­
ből nemcsak ki nem tűnik, hanem ez a szol­
gáltatás éppen az ellenkezőre enged okszerű követ­
keztetést. Az 1899-iki XV-ik törvénycikk 9-ik §. b) 
pontja a szokásos alkalmakkor, a szokásos vendég­
látást engedi meg. Ámde a megveudége ésre szoká­
sos alku ómnak jogi ag nem tekinthető gz az alka­
lom. amikor éleinek és szeszesitalnak ingven szol­
gaitatása megbatározott körülmények mellett egyéb­
ként, általában véve törvény által tiltva van, ami a 
lenn kitüntetettek szerint az országgá ülési képviselő­
választás alkalmával a választókkal szemben csak­
ugyan lenn orog; továbbá a gról Teleki Domokos és 
az itletŐ választók társadalmi áliása között a fenn 
megállapított tényállás szerint létező különbözet ki­
zárja, hogv grót Telekinél hajnalban és igy a ven­
déglátásra szokatlan időben megjelent választókat a 
gróf a szokásos vendéglátás címe alatt étellel éa ital­
lal való ellátásban részesíthesse.

Ebből a megokolásből most már egész világo­
san kitűnik az, hogy amit már az élőszóval kihirde­
tett rövid kivonatból is következtetnünk lehetett hogy 
a Kúria ítélete egy sajnálatos tévedésnek, a törvény 
félreértésének az eredménve. Kitűnik belőle, hogy a 
Kúria abban látta az eietést-itatást. hogy gró. Teleky 
Domokos a hozzá beköszöntő neg_. vennégy választót 
mepkinaita egv kis pálinkával és kalácscsal. Hogy ez a 
szokásos vendéglátás mértékét meghaladja azt igazán 

nem lehet mondani, különösen akkor, mikor a Kúria 
bizonyítékul azt is felhozza, hogy ez a kínálás a köz­
tudomású falusi viszonyok által is támogatva van. Ezzel 
szemben tarthatatlan a Kúriának az az okoskodása, 
hogy a vendéglátás nem történt szokásos qjkalommal és 
hogy a házigazda gróf, a vendégei pedig egyszerű 
íöidmivcsek. Ha úri ember házához korán reggel 
vendég érkezik, akkor bizony szokás megkínálni egy 
pohár sziverősitővel. És hogy azt a pohár konyakot 
a grófi házigazda ingyen adta, abból igazán nem kö­
vetkezik, hogy szavazatokat akart vele vásárolni.

A pénzügyi tárca.
Budapest január 17.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Fáik Miksa 
elnöklete alatt ülést tartott és folytatta és be is fe­
jezte a pénzügyi tárca költségvetésének részletes tár­
gyalását. Legfontosabb momentuma volt a vitának, 
hogy Lukács László pénzügyminiszter úgy nyilatko­
zott a szeszmonopóliumról, mint amelyet valószinüleg 
be lehet hozni, sőt a minisztériumban már lolyik is 
ebben az irányban a tanulmányozás. A bizottság 
munkája immár befejeződött s csak az előadói jelen­
tés hitelesítése van hátra.

Részletes tudósításunk a következő:
A bizottság a pénzügyi tárca 1902-iki költség­

vetésének tárgyalását a fogyasztási adók tételénél 
iolytatta. E tételnél

Keményt Ambrus a .óvárosnak az italmérési 
részesedés megtérítése tárgyában tett panaszát,

Scitovszky János a kis üstön való szesz főzést 
és az italmérési engedély kiadása körül követett 
eljárást,

Szederkényi Nándor pedig a fogyasztási adó­
ügy általános hibáit hozta szóba.

Komjá*hy  Béla kifejtette, hogy a Felvidéken 
a sok páunkaivás az elmebetegek számát növelte, 
s ezért az országnak ezen a részén be kellene hozni 
a szeszegvedáruságot Nem helyeselné, ha a szövet­
kezeteknek italmérési engedélyek adatnának.

Lukacs László pénzügyminiszter válaszában 
kijelenti, hogy a fővarossal való italmérési leszá­
molás már egyszer közmegnyugvásra elintéztetett. 
A városok minden esztendőre megkapták jutaléku­
kat ; a minisztériumnak semmiféle megröviditési szán­
déka niucs. A kis üstökön való szilvafőzés több 
közgazdasági kárral jár, mint haszonnal. A minisz­
ter részletesen ismertette azután a fogyasztási adók 
kivetése tekintetében eddig meghonosított gyöke­
res re.ormokat, majd kimutatta az előirányzás fon­
tosságát 8 felsorolta azokat a tóvárosi intézkedéseket, 
melyek a husdrágaságra befolyással vannak. Kom- 
játhvnak azt fe éli, hogy a szeszegvedáruság Orosz­
országban bevált s nálunk is tétetnek e részben ta­
nulmányuk ; mi azonban e kérdést csak Ausztriával 
egyetértőig oldhatjuk meg. Valószínű, hogy végül a 
szeszmonopólium behozható lesz. A szövetkezeteknek 
szóló sem akar korcsma ogot adni, a jelenlegi törvény 
azonban ez elé akadá yokat nein gördít.

A dohány jő vedé a címénél Soitovazky János a 
dohány minőségének emelését és a bevallási szabátt. ok 
megváltoztatását kérte az O. M. G. E. emlékirata ér­
telmében.

Komjáthy Béla jobb magyar pipadohányt kíván.
Kammerer Ernő pedig a pipadohány rossz ei- 

árusitási módját említi löi.
Lukacs pénzügyminiszter Scitovszkynak azt vála­

szolja. hogy az O. M. G, E. emlékiratát tárgyaltatta, 
de annak igen sok pont a nem védhető meg. A do­
hány minőségét folyton emelik. A beváltási szabályo­
kat legújabban revideálták az érdekellek megnailga- 
tásával. A kü földi dohányt, különösen a cigaretta­
gyártásnál. lehetőleg kiszorítják. A dohány kiviteli 
társaságnak az a törekvése hogy néhány ezer uold- 
dal szaporítsa kiviteli dohánytermelésünket, mely a 
termelőknek szép hasznot ígért, az O. M. G. E. tá­
madására abban maradt. Komjáthyval szemben védi 
a miniszter a dohán,yegvedáruság előnyeit, a pipa­
dohány fogyasztásának csökkenését pedig az idő es 
iz és változásává! indokolja. Jobb csomagolásról gon­
doskodni fog.

A lottójövedéknél Kammerer Ernő azt kéri, 
hogv a magánosok az általuk rendezett tárgvsorsjá- 
tékuknál arra köteieztesseuek, hogy bizonyos összeg 
erejéig magvar művészi és iparművészeti tárgyakat 
vásároljanak.

Lu<* ob László miniszter előadja, hogy külföldi 
tárgyakat nem is enged ki sorsol tatni.

A sójövedéknél Reményi Ambrus és SoltOTisky 
János tettek észrevételeket, utóbbi az olcsó marhasó 
érdekében.

Papp Géza a gulyabeli marhák számára denatu­
rált kockasót kívánna szétosztatni.

Lukács pénzügyminiszter kifejti, hogy átlagos 
sófogyasztásunk igen alacsony. Ezen több intézke­
déssel lóg segíteni. Az olcsóbb marhasó kelendősége 
még igen csekély. A kockasó denaturálásának kérdé­
sét tanulmányozza.

Komjáthy Béla nem helyesli a bulgáriai sóki- 
vitel forszirozasát A miniszter újabb felvilágosításai 
után a tétel megszavaztatott.

A bányaigazgatósások költségeinél Papp Géza 
melegen pártolja a petróleum fúrások előmozdítását

A szén bányászatnál Kammerer Ernő az érmek 
művészi kész lését ajam a a miniszter ügyel uóbe.

Az á iarni vasgyáraknál még Komjáthy Bála a 
hátralékok és az állami előlegek tekinteteoen kért 
magyaré- ltokat

Lukáos László miniszter felvilágosításai után 
a bizottság a pénzügyi tarca többi részleteit el­
fogadta.
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Ezzé: a bizottság betojezte a költségve'és részle- 
letes tárgyalását meiv mintegy huez ülést vett igénybe.

Végül Ceeörgh.ö Gyula előadásában eliogadta 
a bizottság a központi statisztikai hivatal munka-

Lukioa László miniszter a kormány nevében 
köszönetét te ezi ki a bizottság tagjainak buzgó mű­
ködésükért.

Ezután az előadói jelentés hitelesítése a holnap 
fél 6 órakor tartandó ülésre tűzetett ki.

Az autonómiai kongresszus.
Budapest, január 17.

A katholikus autonómiai kongresszus mai, nyol­
cadik nap án Horánszky Nándor felszóla ása kötötte le 
az általános figyelmet Erős kritikáa volt ez a hatal­
mas beszéd a kongresszusi ellenzék magatartásának, 
a vége pedig lendületes és jól megokolt íelhivás, hogy 
a katholikusok érdekében fogadja el a kongresszus a 
huszonhetes bizottság javaslatát mert ennek elveté­
séért suiyos felelősség lógná terhelni minden érde­
keltnek lelkét. Horánszkv nagv beszédére ma Rakovszky 
István, grói Zichy János és grót Majláth Gusztáv er­
délyi püspök reflektáltak.

Az érdekes ülésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

Gróf Szápáry Gyula elnök felolvastatja a teg­
napi ülés jegvzőkönyvét.

Ugrón Gábor: A jegyzőkönyvben az foglaltatik, 
hogy a kongresszus tudomásul vette a püspöki kar­
nak Schlaucb Lőrinc bibornok által előadott megálla­
podását, holott a tegnapi tanácskozáson a tudomás­
vételről szó sem volt.

Grót Szápáry Gyula elnök kiielenti, hogy a 
jegyzőkönyv megle elő korrigálásáról gondoskodni 
iog s ezzel áttérnek a napirendre, a huszonhetes bi­
zottság elaborátumara.

Majjr Ferenc nem csodálkozik, hogy az egész 
autonómiai tárgyaláson valami szkeptikus hang 
vonul végig, hogy minduntalan felhangzik, hogy a 
kormánv az autonómiát nem akarja. Lépten-nyomon 
ezt kell tapasztalnia a magyar katolikusoknak. ezt, 
még a mostani önkormányzati mozgalomban is. 
Pedig az autonómia most valósággal állami érdek. 
Ebből azonban nem lesz semmi mert a legtöbb keg\ ur 
leiratában megszabott határvonalat átléptek a propo- 
zició megszerkesztésénél s mert a lég óbb kegyur fel­
fogása elé helyeztetik a kormány akarata. Ezt a szer­
vezetet nem logadhatjuk el azért, mert az ellenáramlat 

a ellen, mely évtizedek óta a katholicizmus ellen 
dolgo-ik, nem elég az egyszerű társulás, már pedig 
ez a tervezet csak olyan eg.yesületiéle, de nem 
autonómia. Azokat a jogainkat érvényesítsük, a melyeit 
a királyi leiratban vannak, különösen az oktatásügyre 
vonatkozólag. A mit nekünk nem sikerül most meg­
szerezni, azt az unokák sem fogják már megszerezni 
bírni, mivel nem lesz már sem erejük, sem legyverük. 
A kormány tagjainak némelyike bátran agitál a s;i at 
hitlelekezetének érdekei mellett, a katho ikusok között 
ha akad ilyen va>aki. azt megbélyegzik. Nem akarja 
megalázni azokat, akik ót a kongresszusba az auto­
nómia szervezése végett küldötték azzal, hogv ih en 
szegényes, semmit nem adó javaslatra szavazzon, 
nem akar csatlakozni egy olyan lépéshez, amelylyel 
az illetékes tényezők a koronával helyezkednek 
szembe s ezért a i a vas latot nem fogadja el.

Horánszky Nándor: A katholikus autonómia 
szervezése nem kizárólag tőlünk függ, hanem lügg 
azon tényezőktől is, amelyeknek megnyugtatasa nél­
kül, bármennyire követelőleg lépjünk is lel és bár­
mily hangosan nyilatkozzunk is, a célt elérni nem 
fogjuk.^

Nekünk számolni kell a legfőbb kegyurnak jo­
gaival, számolnunk kell az egyház megmásithatian 
szerkezetével, számolnunk kell a püspöki karnak 
helyzetével, sőt számolnunk kell egy bizonyos hatá­
ron túl a törvényhozás akaratával is. Éppen ezért azt 
gondolom, hogy a meleg érdeklődés és a hideg meg­
fontolás az az ut, amelyre lépnünk kell, amelyen ha­
ladnunk kell, ha el akarjuk érni azokat a célokat, 
amelyeknek létesítése érdekében itt összegyűltünk. 
(Elénk helyeslés a baloldalon. Es ez, t. uraim, se 
nem rezignáció. sem nem — miként egyik t tagtár­
sunk múlt alkalommal mondotta — kapituláció; mert 
hiszen előttem is van egy határ, amelyen túl én sem 
alkuszom és ez a határ a jogoknak leiadása és egy 
olyan autonómia létesítése, amelynél a lejlódés lehe­
tősége el van zárva.

Nem is tartom szerencsésnek ennél a kérdésnél 
kapitulációról szólam. Mert kettőről van szó. t uraim: 
as egyik mi vagyunk, a másik az irányadó tényező, 
már pedig, ha mi nem kapitulálunk, akkor a másik­
nak kell kapitulálnia. Pedig, hogy melyik a kettő 
közül a gyengébb fél akkor, mikor autonómia létesí­
téséről van szó, azt a t. kongresszusnak bölcseségére 
bízom. Éppen azért egész higgadtan és nyugodtan, 
objektíve kívánom elmondani nézeteimet arra nézve, 
hogy mi az álláspontom, miért vagyok ezen az állás­
ponton és miért vagyok a mellett, hogy nekünk a 
nuszonhetes bizottság elaborátumát el kell fogadnunk.

Az első kérdés az, hogy vájjon tudjuk-e ma 
már azt, hogy az illetékes tényezők egyike, amelyről 
ezólani kívánok, milyen álláspontot foglal el a szer­
vezendő kongresszussal szemben.

T. barátom, Rakovszky István ennek az egyik 
tényezőnek meglehetősen érdes hangon nekiment, vá­
dolván őszinteség hiányával, bujkálással, spanyol­
falak möuötti dolgozással és mindentélével, mit csak 
rárakhatott és reá is rakott arra a tényezőre, amely 
ugy látszik, rá nézve nem kedvező álláspontot foglal 
eh Hát kérem, mindezeket arra a tényezőre logikusan, 
indokoltan és igazságosan csak akkor lehetne, — én 
akkor sem tenném — rárakni, ha as ezzel a bujká­

lássál komolyan vádolható volna. Aki megolvasta 
annak az általa is meglehetős gunvnyal illetett hiteles 
feljegyzéseknek tartalmát, azokból egyebek kö­
zölt a következőket is olvashatta ki: „Az önkor­
mányzat mértékének megjelölésénél a miniszter az 
1848: III. és az 18(3: XXX. t-c-et veszi kiindulási 
alapul olyképpen, hogy a hivatkozott törvények vál­
tozatlan íenntartásában lát a a legtöbb biztosítékát 
annak, hogy az önkormáu\zat a közeljövőben létre­
jöjjön és jogrendünkbe beillesztessék."

Ugrón Gábor • Becsapás I
Horánszky Nándor: Majd rátérek, méltóztassék 

türelemmel hallgatni és talán ki iog derülni, hogy 
vajion becsapás-e ez, vagy nőm. Mar pedig az 
alapok és alapítványok kezelését az illetékes té­
nyező az Ő teiségét megillető jogok sérelme és 
a fennálló törvények megváltoztaiasa nélkül el­
fogadásra nem ajánlhatja, ebben jelöli ineg tehát 
azt az álláspontot, amely álláspont nem abban 
áll. hogy ó azt hinné hogy itt jogokról kellene 
lemondani, hanem azt hiszik, hogy ezen jogoknak 
érvényesítésére első sorban a törvények megyaitozta- 
taiasa szükséges Gondolom, elég iucidusan. elég vilá­
gosan n'iiakozik; bog5 heiyes-e vagv nem. az más 
kérdés de aki akarja, mindenki megértheti. Konstatá­
lom tehát, hogy az illetékes tényezők let lógása szerint 
arra, hogy a bennünket megi tető a apókat és alapít­
ványokat es az iskolákat is álveiiessük, törvény vál­
toztatásra van szükség.

Már most az a kérdés, hogv ez a leiíogás he­
lyes-e, vagy nem. E részben csak arra hivatkozha- 
tom bogy a felszólalások folyamán senkitől sem hal­
lottam megkísérelni azt hogv a miniszternek ez a 
tétele nem áll és íelfogásom szerint nem is lehet meg­
kísérelni, sem pedig bebizonyítani.

Ámde a.kalmasnak tartjuk-e mi a mai viszonyo­
kat arra hogy a törvényhozásba e kérdés bevitessék ? 
Megengedem hogy némelyek a kalmasnak tartják, én 
nem tartom, mert én mély sajna.áltál latom az or­
szágban azt a felekezeti harcot, amelynek hátrányai 
és az országra vonatkozólag nem csak kel emetlen, 
de súlyos bejai is mint ilyenek mutatkoznak. Sajná­
lattal iáttom hogy a helyett, bogy az ország közvéle­
ményének különböző elemei arra munkálnának hogy 
ez az áldatlan le ekezeti harc, amely aunvi alkotás­
nak áll útjában, az ország é étéből eliminábassék, 
inkább rakják a máglyára a fát. hogy azon a máglyán 
elégettessenek olv dolgok is, amelyek vabásküönn- 
ség nélkül mindnyájunknak e hazában értékesek és 
becsesek. Hogv iiyen körülmény ek között lehessen ko­
moly államléríiu, — még t barátainkat is ide értem, 
ba ez az ügy az ő kezükre volna bízva — aki ez idő 
szerint ezt a kérdést a törvényhozás elé vigy e, azt 
én. t. uraim, egész tisztelettel de határozottan Kétségbe 
vonom. Nyuirodtabh viszonyok békésebb viszonyok, 
öss. etart. bb hangulat keil ahhoz, hogy ilyen kérdés 
a törvénvhozás elé hozassák. Mert igen könnyén 
megtörténhetnék nem csak az hogv még jobban lel- 
zavariatnék az a közbéke amely annyira dúl az or­
szágban ...

Rakovszky István: Hja, az egyházpolitika!
Horán»zky Nándor: *..  hanem megtörténhet­

nék, t uraim, az is, hogv éppen e lenkező megoldást 
nyerne az a kérdés, mint aminőt ügyünk és igazsá­
gunk érdekében óhajtunk (Helyeslés. Mozgás.)

Mi következik tehát, t uraim, ezeaból? Követ­
kezik talán az, hogy várjunk dum ceíluat aninis? 
Szerintem pedig nem ez következik, hanem követ­
kezik az, hogv tegvünk addig is, amig érdekünk a 
maguk teljességében érvényesülhetnek. (Ugy van! 
baLelől.)

Sötét színekkel hallottam ecsetelni a katholiciz- 
musnak mai helyzetét és viszont vidám és rikító szí­
nekkel azt a jövőt, amelynek a kalhoncizmus elébe 
megy, ha sikerülni iog neki egv tel esebb kongresz- 
szusi szervezetet lé renozni. Hibák vannak, t. kon­
gresszus a katolikus életben; ezt én nem taga­
dom. Hiszen népoktatásunk rendezetlen, preparan- 
diáink rendezetlenek, középiskoláink nagyon kevesen 
vannak, s ez mind pénzkérdés legalább az én fel­
fogásom szerint. Hogy' súly os hibák vannak, ismét­
lem, nem tagadom. De hát. kérdem, a katholicizmusnak 
összes bajai és azok a nagv dolgok, amelyek lelett 
napokon keresztül annyi kesergés történt ebben a t. 
kongresszusban, tisztán csak tizenkét iskolának az 
átvételén és az alapok átvételén fordulnak meg? Hi­
szen, ha több baja nem volna a katholicizmusnak, 
akkor yig és jó világ volna. Ha tehát ez az a nagv tar­
talom és ezért hangozzanak azok a kétségbeejtő nyi­
latkozatok azok a jogfeladással való vádolások, azok 
a korholások, amelyeknek ki van téve mindenki, aki 
az autonómiát szerényebb keretben is létesíteni haj­
landó, ez nagyon szomorú dolog. Pedig csak erről 
van szó és nem másról. Mert hogy állunk egyébként 
a kérdésben ? Tegyük félre egy percre a közöttünk 
lennforgó differenciákat, de csak egy percre — nem 
azért hogv feladjuk — t. i. az alapok és alapítványok 
kezelés végett leendő átvételét s annakutána az is­
koláknak birtokba vételét, tegyük léire ezt! Hát 
ezen kívül van-e még valami, amit nem létesít­
hetnénk ?

Nézzük az autonómia kérdését Senki sem akarja 
a legfőbb kegyur jogait csorbítani, az autonómiát 
mindenki ezekkel összhangba akarja hozni: e részben 
tehát sem panaszt, sem objekciót nem hallottunk. 
Hasonló a .elfogás és egyhangú, hogy az autonómiá­
nak a püspöki kar helyzetével és egyházunk változ- 
hatatlan szerkezetével összhangban kell lennie, tíót 
nem hallottam azt sem, hogy valaki az 1871-iki 
operátumot akarná felújítani és az autonómiai szer­
kezetet azon az alapon és módon akarná csinálni.

Oyörffy Gyula: Csak a rezolució alapján!
Hor&utzky Nándor: Majd rátérek. Ismétlem, 

hangoztatni ezek egvikét som hallottam. Hát ami 
ezentúl van, nem csinálhatjuk-e meg? Ki tagadja 
ezt meg tőlünk? Ki áll ennek írtjában? A minisz­
ter? Egy belüt sem tudok róla. Ezen kiviil tehát, 
amiben mindnyájan egyetértünk, ugy, amint óhajt­

juk meg is csináljuk. Indokolatlan tehát az a 
panasz, hogy útjában áll az autonómia megala­
pításának akármelyik tényező azon határokon túl, 
amely határokat mi is a magunk részéről akceptáljuk. 

Menjünk tovább! Itt van az iskolaügy. Az éu i. 
barátom. Rakovszky, az ő múlt felszólalásában, amit 
azért logok röviden le olvasni, mert egy reflexiót kí­
vánok reá tenni, egyebek között a következőket mon­
dotta: „Tessék akkor az 1883: XXX. törvénycikket a 
protestánsokra is kiterjeszteni, mert a protestánsoknak 
megadni a lehetőséget hogy a közoktatás mindon foko­
zatán, a legalsótól a legmagasabbig egy protestáns 
intelligenciát nevelhessenek, a katholikusok ellenben 
meg legyenek ettől iosztva, ez jogiosztás, ez a jog­
állammal nem eg} ezik meg • (Elénk helyeslés és taps.) 
Egv hangközbekiált: — gondolom Molnár igen t. tag­
társunk — ,Erre tessék válaszolni!“ Nos tehát, 
erre válaszolok (Derültség.), mert már akkor mon­
dottam, hogy könnyű erre válaszolni. Hát áll-e, 
amit t. barátom Rakovszky mondott? Bocsásson 
meg nem gondolta, hitem szerint, jól meg a dol­
got mert ebből egv betű sem áll. Azt kérdezem 
ugyanis tőle, hogy állithat-e a katholikus szervezet 
Mag'arorszáyon akár annak minden községében fe 
lek ez e ti iskolát egyemő alapon az 1883: XXX-ik 
törvénycikk szerint, igen vagy nem? (Felkiáltások: 
Igen I) Nos, ha álhihat. mi akadályozza azt meg, 
hogv mi ez iskolákat tényleg lei nem állítjuk? (Fel­
kiáltások A pénzhiányai) Mad visszatérek reá. 
Hiszen minden községben állíthatunk iskolát és 
ugyanazon aiapon és jogon és elbánás mellet, 
amely elbánás mellett bármely le ekezet Magyar­
országon az 1883-iki törvény érte mében iskolát 
áliitbat lel. Ezt gondolom, kétségbevonni nem le­
het. Továbbá mi akadályoz bennünket abban, hogy 
ha protestánsuk protestáns férfiakat nevelhetnek, 
ugyanezt a katholikusok is tehessék? (Felkiál­
tások- Az áldozatkészség!) Igen, az áldozatkész­
ség de ennek akadálya nincsen más, mint az áldo­
zatkészség. Erről pedig nem mondja a törvény, hogy 
az tilos, hogy az nem lehet.

Ugrón Gánor: Adiák vissza alapjainkat 1 
Horánszay Nándor: De azt állítani, hogy a 

magvar katholicizmus nem nevelhet katholikus lérfia- 
kai. mert a törvénv tiltja mert a törvény nem bánik 
egyenlően a lelekezeteKkel, ezt álliilani nem lehet Ha 
ez igv van akaor bocsásson meg neaein t. barátom, 
miután igen sokan vannak és lehetnek Magyarorszá­
gon, akik lefogásukat nem az aktákból mentik, mert 
abból nem tudnak meríteni hanem merítik t. barátom 
nyilatkozataiból is, azt kérdem, hogv lehel-e. szabad-e 
egy ilyen nyilatkozatot, mely a fennálló törvénynyel 
homlokegyenest ellenkezik, hangoztatni? (Ugy van! 
Ugy van I)

Hogy én ilyen körülmények között és ilyen 
víszonvoa közölt azután megkockáztassam azt, hogy 
az. amit ma kezünkbe vehetünk, elejtessék, hogy 
ügyeink tovább is olyan lazán és képviselet nélkül 
maradjanak, mint amiben hehzetben azok eddig vol­
tak amely helyzetben valószínűleg következményei 
azok a bajok is. amelyek előtt állunk, ebhez én sza­
vazatommal hozzá nem járulok. En erősen meg va­
gyok gvóződve. hogy ha ma a katholikus autonómra 
szervezésének létrehozása lehetséges nem lesz, na- 
g5 on sok idő fog eltelni míg ehhez ismét akár a tör­
vényhozás, akár államférfiak, akar kiváló katholikus 
férfiak két ily meghiúsulás után hozzányúlhatnak, 
(igaz! Ugy vau! a jobboldalon.)

Hogy mik történhetnek ezalatt, azt én nem 
fejtegetem, abba én nem megvex bele, jósolni nem 
akarok; adja Isten, hogy semmi sem történjék, de ha 
történik valami, a felelősség semmi esetre sem minket 
terhe ne hanem terhelné azokat, atik megakadályoz­
ták a t, bogy az intézményt, ba szűk, de különben 
fejleszthető keretben is létrehozzuk. (Igazi Ugy 
van! a baloldalon.) Ezt a le.elósséget maga ura nem 
vállalom, magamról elhárítom és azért szavazatommal 
a ^7-es bizottság többségének munkálatához hozzá­
járulok. (Hosszantartó helyeslés és éljenzés a bal­
oldalon.)

Rakovzzky István: Horánszky félreértette sza­
vait. U nem logiosztó hanem jogterjesztő nyilatko­
zatot tett midón azt mondotta, hogy mig a protestáns 
iskolák szabadon s tetszésük szerint nevelhetik tanít­
ványaikat, a katholikus iskolákban ez a szabadság 
korlátozva van.

Horánszky Nándor: Csak egy pár észrevételt 
kell tennem szintén személyes kérdésben, nehogy 
ucry tűnjék föl, mintha én t. barátom felszólalását akár 
másképp idéztem, akár másképp értelmeztem volna, 
mint ahogy ő annak kifejezést adott Először állítom, 
hogy nyilatkozatát szó szerint olvastam -el, másod­
szor pedig kérdem, hogy vájjon annak a tartalma 
micsoda? Az. hogy meg van fosztva a magyar ka- 
tholicizmus attól, hogy az 1883: XXX. t-c. értelmé­
ben a többi lelekezetekkel egyenlő elbánásban része­
süljön. No, ez nincsen igy, mert az 1883 : XXX. t-c. 
igenis az iskolákra nézve a megelőzőleg létezett álla­
potot fenntartotta és ebben nagy érdeme van Nagy­
várad igen tisztelt bíboros püspökének, aki akkor 
Hajnala érsek úrral és az egri érsek ur ő excel- 
lenciájával együttesen eszközölte ki azt hogy az 
az óvó. az a fenntartó szakasz a törvénybe felvé­
tessék. Ez nagy érdemük. De én nem ezekről szó­
lottám, hanem szólottám arról hogy ha a katholiku­
sok uj iskolákat akarnak felá lltam, akkor a törvény 
értelmében igenis egyenlő elbánásban részesittetnek a 
többi felekezetekkel. Ebből kifolyólag tehát szemre­
hányást tenni akár a törvénynek akár a kormánynak 
nem lehet Egyébiránt kegyeskedjenek nekem ez alka­
lomból megengedni egy kizárólag személyes megjegy­
zést. Őszinteséggel tartozom magamnak is és tartozom 
mindenkinek, aki arra nézve, hogy bizonyos kérdés­
ben miként vélekedem, tisztában akar lenni. En sze­
rintem, t kongresszus, ideális állapot Magyarországon 
a középiskolákra vonatkozólag az volna, ha íenntarta- 
sával a felekozetek befolyásának, a hiterkölcsi oktatás 
és nevelés tekintetében, vagyis íentartásával annak, 
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hogy minden felekezet őrködjék és lényeges be'olyast 
gyakoroljon arra, hogy a maga gyermekei saját val­
ósának meglelelő szellemben neveltessenek csupán 
állami középiskoláink volnának. (Ellenmondásokjobb- 
e ^ayőrffy Gyula: Est aláírom. (Zaj.)

Hor&nssky Nándor: Megmondom, miért. Mert 
én nemcsak katholikus, hanem magyar ember is va- 
<rvok. (Nagy zaj a jobboldalon.)

Siemneoi Emil: Az is magyar!
Horánssky Nándor: Én is igy értem, vagyis 

katbohkus magyar ember akarok lenni, mert ha 
Magyarország konszolidációjára gondolok, amely 
előliem szerfelett nagy és lontos tekintet, akkor én 
azt más utón elérhetőnek nem tartom, miután pedig 
én ezért teljes odaadással hevülök, ezt a felfogáso­
mat kimondani kötelességemnek tartottam. (Helyeslés 
a baloldalon.) .

Gróf Zlohy János: Nem akarta véleményét 
barátai és elvtársai egyéni impresszióira alapítani, 
hanem felszólalása elótt meg akarta hallgatni a vita 
folyamán felmerülő argumentumokat, ügy vette észre, 
hogy a vitába pártpolitikai motívumokat vegyítettek, 
nc3ig ez, véleménye szerint, helytelen dolog. Ha a 
szónok a törvényhozás bármelyik házában felszólal, 
azt fogják mondani, hogy felekezeti tendenciákat han- 

oztat, ha pedig az autonómia ülésén fejti ki vélemé­
nyét, azzal vádolják, hogy néppárti politikát csinál. 
Pedi" mindannyiszor mint jó katholikus szerepel és 
a katholikus érdekekért mindenkor helyt áll Gróf 
Apponyi Albert és elvtársai egyrészt a kormányban 
s az uralkodó irányzat kedvező fejlődésében, más­
részt a katholikus társadalomban biznak. amelyben 
jesz erő és összetartás arra nézve, hogy az egyelőre 
szűk kereteket kitágítsák és tartalommal töltsék meg. 
Ez a bizalom szerinte nagyon ingatag alapra tá­
maszkodik. Hisz, ha most, midőn oly kedvező irány­
zat s olyan férfiak állnak szolgálatában, mint gróf 
Dessewffy Aurél, grót Károlyi Sándor, gróf Zse- 
lénszky Róbert, Günther Antal stb., nem sikerült tel­
esen megoldani a kongresszus teladatát, ki van zárva 

a remény, hogy ez a jövőben lehetséges lesz. Neki 
nem kell szappanbuborékszerü autonómia. Az autonó­
miának az volna kötelessége, hogy ha nem ma. hát 
holnap, ha holnap nem, holnapután, erős, hatalmas, 
\ olásunknak és jelenünknek teljesen meglelelő auto­
nómiát alapítson. A katolikusoknak nem szabad fe­
ledniük, hogy nagy múltjuk s közjogi funkciójuk van 
s ezért joggal követelhetnek többet, mint a protestán­
sok. Csak az a baj, amit gróf Majláth Józseí helye­
sen mondott, hogy a katholikusok nem tudnak meg­
egyezni egymással. Azért zsugorodott össze ennyire 
a aatholicizmue. azért vesztett annyit erejéből, mert 
a kellő pillanatokban nem tudta kifejteni a kellő 
energiát. A bizottság elaborátumát nem fogadja el.

Elnök az ülést 10 percre felfüggeszti.
A szünet után az elnök a következő ülések tar­

tására nézve tesz előterjesztést. Javaslatba hozza, 
hogv a kongresszus tegnapi határozata értelmében, 
amely szerint holnap ülés nem tartatik, a legközelebbi 
csütörtökön legyen az első ülés, csütörtöktől kezdvo 
azután mindennap folytassák. Tekintettel továbbá 
arra, hogy a közelebbi napokban a képviselőház 
ismét összeül és a kongresszusnak igen számos tagja 
egyszersmind a képviselőháznak is tagja, hogy tehát 
ezek a képviselők itt is, ott is megfelelhessenek 
u< telességüknek, javaslatba hozza, hogy a következő 
csütörtöktől fogva a hercegprímás elnök ur ő eminen- 
ciája hozzájárulásának és beleegyezésének fenn­
tartásával az ülések délután tartassanak, még pedig, 
mivel ennek a teremnek a megvilágítása nehézségek­
kel jár és minthogy a főváros rendé közősünkre bo- 
( .ította az uj városháza termét, a csütörtökön délután 
kezdődő ülés az uj városháza termének helyiségeiben 
tartassák meg és a további napokon is ott lolytattas- 
sék. (Helyeslés,)

Aabóth János: Az autonómia ülésein a körül 
forog a harc, hogy vájjon, bár kis részben is, meg­
valósítsa-e a kongresszus célját, vagy ha nem valósít­
hat meg mindent, vonuljon vissza és várja jobb idők 
virradását Mert a jobb időknek be kell következniük. 
A kongresszusi tanácskozásokat különben el kel! re- 
k esz leni a politikai álláspontoktól. A legszebb példát 
erre Sághy Gyula szolgáltatta, aki Apponvihoz való 
viszonya dacára nem fogadta el annak álláspontját. 
Véleménye szerint szervezni kell az ellenállást s meg­
szerezni minden talpalatnyi földet, ami megszerezhető. 
Az indítványt elfogadja.

Gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök Lelkiis­
merete szavát követi, midőn a szervezkedő bizottság 
munkálatára leendő szavazatához néhány magyarázó 
szót szól. El szeretné kerülni azt a íélreértést, hogy
• tiszteletreméltó testülettel bármily tekintetben ellen­
tétes helyzetet foglalna el. Ezt nem cselckszi s külön 
véleményt nem alkot magának. S mégis ha valaki 
szavazatának, a váradi bíboros püspök tegnapi, a 
püspöki kar nevében tett nyilatkozatával ellentétes 
súlyt tulajdonítana, ezt el nem fogadhatja. Mert mit 
mond ezen nyitatkozat? Azt mondja, bogy a magyar 
püspöki kar óhajtja az autonómia létesülését s hogy 
ezt az óhaját be is bizonyítsa, kész belemenni a rész­
letes tárgyalásba, amennyiben pedig nem nyernek mó­
dosulást azok a szakaszok, amelyek a memorandum­
ban foglalt elveknek meg nem felelnek, ez esetben 
nem fogad’a el azt a javaslatot.

Már most a kérdés csak az: lát-e valaki e ma­
gas testület tagjai között biztosítékot az eddigi tár­
gyalások és felszólalások,után arra nézve, hogy azok 
a szakaszok kellő módosítást fognak nyerni ? Szónok
* maga részéről nem látja ezeket a biztosítékokat és 
’ Ppen ezért nem fogadja el a javaslatot. De midőn 
azt teszi, távol ad tőle, hogy bizalmatlanság sugallja 
elhatározását azon férfiak iránt, akik teljes jóhisze­
műséggel és teljes korrektséggel elfogadják a javas­
latot. Es különösen hivatkozik gróf Apponyi Albert 
szép beszédére, ameiy ellen theológiai tekintetben 
semmi kitolás sem emelhető. Korrektok volt ik a lelszó- 
Ja ások is, kivéve egyet, amelyre Asbólb már reflektált és 
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bár azt mondta, hogy ez csak az illető képviselő urnák 
személyes meggyőződése, de szóló lájlalja, hogy e 
teremben e katholikus kongresszusban és a magas 
püspöki kar jelenlétében történt ezen kijelentés, hogy 
t. i. minden iskolánkat bocsássuk át az államnak, 
államosítsuk azokat; ezt a kijelentést nagyon fájlalja 
és ezt egész őszintén és nyíltan megmondja, (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.) mert mielőtt e nyilatkozat 
történt volna, igazán, teljes meggyőződésből azt 
mondla, hogy e teremben minden egyes ember kivé­
tel nélkül, akármilyen pártálláshoz tartozzék is, a jót 
akarja, az egyháznak hü és odaadó fia, nem akar e 
szervezetben létesíteni olyat, ami az anyaszentegy- 
háznak isteni intézményével és jogaival ellenkeznék 
és a püspöki joghatóságot csorbítaná.

Grót Zlohy Wladimir: Kéri a kongresszust, 
hogy a legközelebbi ülésben mondhassa el beszédét. 
(Helyeslés.)

Elnök: */«2  órakor a gyűlést berekeszti.

KÜLFÖLD.

Dalmácia uj helytartója. Zárából jelen­
tik, hogy a Hrvatska Kruna cimü lap közlése sze­
rint Dáiid táborszernagy, katonai helytartó nem­
sokára megválik állásától és helyette Kacséra 
bárót, Bosznia és Hercegovina polgári adlátusát 
fogják kinevezői polgári helytartóvá.

A jövendő konkláve. Egy fontos vatikáni 
személyiség tegnapelőtt érdekesen nyilatkozott 
arról a kérdésről, hogy mi lenne a konkláve ered­
ménye, ha XUI. Leó pápa esetleg a közel jövő­
ben elhaláloznók. A nyilatkozó szerint Rampolla 
tizenötévi államtitkárkodása alatt a biborosi kol­
légiumba segítette sok barátját, akik feltétlenül 
rá szavaznak a konkláve alkalmával. Legújabban 
a hálójába kerítette Ureglia biberost és ennek ba­
rátait is. Rampolla hívei az olasz biborosok jó 
része, a spanyol biborosok s a franciák egy 
töredéke, az utóbbiak közül csak a monár- 
kista érzületüek vannak ellene. A Rampolla- 
ellenesek pártjának feje Serafino Vannutelli. 
Ez a párt nagyon helyesen hangsúlyozza, 
hogy Rampolla megválasztása az egyház har­
cát jelentené Olazzorzzág, Auzzlria-llagyarorczág 
és Némctorssáq ellen, amely hatalmasságokkal szem­
ben Rampolla mindig rideg ellenségeskedéssel vi­
seltetett. A békepárt tehát reméli, hogy még az 
utolsó órában sikerrel appellálhatnak a biborosok 
belátására, akik talán még sem topjak az egy­
házat egy ily végzetes harcba belevinni.

Oroszország khinai Intrikál. A Times néhány 
nappal ezelőtt dr. Ular adatai nyomán azt irta, hogy 
<iz egész khinai zavar tisztára Oroszország intrikáiból 
eredt, mert ez a hatalmasság meg akarta szerezni 
Mandzsúriát Ular szerint az intrikák szövésében fő­
része volt Uchtomszki hercegnek, a cár bizalmasának. 
A Times azt jelenti, hogy Uchtomszki herceg lölke- 
reste pétervári tudósítóját és kijelentette neki, hogy 
mindaz, amit Ular állított, nem egyéb rossz írtjánál és 
elejttöl-végig hangiig. Bizonyítják ezt a tények is, 
amennyiben éppen az oroszok szenvedtek legtöbbet a 
boxerektől és igy abszurd dolog azt állítani, hogy az 
oroszok szították a boxer-lázadást Dr. Ular erre ki­
jelenti a Tímexben, hogy állításait szóról-szóra fönntartja 
és ha Uchtomszki herceg választott bíróság elé hajlandó 
az ügyet vinni, ő áll elébe és kész a bizonyításra. A Times 
azt a reményét fejezi ki, hogy Uchtomszki herceg elfo­
gadja dr. Ular ajánlatát az iigy végleges tisztázására

Harc japánt óz osztrák és magyar ka­
tonák közt. Egy rövid pekingi távirat jelenti a 
kővetkezőket: Az éjjel a japániak megtámadták az 
osztrák-magyar őrséget, mely a támadást visszaverte s 
a támadók egyikét agyonlőtte. Hogy mi okozta 
ezt a csetepatét, arról nem kaptunk hirt.

Anglia politikája.
Budapest, január 17.

Tegnap és ma számos fontos nyilatkozat 
esett az angol parlamentben, főképp a délafrikai 
háborura vonatkozólag, de szerepűitek bennük 
Anglia általános politikájának kérdései is. Ha 
valaki a miniszterek kategorikus kijelentéseiből 
akarna következtetni a délafrikai háború mai ál­
lására, úgy nagyon szomorúnak tarthatná a boorok 
helyzetét és elhinné, hogy a béketárgyalásokról 
érkezett hirek éppen nem légből kapottak De az 
angol miniszterek oly sokszor csalódtak már 
prognózisukban, liogv ezúttal sem hagyatkozha­
tunk teljesen az ö jövendöléseikre.

London, január 17.
Az alsóház tegnapi ülésén a Irónbeszéd felolva­

sása után az elnök bejelentette az ülésszak berekesz­
tése óta megtartott választások, köztük a galweyi vá­
lasztás oredménvét.

Gró Peroy elvből annak a kimondását akarja 
indítványozni, hogy Lynchnek mint notórius forradalmár­

nak a megválasztása megsértése a hátnak (Helyeslés a 
kormánypárt soraiban) és a kellő lépések megtétele 
végett bizottság kiküldését akarja indítványozni.

Az elnök kijelenti, hogy itt nincs szó elvi kéi> 
désrŐl.

Horner azt mondja, hogy mihelyt Lynch meg£ 
jelenik a házban, hogy helyét elfoglalja, azt fogia in­
dítványozni, hogy ne bocsássák ót eskütételre. (Helyes? 
lés a kormánypárt soraiban.)

Mao Neill O'Kelly fogságát akarja elvi kérdés? 
ként fölvetni, de az elnök nem engedi meg.

A ház erre megkezdi a fölirati vitát. Campbell- 
Bannermann azt mondja, bogy a lönntorgó viszonyok 
között nem vár nagyon nyugodt és békés vitákat. Ma 
azonban nem akar kimerítően foglalkozni a dél-afrikai 
háború kérdésével, mert ezt a kérdést egyik barátja 
az ő beleegyezésével úgyis föl fogja vetni a föliratra 
vonatkozó módosít vány alakjában.

Chamberlaint az ülésterembe való belépésekor 
sokáig tartó tüntetéssel üdvözli a kormánypárt.

Campbell-Bannermann szerint a kormány fel-/ 
világO8Ításai nem elegendők, Dél-Afrika fejlődése érdekém 
ben senkisem kívánhatja, hogy a háborút kíméletlenül foly­
tassák az erőszak és elnyomás politikájával. Olyan meg­
oldást kell keresni, mely kölcsönös hozzájáruláson és 
nem erőszakon alapszik.

Balfour, a kincstár első lordja kijelenti, hogy 
a kormány nem hallgatja el a harctéri jelentéseket. A kor­
mánynak az a cél a, hogy a két boer köztársaságot 
eltörli, a bocrokat leigázza, a területüket annektdBja.

A Perzsa-öbölben történt incidensre vonatkozó­
lag a kormányhoz intézett kérdésre azt válaszolja, 
Cranborne külügyi államtitkár, hogy Anglia politikája 
ebben a kérdésben nem változott Ennek a politikának 
célja, hogy Angliának befolyása legyen a Perzsa-öbölben, 
Minthogy Angliának ott kereskedelmi monopóliuma 
van, két sejknek egymással való viszálykodása arra 
kényszeritette, hogy a statusquo fönntartása végett 
hadihajókat küldjön oda.

London, január 17.
A felsőház tegnapi vitájában Bosebery kijelen­

tette, hogy Salisbury megkerülte Spencer állításait, stró­
mant állít és az ellen harcol. A dél-aírikai háború 
mindenkit foglalkoztat, s egy kormány sem fogja is­
mételni az 1881. évi tévedést. Legutóbb azt ajánlotta, 
hogy a béke érdekében hallgassák meg a szánaüzött 
boer kormány nyilatkozatait is; kérdi, hogy ilyen nyilat­
kozatok történtek-e?

Salisbury: Nem történtek.
Bossbory: A németailöldi külügyminiszter há­

rom napig Londonban tartózkodott, de, bár az angol 
miniszterek közül egyet sem látott, ez adott okot arra 
a föltevésre hogy a béke-alkudozás ügyében járt Lon­
donban. A többi angol kormány sem örvendett 
Európában nagy kedvességnek, de nem is utáltak 
oly általánosan egy kormányt sem. mint a mostanit. 
Nincs ország, ahol a brit nevet ne gyűlölettel ejtenék 
ki. Ez nagyon veszedelmes állapot; egyes minisztereket, 
úgy látszik, kielégít, de aggodalommal tőit el mindenki*,  
aki az ország javát akarja, Chamberlain legutóbbi beszédé­
nek szelleméről és szavairól nem mondhat csak dicsére­
tet ; azt hiszi, hogy ez a válasz helyes volt, bár aggaszt­
ják a Németországgal való folytonos ellentétek, ame­
lyekhez Chamberlain is hozzájárult különös dialektiká­
jával. A kormánynak készen kell lennie arra, hogy 
erős rendszabályokkal kell fönntartania a splcndid 
isolationt, amelyet a kormány különös okokból nagyon 
kívánatosnak tart. A hatalmas flotta jó dolog, de más 
nemzetek is szereznek flottát. Ami a hadsereg álla­
potát illeti, a kormány intézkedései nem keltenek bizalmat 
benne. Másként volna a dolog, ha Anglia normális 
állapotban lenne és normális kormány állna az élén> 
amely az idegen államokkal jó viszonyt óhajtana.

Lanadowne külügyminiszter nem hiszi, hogv 
Angliát Európában általában utálják, s ha igy volna 
is, Koseberynok nem volna szabad igy nyilatkoznia 
a nemzet tanácsában. Igaz, hogy Anglia nem 
népszerű az európai szárazföldön a háború kö­
vetkeztében, de mindig úgy volt, ha egy nagy­
hatalom megtámadott egy gyöngébbet, mindig a 
gyöngébb keltett részvétet maga iránt. Nem ismeri 
el, hogy Anglia pozioiója oly nagy mértékben ki 
nem elégítő, mint Rosebery hiszi, sőt ’ az országnak 
a háború alatt tanúsított magatartása, s a birodalom 
szolidaritásának megnyilatkozása csak fokozta a többi 
hatalomnak Anglia iráut érzett tiszteletét. A kormány 
foglalkozik a nagy katonai problémákkal, s a háború 
befejezése a főcélja.

Spenoer csatlakozik ahhoz a dicsérethez és cso­
dálathoz, amelylyel a brit katonákat kitüntetik s tel­
jesen hozzájárul ahhoz bogy a délafrikai köztársasá­
goknak nem lehet megadni a függetlenséget.

Salisbury miniszterelnök örömét fejezi ki a hal­
lottak lelől s azt mondja, hogy egyelőre lehetetlen a 
délatrikai kérdés jövendőbeli rendezésével másképp,, 
mint hipotetikusan foglalkozni. Semmi sem nehezebb 
és haszontalanabb, mint előre meghatározni, hogy mi­
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lyen eljárási fognak valamely esetleg bekövetkező 
esetben követni, amelynek idejét és általános jel­
legét lehetetlen előre látni. Ez a miniszterelnök vá­
lasza mindon kérdésre, amelyot hozzá ebben a tárgy­
ban intéznek. Spencer jöltételekről is beszélt. Nézete, 
ngy látszik, az, bogy ha valamely nemzet minden 
provokáció nélkül betör egy másik nemzetnek a te­
rületére, ez utóbbinak kötelessége a betörőket meg­
verni és azután megkérdezni, hogy milyen föltéte­
lek mellett hajlandók békét kötni. Határozottan vissza­
utasítja azt a fölfogást, hogy Angliának, amelyet mél­
tatlanul megtámadtuk, kötelessége volna előállni és 
megmondani, hogy mily föltételek mellett hajlandó 
magát a támadóknak megadni. Ha békét kémek, akkor 
majd megmondjuk, hogy mily föltételek mellett köthető meg 
a bélte. A boerok mindig visszautasították azt a gon­
dolatot, hogy békét akarnak kérni. Anglia nem szór­
hat ki csalétkei amnetztiát, hogy az ellenséget, amely 
a békét megbontotta, Anglia jogait megsértette és a 
király birtokaira nyomorúságot hozott, arra bírja, 
hogy mérsékelje magát és békét kérjen. Ha az ellen­
ség békét akar, ám jöjjön és mondja meg. Amig ezt 
nem teszi, jobb, ha a kormány minél kevesebbet 
beszél róla.
. Salisburg azután védelmére kel az ostromállapotnak 
b azt mondja, hogy hadijog nélkül hadviselés lehe­
tetlen. Ha a háború az aDgol fegyverekre nézve nem 
tisztességesen vagy az angolok nagy áldozatainak 
meg nem lelelően végződnék, a következmények vala­
mennyi világrészben érezhetők volnának. 11a Angliát 
rávennék, hogy beleegyezzék a kérdésnek olyan ren­
dezésébe, amely a f öttételes megadás szó mögé rejtőz­
nék és ha Anglia olyan embereknek, akik a király- 
ságnak egy részében laknak, megengedné, hogy ide­
gen népekkel egyezkedjenek és legyvereket gyűjtse­
nek, olyan lakosság keletkeznék, amely idegen né­
peknek alkalmat adna arra, hogy ellenünk intrikáljon 
ée módot keresne arra, hogy a liiggetlenséget, amelyot 

.Anglia neki meg nem ad, erőszakkal szerezze meg 
; magának. .Mindez bekövetkezhetnék, ha a parlament 
bizonyos érdekelt vagv fanatikus angol elemek nyo­
mása alatt lemondana arról a kötelességéről, hogy a 
királynak abban a két gyarmatban biztosítsa a szup- 
remáciáL

Erre elfogadták a fölirali javaslatot, s az üléseket 
hétőig elnapolták.

London, január 17.
/ Desart főügyész indítványára a rendőrinróság 
letartóztató parancsot adott Lynch Artúr újonnan meg­
választott képviselő ellen, aki állítólag ezredes volt a 
boer hadseregben és az angolok ellen harcolt Lynch, 
aki most Párásban van, azt állítja, hogy akkor, mikor 
Agyvert logoit Angolország ellen, már transvaali pol­
gár volt Az angol részről ellene megindított eljárás­
nak az a célja, hogy mejrakadályozzák képviselői 
helyének elfoglalását.

London, január 17.
/ A városi kormányzat elhatározta, hogy Chamber­
lainnek az miig valódi érdekeinek telt szolgáin lókéi t föl- 
inlct nyújt át.

Vilmos császár és Amerika.
— A Budapesti Napló tudósítójától. — 

Berlin, január 16.
Európaszerte föltüuÓBt kelt az a szokatlan 

éa meglepő előzékenység, — szinte kacérkodásnak 
lehetne nevezni — atnelylycl Vilmos császára leg­
utóbbi időben aa Eszaknmerikai Egyesült-Álla­
mokat kitünteti. A süigőnyváltás Jloosevelt elnök­
kel, Henrik porosz herceg amerikai ntja stb. meg­
annyi tény, amely arra vall, hogy Vilmos császár­
fiák valamelyes szándékai vannak Amerikával; az 
iránt, hogy voltaképpen miben állnak ezek a szán­
dékok, teljes tájékozatlanság uralkodik még itt Ber­
linben is.
, Azzal mindenki tisztában van, hogy yankeek 
merőben platonikus szeretetreméltóságok árán 
nem kaphatók meg arra, hogy a német imperia- 
Haztikus világpolitika cél jait előmozdítsák, amelyek 
esetleg a saját érdekeikkel is ellentétbe jöhetnek. 
Következőleg Vilmos császár szándékai csak kéz- 
felfogható stitesságek árán számíthatnának a wa­
shingtoni kabinet támogatására, e szívességek pe­
dig — Amerikáról lévén szó — alig képzelhetők 
egyebeknek, mint engedményeknek és kedvezmé­
nyeknek az anyagi értekek terén.
. Az EgyesíiltrÁllamok a leghatalmasabb és 
legveszélyosebb vetélytársa az európai államok­
nak ugy az ipar, mint a földművelés és kereske­
dés, tehát mondhatjuk, az összes nemzetgazdasági 
ágak tekintetében. Vas- és gépiparával a német 

megfelelő iparokat fenyegeti; gabona- és nyers- 
termÓDy-kivitelével Ansztria-Magyarországnak cs 
Oroszországnak súlyos károkat okozhat; keres­
kedelme veszedelmes konkurrense az összes európai 
kereskedelemnek. Ha már mosta kormány akár az 
ipar,akáraföldmivelés torén lényeges engedménye­
ket volna hajlandó az Egyesült-Államoknak tenni, 
kétségkívül maga ellen zúdítaná az első esetben a 
németországi iparosokat, a második esetben az 
agráriusokat és illuzóriussú tenné as agráriusok 
jrressziója alatt készült vámtorif ajavaslalot, nem is 
emlitro azt, hogy ezen eljárása mindennok inkább 
volna mondható, mint barátságosnak a szövet­
séges osztrák-magyar monarkhiával és a szom­
széd Oroszországgal szemben.

Efféle fejtegetéseket süriin lehet hallani a 
legkülönbözőbb itteni körökben és kétségtelen, 
hogy a hirtelen támadt nagy barátság az Egye­
sült-Államok iránt alkalmas gondolkozóim ejteni 
nemcsak a legközelebbről érdekelt szomszédokat, hanem 
a többi európai államokat is. Mindenesetre nem­
csak érdekes, hanem igen fontos is volna tudni a 
szándékot, amely e föltűnő jelenségek alatt lap­
pang. A meglepetések a politikában is rendsze­
rint kellemetlenek, de még kellemetlenebben érin­
tenek azok, amelyek a közgazdászat terén buk­
kannak föl.

P-L

A délafrikai szabadságharc.
Budapest, január 17.

Londonból is, Brüsszelből is sűrűn jelentik, 
hogy a délafrikai békekötés nemsokára meglesz. Mi­
után a harctérről érkező hírek éppen n»m mutat­
nak arra, hogy a békét legyőzött ellenséggel kötik 
meg az angolok, azt kell hinnünk, hogy uz angol 
kormány a le neln győzött, még folyvást erős harcban 
álló boorokkal tárgyal a békekötés ügyében. Ez a 
különbség lényegesen befoly a békepontok tartal­
mára, mórt nyilvánvaló, hogy Anglia nem diktálja 
a maga kénye-kedvo szerint a teltételeket, hanem 
kénytelen lesz épp ugy alkudozni, akárcsak a 
boerok.

Hogy valamelyes tárgyalások folynak Lon­
don és Brüsszel közt, azt különféle külső jelből 
sejtik. Egy aláhúzott, titokteljes brüsszoli távirat 
is ilyesformára enged következtetni. Erről s a 
többi idevágó hírről a következő jelentéseket 
kaptuk:

Mzfeklng anuár 17.
A Komp és Colliers parancsnoksága alatt álló 

boerok a múlt héten kombinált előnyomulással a 
vasúti vonal keleti oldaláról átkeltek a nyugati ol­
dalra. Egy boer csapat Mafekingtől nyugatra Vil- 
larsdamba érkezett és meglepte az olt levő angol 
helyőrséget, amelylyel harcba keveredett. Egy másik 
csapat innen nyugatra Janniaribad mellett marhát 
zsákmányolt és felgyújtotta a szekereket. Más csa­
patok meg Alantzam és Kranipan helyőrségét tá­
madták meg. Az angolok egy páncélos vonatot 
vontak bele a harcba. A harctéren három elesett 
bőért találtak és egyet elfogtak. Néhány marhát 
visszavettek a boeroktól. Azt hiszik, hogy az 
ellenség ezer marhával elmenekült. A boerok zöme 
a vasúti vonaltól tiz uiértíöldnyire vonult vissza.

Kopetihági, január 17.
Lindholm dán ezredes, aki chilei szolgálat­

ban van, meglátogatta Krüqert, s azt a tervet 
terjesztette eléjo, hogy a délafrikai boerok Chiliben 
telepedjenek le. A chilei kormány hajlandó minden 
boernuk utazási költségét fedezni, hetven hold 
földet ajándékozni s megtelelő pénzelöloget adni.

Amsterdam január 17.
A ffandelshlad a transvaali koncentrációs tábor­

ból megszökött Comelissen elbeszélése nyomán uiabb 
adatokat közöl az angolok embertelenségéről. Corne- 
hssen állítja, hogy tanukkal igazolja az események 
megtörténtét. Jelentése igy szól:

A múlt év márciusban és áprilisban Plumer 
tábornok elloglalta Vaterberg ée Zoutpansberg kerü­
leteket Az asszonyokat, gyermeküket Pietersburgba 
szállították. Körülbelül nyoloszázan voltak. Ilivel 
Pietersburg nem volt egészen biztos, a szeren- 
csétleneket az irenei koncentrációs táborba vitték, 
abol njolcsiáz köziét három hónap alatt siót meg­
hall. Ekkor Kitchener parancsot adott, hegy a fog­
lyokat a nagy halandóság miatt lehetőleg szál­
lítsák szíilőlöhljükrc. Ez azután a kővetkező módon 
történt: Minden héten száz embert főttek vonatra. A 
lokomotív mögött nyitott kocsi volt asszonyokkal és 
gyermekekkel, azután páncélos, Bárt kocsi busz­
huszonöt katonával, ismét nyitott kocsi foglyokkal és 

igy ment ez váltakozva az egész vonaton, amelynek 
végén néhány jól megrakott élelmiszer-szállító kocsi 
volt. Csak a vóletlennok tulajdonítható, hogy a boe­
rok mindössze egyszer támadták meg a vonatot. E 
támadáskor több asszonyt és gyermeket megöltek és 
megsebesítettek. Biemann asszony három golyót ka­
pott, meghalt és Page kisasszony is belehalt a sebébe. 
Amikor a boerok észrevették a bajt, természetesen 
azonnal megszüntették a tüzelést Ilyen módon Kiteké 
ner hs vonatot katonával és élelemmel Pietersburgba tu­
dott szállítani ami máskülönben akkor bizonyára nem 
sikerült volna neki. Ez a gyalázatosság nem a harc 
hevében történt, hanem a tisztek rendeletére.

London, január 17.
Chamberlain az ausztráliai államszövetség elnöké­

hez táviratot intézett amely szerint az anyaország 
lakossága és kormánya hálával votto tudomásul az 
államszövetség határozatát, s örömmel fogadta a brit 
csapatok és a brit hadviselés ellen intézett vádaknak 
nyilvános visszautasítását.

London, január 17.
Ma kékkönyvet adtak ki a koncentrációs táborokról. 

A kékkönyvben van KitcAotemek egy december 6-iki 
távirata, amely ielsorolja Schalk-Bvrger panaszait, 
amelyek szerint a boerok osaládjait állítólag barbár 
módon hurcolják el otthonukból. Kitchener erre azt 
válaszolta, hogy kész azokat, akik a táborokat el 
akarák hagyni, rögtön elbocsátani, A kékkönyv 
azután Milnernek január 8-án kelt táviratát közli, 
amely szerint a bocroknak a partra való elszállüá- i 
nagy nehézségekkel jár, mert ninosenek könnyen 
hozzálérhetö és vízzel ellátott helyek. A kékkönyv 
végül Chamberlainnek január 14-én kelt táviratát közli, 
amelyben örömmel veszi tudomásul á/ilnarnek azt a 
ianuár 11-én kelt jelentését, hogy a gyermekhalandó­
ság Transvaalban és Oranjeban csökkent és noha 
Kataiban kevésbé kedvezők a számok, mégis köszö­
netét mond a hatóságoknak a helyzet javítására irá­
nyuló iáiadozásokért s azt a meggyőződését lejezi ki, 
bogy ha a hatóságok tovább is igy fáradoznak, a 
táborokban nemsokára normális állapotok lógnak 
uralkodni.

Hága, január 17.

Az alsó kamarában a külügyi költségvetés 
tárgyalása alkalmából a szónokok sajnálkoztak 
azon, hogy a kormány a délafrtkai háború befeje­
zése érdekében semmit sem tett, s nagyon komoly 
dolognak tartják a németalföldi ambulancia fogva- 
tartását. A felszólalók szerint az angol hírek­
kel szemben n hollandi kormány túlságosan hi­
székeny.

Brüsszel, január 17.

Rawilnson Sándor, Edvdrd király titkos fu­
tárja ideérkezett és miután az angol köveinek több 
igen fontos okmányt adott át, visszautazott Lon­
donba.

HÍREK.
Budapest, január 17.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 15-én uj 
előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­

kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 

ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról 

idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­

nul küldhessük tovább.
— A király arcképe. Béosből táviratozza tudó­

sítónk. bogy a király ma ismét ült Horovntz Lipót 
festőművésznek aki életnagyságban festi a királyt a 
budapesti tiszti kaszinó díszterme számára. A képet 
a jövő hónap 8-án fogják leleplezni.

— Az angol koronását. Z-oMoaből táviratozzák 
nekünk, hogy Edvdrd király koronázásán as idegen 
uralkodók a trónörökösök vagy a trónhoz legköze­
lebb álló hercegek által fogják magukat képviseltetni. 
A le e de Imi kastélyokban már készülődnek as idegen 
udvarok képviselőinek elszállásolására.

— Uj rendes egyetemi tanáruk. A budapesti 
tudományegyetem tanácsa legutóbbi üléséből kiiolyó- 
lag eiőteriesztést tett a közoktatásügyi miniszterhez 
négy rondkivüli tanárnak nyilvános rendes tanárrá 
való kinevezése iránt Ezek a tanárok a következők: 
Dr. Kiss János hittudományi tanár, az ismert böloeész, 
dr. Szentmiklósi Márton a római jog, dr. Király János 
a magvar alkotmány és jogtörténelem s az európai 
jogtörténetem, végül dr. Kmety Károly a magyar köz­
igazgatási jog nyilvános rendkívüli tanára.

— Henrik heroeg Amerikában. Ber/ótből jelen­
tik, hogy Henrik herceg a legkiválóbb amerikai yacht- 
tulajdonosokat meg lógja hívni a kiéli yachtvereenyre. 
A herceg a német császár értékes ajándékát viszi 
magával /loosevell Alicc számára. A herceget többek 
közölt Tirpits tengerészeti miniszter ée Trotha kapi­
tány is elkíséri Amerikába. A herceg lebruár 15-én 
indul el és március végén tér vissza.
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— Száll Kálmán állapota. Bősből tolegra- 
fálják nekünk^ hogy Széli Kálmán miniszterelnök 
állapota állandóan kedvező. Javulása tartós és vasár­
nap vagy hétfőn a niinisztorelnük már visszautazik 
Budapestre. Do a bécsi Bankgasseban, ahol a 
magyar ház van, még ma is akkora elevenség 
észlelhető, mint az operációt követő két első na­
pon. Folyton robognak a kocsik a magyar ház 
elé, tudakozódókat hozva, gyalogszerrel is jönnek 
tábornokok, udvari méltóságok, főhercegok, osztrák 
miniszterek küldöttei. A távirat kihordók pedig 
szakadatlan sorban jönnek, a legtöbb tclegramm 
persze Magyarországból érkezik. Mindez természe­
tesen alaposan felforgatta a magyar húz nyugal­
mát, sok munkát juttatva báró Skerlecznek., a mi­
niszterelnök derék titkárának, aki a világért som 
utasítana el egyetlen tudakozódót sem és ráter­
mettségének nagy próbáját adta. A miniszter­
elnök most sem akar tudni a nyugalomról. Fárad­
hatatlanul dolgozik egész nap, sőt még a láto­
gatók közt is akad akárhány nagy ur, akivel or­
szágos nagy érdekekről kell tárgyalnia.

— Porosz heroog Triesztben. Triesztből távira- 
tozzák: Ebner, a tengerészeti hatóság elnöke ma dél­
előtt 11 órakor a Charlotte bajón viszonozta a német 
hajó parancsnokának látogatását, üandrinelli pogár- 
mester is akkor tette látogatását és Ebnerrel együtt 
tért vissza. *ltl2  órakor Adalbert porosz herceg a 
Charlotte-ról a Monarch osztrák-magyar tengernagyi 
hajóra ment, ahol Rippar ellentengernagy, a haióraj 
parancsnoka reggelit adott a herceg tiszteletére. 
Azután a heroeg több hajógyárat tekintett meg és 
este részt vett Kneissler ellentengernagy ebédjén.

— A persa sah Európában. A Politischer 
Carrespmdmz jelenti Teheránból: A persa sah az 
idén vesebaja miatt Contrexévillebo és esetleg 
Marienbadba jön és ez alkalommal meglátogat 
néhány udvart, különösen a londonit és a borlinit.

— György heroeg. A hatalmak megbízásából 
György görög herceg kormányozza tudvalevőleg Kréta 
szigetét. Mint kormányzóról most nagyon szép dol­
gokat imák róla jellemzésül Athénből. Aki a herceg­
gel beszélni akar, beleirja a nevét az erre a célra 
szolgáló könyvbe. Az etikettet nem szereli a herceg. 
Rendesen állva fogadja azokat, akik nála jelentkeznek 
és csak nagyritkán kínálja meg helylyel Krétában 
egy-egy volt kapitányát Egy kihallgatáson az egyik 
ember ruhája miatt mentegetőzött, mire a herceg ezt 
felelte:

— Jobb ruhában nem jelenhetsz meg előttem, 
mint ebben a rosszban, amelyet a legutóbbi háború­
ban viseltél.

A heroeg lehetőség szerint maga akar meggyő­
ződni a sziget viszonyairól. A pásztoroktól, akikkel 
taálkozik, az adóbehajtás módja felől tudakozódik 
bejelentés nélkül megjelenik az iskolákban és az ő 
kis birodalmában lelmerülő ellentéteket gyakran egy 
szóval kiegyenlíti.

— Tenorista-sserelem. Mattucei operaéne­
kes Triesztben, szerette Cofar Cecíliát, aki tizenhét 
éves volt Mattucei el akartn venni a lányt s 
megkérte az anyjától, de az anya kosarat adott 
neki. Mattucei erre megölte a lányt s elment az 
olasz konzulátushoz, ott elmondta a dolgot, mire 
átadták a rendőröknek s azok locsukták. Mattucei 
a fogságban késsel meg akarta ölni magát, de ez 
nem sikerült neki. Ez a rövid története a trieszti 
szerelmi históriának.

— A walesi heroeg Berlinben. Berlinből jelen­
tik, hogy s walesi herceg Vilmos császár születésnap­
jára minden bizonynyal odaérkezik és onnan el iog 
utazni németországi rokonainak látogatására.

— Báró Orozyné halála. Báró Orczy Istvánná, 
Született Lipthay bárónő 84 éves korában meghalt. 
Az elhunyt bárónő a szabadságharcban nem egyszer 
fényes tanujelét adta nagy hazaszeretetének. A vilá­
gosi fegyverletétel után testvérével, gróf Csekonics- 
néval együtt az Újépületbe internálták. Utolsó éveit 
itt töltötte a főváráéban, ahol az Üllői-úti házában a 
•halál ntólérte.

— A drótnélküli távíró. Szentpétervári hírek 
szerint Pilsudsky ezredes, a drótné küli löldtáviráp íel- 
találója azt állítja, hogy Marconi távirója nagyon sokat 
fagg a klimatikus viszonyoktól. Ezért nem sikerült neki 
összeköttetést létesíteni a múlt év áprilisában Nizza 
éa Corsica közt Ugyancsak a klimatikus viszonyok 
miatt hasznavehetetlen Marconi rendszere Afrikában, 
valamint Észak-Európában junius, julius és augusztus 
hónapokban, DU-Európdban pedig csakis az évnek három 
leghidegebb hónapjában használható.

— Adomány az újságírók egyesületének. Dr. 
ElíeeAer Gyula egyetemi tanár, mint a budapesti 
orvosszövetség védnöksége alatt álló mükiállilás végre­
hajtóbizottság elnöke, száz korona adományt küldött 
a Budapesti Újságírók Egyesülete segitőalapiának.

— Köszönetnyilvánítás. Özvegy Pap Emilné, 
megboldogult Pap Emil járásbiró (Nagy-Ilonda) no,e 
ezúton mond köszönetét mindazoknak, akik lájdalmát 
Jéezvétükkel enyhítették s férje ravatalára koszorút 
küldtek,... ■

— Az alföldi szanatórinm. fizuidról jelentik: 
Lukács György főispán és neje kezdeményezésére 
tudvalevőleg megalakult az al öldi szanatórium-egye­
sület, melynek célja az Alíöldön nagy számban levő 
szegénysorsu lüdóvészes betegek számára szakszerű 
gyógyintézetet létesíteni. Az egyesület, mint már je­
lentettük, védnöknek fölkérte József lőherceget, aki a 
következő levelet intézte Lukács Györgyhöz:

Méltóságos főispán uraml Van szerencsém 
méltóságod tudomására hozni hogy ő császári és 
apostoli királyi felségétől, legkegvelmesebb kirá­
lyunktól elnyertem az engedélyt az aliöldi sze­
génysorsu tüdőbetegek szauatórium-egyesületo 
lölött a védnökséget elválla hatni. Legyen arról 
meggyőződve, hogy ezen egyesület emberbaráti, 
hazutias és jótékony célút szem elölt tartva, mint 
védnöke, érdekeit buzgóan logom előmozdítani és 
annak lölvirulását legbensöbb örömmel elősegíteni.

Magamat kedves emlékébe ajánlva, maradok 
Alcsuthon, 1902. január hó 13-án méltóságodnak 
őszinte tisztelője

József fhg.
A főherceg elhatározása az egyesület körében 

nagy örömet keltett, mert hathatós biztosítéka annak, 
hogy az egyesület nemes célját rövid időn meg fogja 
valósíthatni.

Örvendetes tény, hogy a szanatórium-alap javára 
már eddig is nagy alapítványokat tettek Békésvármegye 
közönsége, Schlauch Lőrinc bibornok, gróf Almásy 
Dénes, gróf Almásy Kálmánná, gróf Károlyi Tibor, 
gróf Botsa Pál és mások. Az egyesületnek már sok­
százra menő tagja van.

— A király mulat. Az angol királynak a 
napokban az a szomorú ötlete támadt, hogy szó­
rakozni akar. Egyedül, magányosan, otthon, ahol 
nem látják, ahol nem jön vole szembe Chamber­
lain ur, akinek láttára menten eszébe jut egy 
nagy, véres csatamező, melyen ezrével hemzseg­
nek a leölt alattvalók. A király mulatni akart s 
elhozatta Sandringhamba a Harvey társulatát, 
hogy játszasson el előtte egy érzelmes és szép 
színdarabot. Eljátszották hát a király előtt a 
Cigaretta-munkás románca cimü érzelmes és szép 
színdarabot.. Ez a darab, melynek szövegét nem 
ismerjük, bizonyosan megható története egy sze­
gény cigaretta-munkásnak, aki ezenfelül még sze­
relmes is valami hidegvérű, angol Carmenbe. A 
király gyönyörködve nézte az előadást, sajnálko­
zott a cigaretta-munkáson s talán egy percre bol­
dogabb volt. Vagy talán nem is volt? Talán szé- 
gyelte, vagy elszomorodott azon a hihetetlen sors­
csapáson, hogy király létére megcserélne egy 
cigaretta-munkással, akinek nincs is más baja, 
csak az, hogy szegény s hogy szerelmes?

— A Petöfi-koponya. Bartók Lajoshoz, mint a 
Petőfl-Társaság aleluökéhez, a következő tartalmú 
német nyelvű levél érkezett Kőhalomról:

— Szemtanúja voltam a segesvári szerencsétlen 
ütközetnek, melyet a Küküllővölgy északi részén emel­
kedő hegyoldalról, az erdő sűrűiében rejtőzve, úgy­
szólván közvetlen közelből szemléltem eleiétől végig. 
Az összes eseményeket pontosan megfigyelhettem, 
mig alant a völgyben iolvt a harc. Egyetlen egy 
osztrák katona sem vett részt a csatában, az egye­
dül grót Alberti őrnagyot kivéve, aki az orosz 
vezérkarhoz volt beosztva, s akit ismertem. Lehetetlen 
tehát, hogy az osztrák hadseregnek valamelyik sebésze a 
segesvári csatatéren jelen lett volna, s Petőfi fejét levágta 
volna. Ehhez járult még az a körülmény is hogy 
Petőfi azokban az izgalmas, harcias időkben nem ör­
vendett még annak az általános nagv elismerésnek, 
mely utóbb, csöndesebb időkben osztályrészévé lett. 
Ennélfogva akkor bizonyára senki sem érezte indít­
tatva magát arra hogy Petöü lejét levágja, s mint 
becses ereklyét őrizze a késő utókor számára. Való­
színű tebát, hogy a Petöfi-koponya felfedezéséről 
szóló hir puszta mese, melv egy képzelőtehetséggel 
megáldott agy szüleménye. Azzal az óhajtással mind­
amellett, hogy a Pelőü-társaság láradozását siker 
koronázza, maradok nagyságodnak tisztelője: dr. Mal­
ter s. k. körorvos.

— Születésnapi ajándék. A legtöbb ember 
ajándékot kap születése napjára. A legtöbb várja is, 
hogv kapjon s duzzog, ha nem adnak. A ritka ember 
azonban ajándékot ad a saját születésnapján másnak 
s boldog, hogy adhatott. Konkoly Thege Miklós az a 
ritka ember aki nemes ajándékát, ősi birtokát hatva­
nadik születése napjára adta ajándékba a nemzetnek. 
A születésnapi gratuláció bizonyosan ugy lesz leg­
kedvesebb a nagyle kü ajándéko ónak, ha azt kíván­
ják. hogy sokan adjanak hasonló gazdag és nomes 
ajándékot a nemzetnek.

— Letartóztatott kém. Podvolocsiszka 
határállomásról azt jelenti a lembergi Szlovo 
polszkie, hogy ott Horoiitz ügynököt letartóztatták 
kémkedés gyanúja miatt. Horovitz a przemysli vár- 
tüzérségnéi szolgált. Azt hiszik, hogy Oroszor­
szágnak katonai titkokat adott el. Két hét óta ez 
a harmadik o fajta eset.

— UJ római temető. ErasVurfbóI jelentik hogy 
Praunheimban római temetőt ledeztek löl, amely Né­
metország legnagyobb római temetője. Eddig száz­
ötven sirt találtak, de ez csak egy kis része a teme­
tőnek. A leletek nagyon értékesek.

— Nincs többé üres nézőtér. A gazda­
sági válság eme keservetes napjaiban ugyancsak 
szenvednek a színházi és hangversenyvállalkozá­
sok is. Szenzációs darabok tátongó nézőtér előtt 
darálódnak lo és a leghiresobb virtuózok üres 
padsorok előtt ragyogtatják csudás művészetüket. 
Hogy milyen deprimáló hatással van a művé­
szekre az üres nézőtér, azt nehéz elmondani 
szentimentalizmus nélkül és volt már rá eset, 
hogy ünnepelt primadonna, látván az érdeklődés 
hiányát, búskomorságba esett és a színházból 
egyenesen a kidegvizgyógyintézetbe jutott. Tebát 
nemcsak a közbiztonság, de a humanitás szem­
pontjából is igon dicséretes munkát végzett a fő­
kapitány, amikor egy rendeletével implicite arról 
is gondoskodott, hogy ezentúl se hangversenyterem­
ben, se színházban ilyen szomorú látvány el ne 
keseríthesse a közreműködőket. Legutóbb tudniillik 
többször megtörtént, hogy színházban és hang­
versenyeken zsebmetszök furakodtak a közönség 
soraiba és ellopták a művészet rajongóinak órá­
ját és láncát, ami még akkor is nagy baj, ha 
meggondoljuk, hogy a művészet rajongóinak nem 
igen szokott órájuk és láncuk lenni. Elvégre még 
mindig van néhány gazdag ember is, aki szín­
házba és hangversenyekre jár, csakhogy attól 
lehet tartani, hogy egynémelyikük örömmel kapna 
valami ürügyön, hogy a művészet pártolását 
abbahagyhassa. A vagyoni bizonytalanság pedig 
erre igen alkalmatos ürügyül szolgálhatna. A tő­
kapitány tehát a magyar művészetnek is nagy 
szolgálatot tett, amikor intézkedett, hogy ezentúl 
minden színházi előadáson és hangversenyen tit­
kos rendőrök szemmel tartsák a zsebmetszőket. 
Eltekintve már most attól, hogy ez a körülmény 
egyrészről a detektivekben állandó közönséget 
biztosit művészi vállalkozásoknak, másrészről 
pedig tizenhárom mecénásunk aranyóráját és 
láncát minden veszedelemtől megójja, azt se 
szabad elfelejtenünk, hogy minő áldásos be­
folyással lesz a hangversenyek állandó látoga­
tása titkos rendőreink zenei műveltségére. Hallá­
suk bizonynyal finomulni fog és a leghalkabb 
tolvajlépést is megneszelik, aminek a fővárosi 
közbiztonság nagy hasznát fogja látni. Egynémely 
énekesünkre és énekesnőnkre, aki a magas han­
gokat el szokta csenni, végzetes csapást mér a 
főkapitány rendeleté; elvégre a rendőrség jelen­
létében mégse lehet ilyen huncutságot elkövetni. 
Nem tudjuk, miként fognak eljárni a detektívek 
egynémely színházban azokkal szemben, akik ott 
a napot lopják még este is. Kiváncsiak vagyunk 
még arra is, hogy vájjon elfogják-e azokat a 
zeneszerzőket, akiket lopáson érnek. Csak egv 
veszedelem fenyeget. A művészet állandó élve­
zése rajongó mübarátokat fog csinálni a detektí­
vek bői, akik révedező szemmel és elragadott lé­
lekkel merülnek el a gyönyörűségben. Es akkor 
ők lesznek a legalkalmasabb áldozatok a tisztelt 
zsebmetszők számára.

- Még egy Akadémia. Még egy magyar tudomá­
nyos Akadémia, holott néha ez az egy is sok. Olyankor 
tudniillik, amikor a konzervativizmussal ás a kényel­
mes, lusta maradi sárgái meg kell küzdeni a haladó 
tudománynak. Egyáltalában pedig: kevés. Nem dol­
gozik. annak a kis munkának, amit kitejt, nincs a 
tudományra nézve semmi jelentős eredménye. Pártos­
kodással forgácsolja el még azt az amúgy sem nagy 
erőt is, ami csarnokában összpontosul... Ebben a 
tekintetben igazuk van a kolozsváriaknak, amikor 
újra foglalkoznak azzal a gondolattal, hogy még egy 
magyar tudományos akadémiát alapitsanak az erdélyi 
részek számára. Illetőleg a tudomány számára, vagy 
hát igazán nem tudja az ember, hogy miért is volta­
képpen, mert az a néhány sor, amelyet a mozgalom­
ról írnak Kolozsvárról, nem magyarázza meg elég 
világosan az uj Akadémia alapítása szükségességének 
indokait. Azt írják tudniillik, hogy kolozsvári tudo­
mányos körökben komolyan foglalkoznak azzal a 
tervvel, hogy az erdélyi részek középpontján, Kolozs­
várt egy Magyar Tudományos Akadémia állíttassák 
fel. Ezt az ideát még néhai dr. Finály Henrik egye­
temi tanár hozta felszínre. A Magyar Tudományos 
Akadémia az erdélyrészi tudományos törekvések iránt 
érdeklődést egyáltalán nem tanúsít. A létesítendő Aka­
démia tervezetén máris dolgoznak, a részleteket 
azonban egyelőre a legnagyobb titokban tartják.

— Jótékony adományok. K. V. Ca. jellel 3 ko­
rona 60 fillért kaptunk a kény ér osztó-bolt javára. — 
Lengyel István (Magyar-Óvár) 1 koronát küldött az 
ingyen tejosztó-bolt javára. — A szives adományokat 
rendeltetési helyükre juttatjuk.

— Téli élet Tátrafttraden. Előkelő közönség 
élvezi az uj-tátralüredi szanatóriumban a valódi havasi 
tél szépségeit és örömeit. Ott vannak többek közt: 
Pikler Gyula egyetemi tanár neje (Budapest), dr. Bruck- 
ner Ernőné (Debreczen), Szombatfalvy AI béri né (Buda­
pest), Busás huszárkapitány ne e (Debreczen), Kertész 
rendőr-iőkapilány neje (Nyíregyháza) Kulcsár Borbála 
(H.-Szoboszló), Eggenhofler Teréz (Budapest) stb. Szán­
kózás. korcsolyázás és szki-sport vígan iolyik a kies 
fürdőhelyen mig a betegek a verőfényes napon heve- 
rész ve használják a levegőkurát
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— Anfaltbetyárok s & hölgyek. Csak 
nemrégiben egy párisi hölgy olyant ütött esernyő­
jével egy szemtelenkedő aszfaltbetyár fejére, hogy 
nz belehalt sebébe. Ez a dolog újból aktuálissá 
tette a nálunk — sajnos — örökké aktuális kér­
dést, hogy miképpen védekezzenek a hölgyek az 
aszfalt-lovagok ellon. Egy pétervári újság kör­
kérdést is intézett olvasóihoz. A beérkezett 
válaszok közül a következők érdemelnek különö­
sebb figyelmet:

Awschenko, a híres regényíró igy oldotta meg 
a kérdést: A legtöbb pétervári hölgy nem ad 
alkalmat az uraknak arra, hogy az utcán kö­
vessék őket, mert a hölgyek követik az urakat. 
Potapenko igy telelt: Sehol a világon nem visel­
kednek a hölgyek olyan ügyosen a tolakodók 
ellen, mint az orosz hölgyek. Ha a dolog már 
elviselhotetlen, igy szólnak:

— Hallja uram! Takarodjék, — ha akar.
Azt még sohasom hallottam, hogy orosz 

hölgy valakit arculütött volna azért, mert az utcán 
követte. Inkább azért, hogy nem követte. A híres 
orosz színész Dalmatoni azt ajánlja, hogy a nemes 
érzésű férfiak alkossanak egyesületet, melynek 
tagjai látható jelet hordjanak kabátjukon. Az 
egyesület célja az legyen, hogy az utcán járó 
magányos hölgyeket védje.

— A civilizáció Kongóban. Burrows Guy ka­
pitány semmiképpen se tud megbarátkozni azzal a 
nem is emberségtelen, nem á lati, hanem a mi agyunk­
nak egyszerűen elképzelhetetlen kegveliensóggel. ami­
vel a fehérek Kongó-államban elbánnak a leketékkel 
is meg eg mással is. Egy csomó panaszt tett már a 
bestiális aljasságok elkövetői ellen otthon, a hazájá­
ban Belgiumban, de semmi eredménye nem lett a 
jelentéseinek. Miután ilyenformán sikertelen az agilá- 
ciója elhatározta, bogy könyvet ad ki a tapasztala­
tairól. Ez a könyv mindenesetre egyike lesz a század 
legérdekesebb munkáinak. A Keuter-iroda egyik tudó­
sítója beszélt is már róla Burrows-szal. aki csak úgy 
elöljáróba ezeket mondta el arról, hogy mi a könyvbe- 
íoglalandó irnivalója:

Az elmúlt évben Brüsszelbe jöttem és a Kongó­
állam belügyeinek vezetésére hivatott Liebrechf parancs­
noknak mesrtettem jelentéseimet. Elmondtam, hogy két 
helység asszonyait naponta megkorbácsoiják. Megmu­
tattam neki egy bennszülött lénvképét, akinek belga 
katonák mindkét kezét levágták. Liebrecht fogta a 
képet, darabokra tépte és a papírkosárba dobta.

— Több példányom van belőle — szóltam 
ekkor a parancsnoknak — majd nyilvánosságra ho­
zom azokat

Az elmúlt januárban utolsó államügyészi tényke­
désem az a vizsgálat volt, amelyet egy belga társa­
ság tisztviselője ellen vezettem. A vizsgálat iratait a 
kormánynak terjesztettem be de hü másolatuk nálam 
is megvan. Független, megbízható, tisztességes tanuk 
bizonyították, hogy az az ember a saját fiát egy zászlő- 
rudhoz köttette és testvérei jelenlétében bottal agyon­
verette; a holttestet aztán a bennszülötteknek vetette 
oda hogy falják ÍÖL Ugyanez az ember kilenc férfi- 
és két nő-fogolynak maga metszette el a torkát, a 
hullájukkal fizette ki aztán bennszülött munkásainak 
bérét. Ez a belga gummit vásárolt egy törzsfőnöktől 
és fizetésül két élő férfit és hat nőt adott neki azzal 
a meg! egy zés se!, bogy öljék meg és falják föl őket. 
Ez a bestia pedig még ma is Belgiumban él. teljesen 
büntetlenül, pedig én a jelentést megtettem ellene. 
A tÖbbiekrŐ majd könyvemben szólok.

— Hirtelen elhunyt orvos. Dr. Singer Simon 
50 éves vágseiyei orvos ma délután két órakor a 
Kiráiy-utca 58. számú háza előtt hirtelen rosszullett 
és összeesett A mentők a Rókusba szállították, hol a 
szerencsétlent délután négy órakor agyszélhüdés érte 
és meghalt

— A budapest-londonl táviró. Budapest 1899. 
év végén nyert közvetlen táviróösszckötietést London­
nal a végből hogy a nyugat és kelet közti távirat­
forgalom Magyarországon át a lehető legnagyobb 
gyorsasággal bonyo.ittassék le. Hogy a magvar táv­
írda működése mennyire megleleit e várakozásunk, 
bizonyítja a budapest-londoni táviróvezetéken az 19u0. 
évben lebonyolított forgalomnak az 1901. évivel való 
összehasonlítása. E vezetéken kezeltetett 1900. évben 
52,223 darab távirat 660.41/ szó tartalommal; 1901- 
ben pedig 64,062 darab 852,015 szóval. Az emelkedés 
tehát 1901-ben 11,839 távirat volt 191,598 szóval 
vagyis mintegy 23 százalék. Feltűnő volt az emelke­
dés a Boszniába és Görögországba szóló, illetve on­
nan eredő táviratoknál. 1900. évben kezeltetett 110 
darab 1201 szóval, mig 1901-ben a forgalom már 
11 813 darabra emelkedett 140 766 szóval. Ez az ered­
mény is iényes bizonyítéka Hegedűs Sándor kereske­
delmi miniszter helyes közgazdasági politikájának.

— Angol Istentiszte.et. A Hold-utoai reformá­
tus templomban vasárnap délelőtt lél tizenkét órakor 
angol istentisztelet lesz.

— Vidéki hírlapirodalom. A Hódmezővásár­
helyen megjelenő Vásárhelyi Híradó politikai iap fele­
lős szerkesztését újévtől kezdve dr. Gonda József ügy­
véd, hírlapíró vette át

— Alapítvány a vörös keresztnek. Herceg 
Lobkovitz Rudolf táborszernagy hadtestparaucsnok a 
vörös kereszt központi alapja javára a saját nevében 
100 koronát és lelesége, Lobkovitz Rudolf hercegné 
nevében szintén 100 koronát adományozott. Ezzel a 
herceg alapítványa 840 koronára, a hercegnéé 300 ko­
ronára emelkedett.

— Szerelem és telefon. Marcel Prevost, leg­
újabb érdekes cikkében a szerelemmel és a telefonnal 
foglalkozik. A drezdai tele onbálózat igazgatója meg­
tiltotta, hogy a telefonos kisasszonyok ..vőlegényei”, 
a telefon központi hivatalának kapujában várják a 
kisasszonyokat. Ehhez az esethez Maróéi I’revost a 
következőket fűzi:

— Ha ón telefon-igazgató volnék, sohasem ad­
nék ki ilyen rendeletét Inkább előadásokat tartanék 
a kisasszonyoknak s igy szólnék: Önök, hölgyeim, 
abban a kedvező helyzetben vannak, hogy kenyér­
adó hivataluk van. Igaz, hogy unalmas irodai órákat 
kell eltölteniök, de azután szabadok. Ha már most 
valaki szerelmi ajánlatokkal közeledik önök felé, ter­
mészetesen szabad idejüket rabolja el. Gondolják meg 
mindig, hogy az a bizonyos ur megérdemli-e azt, 
hogyW szabad idejüket neki áldozzák föl s kér­
dezzék meg, hogy az a bizonyos ur fölál­
dozza-e a saját szabadságát az egész életre. Ha 
igen: akkor csak kövessék szivük sugallatát. De 
tiz eset közül kilencben az az ur gondolko­
dóba esik s úgy eltűnik, mint a kámfor. Önök egy 
barát-jelöitet veszítettek ugyan, de nem olyant, aki 
miatt sirniok kellene. A muukásnők szerelme után 
való vágyódásnak semmi köze sincs a szerelemnek. 
Ha azt mondaná önöknek valaki: Szeressük egymást 
egy pár hónapig s mondjon le értem a hivataláról, 
szabadságáról, fizetéséről, nemde a szemébe kacagná­
nak az illetőnek. Ne féljenek, olyan gavallér nem 
fogja várni önöket itt a kapu előtt — így hölgyeim 1 
Es most tegyenek úgy, ahogy jól esik.

Marcel Prevost tanácsai nem újak, de találőak. 
Hanem azért kevés a remény, hogy megfogadják azok, 
akiket illet.

— Megtagadott elégtétel. Felkérlek bennünket 
a következő levél közlésére :

Tekintetes Vas Ferenc urnák. Budapesten. Tisz­
tel barátunk I Egyéni tisztességedet érintő hazug 
hirek terjesztése miatt ma délután dr. Uilmann Pál 
úrtól (Zrínyi-utca 3.) nevedben lovagias. fegyveres 
elégtételt kértünk. Dr. Uilmann Pál ur erre kijelen­
tette, hogv elégtételt nem ad és segédeket sem nevez. 
Erre dr. Uilmann Pál urnák kijelentettük, hogy vele 
további dolgunk nincs. Mit is azzal hozunk tudomá­
sodra hogv ezt az ügyet a te részedről befejezettnek 
tekintjük. Fogadd kivá ó tiszteletünk és nagyrabecsü­
lésünk kifejezését, amely Ível vagyunk. Budapesten 
1902. január 17-én őszinte barátaid dr. Egyedi Artúr 
s. k., Gajári Ödön s. k.

— Az első erdö-hitbizomány. Báró Kemény 
Kálmán és ne,e, báró Bánfíy Polixéna marosvécsi 
uradalmukból hitbizományt alakítottak. A hivatalos 
lap már legközelebb közli a királyi leiratot, melvlyel 
a hitbizomány alakítását a korona jóváhagyta. Érde­
kes, hogy ez az első erdő-hilbizomány. mely már az 
uj rendszer alapján létesült. Jelentőséget ad neki a 
kormány ismételten hangoztatott álláspontja, hogy 
ugyanis szakit az eddigi rendszerrel és az erdő- s 
nemzetiségi vidékeken hithízományokat csinál, hogy a 
magyar föld idegen kézre jutását a veszélyeztetett 
pontokon lehetőleg megakadályozza.

— Véres blróválasztás. Lunkán nagy véreng­
zéssel választottak bírót. A község népe felerészben 
mag.xar felerészben oláh, eddig az volt a szokás, 
hogy egvsxer magyar, máskor meg oláh emberrel 
töltötték be a bírói széket. Legutóbb oláh biró volt a 
faluban és a magyarok természetesnek találták, hogy 
most magyar ember üljön a birói székbe. Az olahok 
azonban az utolsó napon léptették föl CseLa Viszariót, 
aki előttevaló nap járt a lószolgabirónál, ahol a kér­
vényeket beadta. Méhes Imre volt a magyarok 
jelöltje. A választáshoz megjelent szolgabiró mind 
a kettőt jelölte s megkezdődött a szavazás. Ami­
kor a románok látták, hogy a magyarok jelöltje 
többségben van, elálltak a községháza kapuját 
s a magyarokat nem akarták beereszteni. Ezt az erő­
szakoskodást rögtön bejelentették a szolgabirónak, aki 
rendet akart csinálni, de az oláhok nem távoztak a 
kapuból. Ekkor a magyarok erőszakkal akartak be­
hatolni, amiből azután véres verekedés támadt, az 
oláhok késsel támadtak a magyarokra, a magyarok 
is kést rántottak védelmükre és olyan heves vereke­
désre került a dolog, hogy Jucze Gligor és Muntyán 
Tódor még ott a harctéren elvérzett s igen sokan sú­
lyos sérüléseket szenvedtek. A verekedésre a szava­
zást íeliüiirgesziették és az időkö. ben táviratilag érte­
sített osendórség megérkezett s nagy nehezen helyre­
állította a rendet, de azóta állandóan csendőrök oir- 
kálnak a faluban.

— Hitközségi gyűlés. A pesti izraelita hitköz­
ség képviselŐ-testülete e hó 19-ikén délelőtt tizenegy 
órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— A koponya-járvány. Valóban egyetlen 
egy nagy ember koponyája sem biztos, halála 
után. A Petőfi-koponya ügye nem az egyetlen 
Európában. A bécsi anatómiai intézetben féltve 
őrzik Haydn koponyáját Mikor Haydn meghalt, 
állítólag három barátja elhatározta, hogy meg­
szerzi a nagy művész koponyáját. Tervüket ki is 
vitték, a koponyát valószinüleg a temető kápol­
nájából lopták el. A koponyát aztán kipreparál­
ták s fokete bársonynyal párnázott üvegszekrénybe 
helyezték. — Beethoven főjéről, mialatt holtteste a 
ravatalon feküdt, ismeretlen kéz a hajat lopta le. 
Mikor 1863 bán exhumálták Beethoven holttestét, 
konstatálták, hogy a homlokcsontja hiányzik. — 
Mozart koponyája tudvalevőleg Hyrtl tanár ha­
gyatékából került a salzburgi Mozarteumba. Hyrtl 
a koponyát bátyjától örökölte, aki viszont a st.- 
marxi temetőőrtől kapta ajándékba.

— Magyar újságíró a mormonoknál. A párisi 
Malin estilapjának, a Frangaisn&k ma érkezett száma 
rendkívül érdekes amerikai levelet közöl a pusztuló 
mormonokról. A cikket dr. Székely Béla kitűnő tehet­
ségű kollegánk irta, aki most Kansas-Cilyben időzik, 
egyébként pedig a Matinnek newyorki levelezője. A 
cikk elmondja Székely beszélgetését a mormonok pá­
pájával, aki természetesen arra a konklúzióra jut, 
hogy boldogok a löldön csak azok lehetnek, akik a 
mormon val.ást követik. A mormon pápának, melles­
leg megjegyezve, negyvenhárom gyermeke van.

— A világ legegyszerűbb házasságai. Ameri­
kában ez ideig semmitéie akadálya nem volt annak, 
hogy házasságban éljenek a szerelmesek. Ha se 
paphoz, se polgármesterhez nem mentek hanem egy­
szerűen csak összeköltöztek, az is házasság volt. Nem 
vadházasság, mint ahogy minálunk nevezik az ilyen 
emberileg meg nem áldott kötést, hanem a törvény 
által szentesített éppen olyan házasság, mint a többi. 
Újévtől kezdve azonban uj törvény lépett éleibe — 
New-York államban. Szörnyen szigorú. Azt mondja 
tudniillik, hogy az ilyen együttélő párok csak úgy 
tekinthetők házasfeleknek, ha irásbau jelentik ki azt, 
hogy házasságban óhajtanak élni. Az Írást aláíratják 
két tanúval és hitelesíttetik a jegyzővel. E nélkül az 
Írás nélkül nem érvényes a házasság. Máskülönben 
lehet menni paphoz polgármesterhez elöljáróhoz a 
házassági szándékkal. Hanem ez már komplikáltabb 
eljárás.

— Eladósodott magántisztviselők. A fiumei 
tisztviselő egyesület lecrnapi választmányi ülésén 'Jóth 
Géza elnök szóba hozta azt a saináiatos körülményt, 
hosry a fiumei magántisztviselők uagyrésze el van 
adósodva. Ennek okát abban véli föltalálni, hogv 
Fiúméban az osztrák perrendtartás van érvényben, 
amel szerint a magántisztviselő fizetése az utolsó 
fillérig lefoglalható. A kereskedők es pénzágensek 
szívesen nyu tanak hitelt a kis java laimazásu fiatal 
magántisztviselőnek is, mert tudjak, hogy a fizetés- 
letogialás által hozzájuthatnak követelésükhöz. Ez a 
könnvü hitelszerzés aztán a magántisztviselők romlása. 
Ha Fiúméban is életkép a magyar polgári perrendtartás 
amely kimondja, hogv a magántisztviselő fizetése csak 
600 forinton felül foglalható le nem csilláinak majd 
derüre-borura adósságokat. Miután a jogrendszer egy­
sége úgyis megköveteli, hogv Szent István birodal­
mának területéu az egységes magyar |0g és eljárás 
lépjen éleibe: az osztrák polgári perrendtartásnak 
Fiúméból való kiküszöbölésénél mellékes argumentum 
gyanánt a magántisztviselők helyzete is fölemlíthető.

— De Wett haditudománya. A Pali Mail Ga­
zdié dé.'a.rikai harctéri tudósítója De Wett haditudo- 
mán várói a követke őket írja lapjában: Általában azt 
hiszik, hogy De Wett a régi boer módszer szerint 
harcol, s hogy taktikáját csupán a józan ész diktálja 
neki. De Wett maga azt állítja, hogy haditudományát 
egy annol könyvből szerezte, amely a hetvenes évek­
ben jelont meg, s a lovasság tábori szolgálatáról szól. 
Ez a könyv, amelyet ő már régóta tanulmányozott, 
Mirus vezérőrnagy, tohát egy német tiszt müvének 
az angol fordítása. De Wett véletlenül jutott hozzá 
ehhez a könyvhöz, melyet egy angol ajándékozott 
n ki. s nyomban hozzá ogott a tanulmányozáshoz, 
hogy milyen eredményűjét, azt már tud a mindenki. 
Elég őszinte bevallani, hogy nem tudna ily sokáig 
eilenáilani. pedig sajna, még sokáig ellen fog ál.ni, 
ha netu e könyv utasításai szerint járt volna el kü­
lönösen a föidorilő és a biztossági tábori szolgálat 
tekintetében.

— Újabb halálos párbaj. Berhnből jelentik, hogy 
Bennigsen hannoveri tartományi tanácsos, Bennigsen 
nemzeti szabadelvű pártvezér legidősebb fia, ma reg­
gel pisztoiypárbajt vívott Falkenhagen földbirtokossal. 
Banntpaen a párbajban halálosan megsebesült. Falkenha­
gen önként jelentkezett a hatóságnál. A párbaj oka 
Bennigsen neje volt.

— Robbanás egy papírgyárban. Liftesből jelen­
tik, hogy a Gretzer-.éle papírgyárban ma a délutáni 
munka megkezdése előtt egy száritódob szétrobbant 
A gyár belseje teljesen elpusztult, az épület pedig 
erősen megrongálódott. Vanek György raktáruok súlyo­
san megsérült. A kárt 100.000 koronára beosüiik. Az 
épület biztosítva volt
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— A honvédség köréből. A hadsereg rendeleti 
közlönyének ma megjelent száma jelenti, hogy ő lel- 
sége megengedte báró Fejérváry Géza táborszernagy, 
magyar honvédelmi miniszternek, bogy a bolgár 
katonai érdemrend nagy kereszt] ét elfogadhassa és 
viselhesse. Kinevezte továbbá Ő felsége Hoffmann Hugó 
vezérkari ezredest, a magyar királyi honvéd-törzstiszti 
tanfolyam parancsnokát, a magyar királyi honvédelmi 
minisztérium IL ügyosztályának vezetőjévé. A magyar 
királyi honvédtörzstiszti tanlolyam parancsnokságának 
ideiglenes vezetésével Hazai Sámuel vozérkari ezredes, 
a tanfolyam tanára bízatott meg.

— Halálozás. Apalint Fernbach Antal bácsme- 
gyei nagybirtokos ma Zomborban hirtelen elhunyt.

Schüfíér-Boichorst. a történelem tanára a berlini 
egyetemen, az éjjel meghalt.

_  Bankrobbantó Rosalyn lord. Megemlékez*  
tünk a minapában Rosslyn lordról, aki egy idő óta 
keményen larkasszemet néz a monte-carlói bankkal. 
Tudvalevőleg egy amerikai konzorcium pénzével ment 
neki a nagy vállalkozásnak az általa feltalált és csal­
hatatlannak mondott rendszerrel. Persze a legnagyobb 
érdeklődés kiséri az angol íőurat, akinek az alakja 
körül újabb legendás históriák szövődnek. Monte- 
carlói jelentések szerint az ifjú lord a trente et qua- 
rente-on három évvel ezelőtt elvesztette óriási vagyo­
nát, azóta lo.yton azon törte a lejét, hogyan nyerhetné 
vissza a pénzét. A tavaszszal Mentoneban megismer­
kedett egv fiatal német matematikussal, aki azóta már 
meghalt. Ez a fiatalember átvizsgálta a lord számításait 
s eközben, anélkül, hogy tudta volna, helyes nyomra 
vezette őt. Rosslyn kidolgozta a játéktervét s a 
monte-carlói bank egy krupierjét szerződte.te, hogy 
belegyakorolhassa magát a rendszere szerint való já­
tékba. Az első kísérletek fényesen sikerűitek, s a lord 
játékasztalával Amerikába ment ahol néhány pénzes­
embernek bemutatta a tudományát Amerikában is 
bevált a rendszere, s ott csakhamar megalakulta kon­
zorcium 750.000 korona tőkével. A lord ekkor a szin­
dikátus két megbízottjával Monté-Carlóba utazott, s 
megkezdte a játékot. Mindennap délután négy óra 
tájon kezdi, mire nagy tömeg kerül össze körülötte. 
Az e ső néhány játékban nem vesz részt a lord, 
de iöljegyzi hogy a rouget a woir, a couleur vagy az 
inverse nyert-e csak az ötödik, vagy hatodik já­
tékban kockáztat ötszáz irankot, s a tétet mindig biz­
tosítja a refait de trente un ellen, amely esetben a 
banknak joga van az összes tétek leiét bezsebelni. 
A kroupierk természetesen nagyon érdeklődnek a 
lcrd játéka iránt, s egy hivatalnok minden tétét gon­
dosan töljegyzi. Es sok játékos is megteszi, ezt abban 
a reményben, hogy rátalál a lord rendszerének a 
kulcsára. A lord az első ötszáz frankos tétek után 
három-négyezer irankot is megkockáztat, s amint 
tizenkétezer lraukot nyer, azonnal abbahagyja a ’áté- 
kot Az első két hét alatt több mint kétszázezer frank 
volt a tiszta nyeresége. A bank hivatalnokai azonban 
azt mondiák, hogy csak nyerjen. Majd elkövetkezik 
rá nézve is az a pillanat, amikor megfordul a szeren­
csébe, s a fe,ét vesztve majd belerohan a veszede­
lembe. Szóval egyáltalában nem hisznek a lord rend­
szerében.

— A rendőrség éa a rasslák. A múlt szomba­
ton tartott razziákra vonatkozólag a re dóri sajtóiroda 
a következő közleményt adta ki. Több napilap Zsigray 
Lajos és Pozsgay Károly letartóztatásáról megemlé­
kezvén, azt, mint a rendőri razzia alkalmával e.köve­
tett túlkapást tünteti .el. Ezzel szemben a rendőrség­
nél megeitett vizsgálat megállapította, hogy nevezettek 
nem razzia alkaimáva1 lettek letartóztatva, hanem 
január 11-én esto Vili < rakor a Baranyi-léle tánc­
teremben részeg állapotban közbo’rányt idézvén elő, 
mindketten a Vll-ik kerületi kapitánysághoz állí tat­
tak e.ő. Útközben az egyik (Pozsgay) lö.dhöz vágta 
magát és ott tetrengelt. Reggelid mindketten kij va- 
nodtak s ekkor kihaliga ták és az okozott botráu*.  ért 
10—10 korona pénzbüntetésre ítélték őket mely íté­
letben megnyugodtak.

— 8implon-várak. Ezeket az olaszok építik a 
most épülő hatalmas Simplon alagútnak déli nyílásá­
nál. Szemben a nyílással egy nagy vár épül, köz ve­
tetlenül mellette pedig egy kis erőd, továbbá még a 
Crevoia-hidat is megerősítik, amelyen ha egy hadse­
reg az Alpeseken átkel s Olaszországba akar íutni, 
ok vetetlenül végig kell mennie. A gotthardi erődöket 
Olaszország ellen lehet használni, a Simplon-várakat 
podig kitűnő védőimül Svájc ellen. A Simplon-várak 
építése megvilágít most már egy elmúlt esetet is. 
1895-ben tudniillik Olaszország erősen kardoskodott 
a mellett, hogy a Simplon-alagut déli vége olasz te­
rületen legyen. Most már következtetni lehet, hogy 
Mire volt ez jó.

— Elgázolta a vonat. Dudás Lajos bajmoki 
gazdát a Szabadkáról Zomborba közlekedő személy­
vonat ma éjjel elütötte és lejét teljesen Összeroncsolta. 
Holtan találták meg.

— A katona otthon. Stefanov Sándor szegedi 
katona Szent-Elemérem szabadságon volt és az ottani 
korcsmában Csanló Pétert agfyonszurta, többeket pedig 
Megsebesített.

— Vádak Musolino ellen. A luccai államügyész­
nek végre sikerült rendbe szednie azt az irtózatos 
sok bűnt, melyet Musolino, a hírhedt briganti elköve­
tett A vádlevél elkészült s Musolino hét gyilkosság­
gal. Öt gyilkossági kísérlettel, l<ét rendbeli rablással, 
három súlyos testi sértéssel és négy rendbeli hatóság 
elleni erőszakkal vau vádolva. Musolino áldozatai a 
következők: Francisco Sidati, Agostino Carmine, 
Stefano Zoccoli, Pasquale Sorrano, Alessio Chiorico, 
Pietro Ritrovati, Francesco Mar i, Francesco Zirilli. 
Musolino bűntársaiként a következők vannak vád 
alatt: Parpiglia Bocco, a briganti szeretője, Giovanni 
Jati és Stefano Lorenzo.

— Növendékek tánoeetélye. A Szabados-Maz- 
zantini-iéie táncintézet növendékei tegnap, csütörtökön 
tartották meg táncvizsgájukat a Förster-ié\e vendéglő 
télikertjében, igen előkelő és nagy számú közönség 
jelenlétében. A táncvizsgán, amely az uralkodó jó­
kedvű hangulatot tekintve, bátran jólsikerült tánc­
mulatságnak is nevezhető, két uj táncot (a „Tyrolien*-t  
és az „Esmeraiclá“-t) mutatlak be a növendékek, ame­
lyeket Mazzantini tanár és Steiner karmester együtte­
sen tanítottak be. A növendékek vizsgája tanítóiknak 
mindenképpen becsületet szerzett, s utána kedélyes 
táncmulatság korekedett, amely a kora hajnali órákig 
tartott. Jelen voltak; Káidy Hona .'l'romb Margit, 
Spanraft nővérek, Horánszky Irén, Nádas Ilona Bródy 
I ona, Duschok Teréz, Treipler Adél, Lederer Etelka. 
Marjer Amália, Lövinger Irma. Lugosi Elvira. Zirner 
Elvira, Zirner Margit. Sturm Mariska Angyal Rozália, 
Ledermayer Karóim. Magyar Irma. Asszonyok: Novak 
Ágostonná. Stuner Adóimé, Ujváryné Zimerné, Lugosi 
Benedekné, Ma.yerné, Magyar Györgyné, Horánszky 
Ferencné, Ledermayer Jánosné, stb.

— A pénzeslevélhordó meggyilkolása A ko­
lozsvári gyilkosság ügyében Kossá Elemér rendőr­
kapitány előtt telt vallomásokból egész részletességé­
ben alakult ki a borzalmas bűntett. A huszonnyolc 
éves Fnedriech Ferencnek sokáig kellett rábeszélni 
Szőcs Gyulát mig az belement a sötét tervbe.

— Hagyjuk annyiban — mondta — nagyon köny- 
nyen rájönnek az ilyen dologra.

De 14-én újra előállott Friedrioh a dologgal a 
Fehér Bárány-vendéglőben. Közölte cimborájával 
hogy minden elő van készítve. Megvan a lakás 
az utalvány ki van ál'itva Kovács Albert névre s azt 
Szőcs Gyulának kell átvennie, mert ő (Friedrich) már 
régóta ismeri Bürger pénzeslevélhordót. Szőcs ekkor 
már nem állott eient. Együtt állapították meg a rész­
leteket A le vél hordót a lakásban vár ák. Szőcs az 
Íróasztalnál íog ülni s átveszi az utalványt. Friedrioh 
elrejtőzik a szobában. Mialatt a kézbesítő postás az 
a áirásokkal s kiűzetéssel lesz elfoglalva, Friedrioh 
hátulról leüti. A gyilkosság napján Szőcs Gvula reg­
gel 7 óráig aludt. Friedrich Ferenc félórával tovább. 
Délelőtt 11 órakor Szőcs az íróasztal elé telepedett. 
Friedrich a ejszével a kályha mögé rejtőzött. Három­
negyed óra hosszáig várakoztak igy.

— Háromnegyed tizenkettőkor — mondja Fried­
rich — hallottuk künn a postás közeledő lépéseit. 
Még jobban behúzódtam a káiyha mögé. Bürger be­
nyitotta az ajtót s „Kovács Albertnek utalvány!- sza­
vakkal belépett. Szőcs nyúlt az utalványért, mire a 
postás egyenesen az asztalhoz ment Amikor a pénzt 
elő akarta venni, előugorva, hirtelen egy hatalmas 
csapást mértem hátulról a fejére, amitől erős kiáitáe- 
sal összerogyott Hogy elnémítsam' a homlokára mér­
tem még erős csapást Ettől az ütéstől a fejsze kiesett 
a nyeléből. Látva ezt Szőcs. ielkapta az asztalon álló 
vizes üvegpalackot s a segítségért kiabáló postás fejéhez 
vágta ugy hogy az üveg darabokra zúzódott. Erre én 
a földön fekvő emberre vetettem magamat s a kezem­
mel fogtam be a szá át. A postás nagy erőfeszítéssel 
az ujjamba harapott. Szőcs ezalatt a vízzel telt mos­
dótálat hozta oda s a vizet a postás szájába Öntötte, 
hogv végképp megfojtsuk. De én mar akkor hallottam, 
hogy az ud áron mozgolódás van. Hamar magamra 
kaptam felső kabátomat és kifutottam az ajtón. Az 
udvaron menekülés közben többen meglógtak és átad­
tak a rendőrségnek.

Szőcs az előzményekre megegyezően vall, de a 
kivitelről azt mondja:

— Bürger engem nem ismer és gyanútlanul 
közeledett hozzám az utalványnyal. Mikor Friedrich 
leütötte a postást, én megrémü tem és löiugorva ki­
szaladtam az előszobába. Friedrich utánam kiáltott: 
„Itt ne hagyj egyedül!.. .• Erro én visszamentem és 
láttam, hogy Friedrich a véresiejü ember mellén tér­
del. Ekkor felkaptam a mosdótálat és vizet öntöttem 
a postás vérrel borított főjére, arcára, hogy a vértől 
megszabadítsam és lájdalmát enyhítsem. A kívülről 
hallatszó zajra Friedrich hamar menekült, én pedig 
az ablak mélyedésébe rejtőztem, hol elfogtak.

A rablógyi kosok esküdtszék elé valószínűleg 
csak májusban kerülnek.

— Felismert halott E hó 11-én Budapestre 
érkezet 703. s/ámu gyorsvonat 1L osztályú kocsijá­
ban — mint megírtuk — meghalt egy ismeretlen térti. 
Mos: inegá lapították, hogy az illető Hollay István 
sátoralja-ujhelyi születésű oü éves nőtlen gyógysze­
rész, a lugosi gyógyszertár tulajdonosa.

— Zsur a magyar nők mti ki állításán. A har­
madik zsur volt ma a magyar nők mükiállitásának 
Klotild-palotai összes termeiben, amelyek zsúfolásig 
megteltek, olyannyira, hogy a hölgyvendégek nagy 
részéuek sem jutott ülőhely. A mai műsoron mar 
nemcsak lelolvasás szerepelt hanem zene és ének is. 
A le ovasó Tormay Cecil volt, aki Az utolsó tavasz 
cimü kis novelláját olvasta fel, Stark Ludovika pedig 
zongorakiséret mellett adott elő négy bá.os dalt. A 
legközelebbi zsuron. hétfőn délután 5 órakor, 'Fedák 
Sári íog énekelni.

— A vihar. A tegnapi nagy szélvihar nagy 
károkat okozott a teie on és távíróhálózatban. A te­
lefon a város legtöbb helyén megrongálódott s a 
posta- és távirda-igazgatósághoz beérkezett jelentések 
szerint majdnem minden vonaton voltak kisebb zava­
rok. Az interurbán-teleíonnak a Kerepesi-ut és a 
Sip-utca sarkán levő nagy állványa letört Az igaz­
gatóság kijelenti, hogy mind e károkat a legrövidebb 
idő alatt helyreállítja, ugy, hogy a forgalomban semmi­
féle fennakadás nem lesz. A rendőrséghez és a*  elöl­
járóságokhoz se ma, se tegnap nagyobb balesetekről 
nem érkezett jelentés. — Szatmárról Írják, hogy ott 
ma nagy hóvihar dühöng. A gyümölcsfák az eddigi 
meleg idő árás következtében kirügyeztek a hirtelen 
nagy hideg miatt azonban a rügyek most leíagytak, s igy 
gy ümölcstelen nyárra vau kilátás. — Bécsben ma is dúlt 
a vihar. Két embert oly erővel vágott a .öldhöz, hogy 
koponyatörést szenvedtek és meghaltak. Sok ember 
többé-kevésbé súlyosan sérü.t meg. — Lembergben 
egyre havazik és erős hideg szél luj. A Magyar­
ország, Bécs, Czernovic és Tarnopol lelőli vonatok, 
amelyeknek reggel kellett voina odaérkezniük, a több 
méter magasságú nagy hóban megakadtak és a nyílt 
pályán vesztegelnek. — Hamburgban is óriási szél­
vihar pusztít Az Élbe torkolatánál és Hamburg kör­
nyékén olyan erős a szél, hogy a hajót nem indul­
hatnak útnak. Több hajó a tengeren fölborult és el- 
sü'.yedt.

— A brtixi bányasserenc-étlenség. Bruzbői 
jelentik, hogy ma reggel óta folytatják az előnyomu­
lást a Jupiter-aknában. A tegnap talált e só holtest­
ben egy kőművest ismertek fel. A Biaia folyó tegnap 
kiienc centiméterrel nőtt és egyes heiyeken kiáradt, 
ami azonban veszedelmet nem jelent. A segélyeket és 
a helytartó adományát ma osztják szét az illetőségi 
községek között A szomszéd bányákban erősebb 
viziökés nem volt érezhető. A Radeczky-bányában ma 
éjjel dolgoztak. A katasztrófa helyén a viz egészen 
leapadt, azonban az iszap olyan magas, hogy még 
mindig nem lehet bejutni az aknába. A Jupiter- és 
a Guido-aknák közöt: már lehetséges a közlekedés. 
3.0b bányász közül 750 nem állott munkába. Koerbcr 
miniszterelnök 10v0 koronát adományozott a szeren­
csétlenül jártak családjainak.

— Életuntak. Vizberger Mána 22 éves cseléd a 
Rottenbiller-u.ca 3-ik szám aatt lévő szolgálati he­
lyen g\nlaoldatot ivott azután pedi^ leugrott az első 
emeletről. A Rókusbán ápoljak. Öngyilkosságának 
okát nem tudják. — Pléra Jánosné napszámosnő Bér­
kocsis-utca 31. szám alatt lévő latosan marólúgot 
ivott iáulyos belső sérülésekkel vitték a Róaus- 
kórbázba-

— Rendőri hírek. A rendőrségen bejelentették, 
hogy Nemesek Amália bécsi születésű ló éves haja­
don a Logody-utca tiG-ik szám alatt lévő lakásáról és 
Drechsler Teréz budapesti születésű 39 éves ha.adon 
a Virágvölgy-ulca 5301. szám alatt lévő lakásáról el­
tűnt. — Lesta Anna 29 éves rendőri lei ügyelet alatt 
álló eánv az Eötvös-utca 25-ik szám alatt lévő laká­
sán magára rántotta az égő gyorslorralót Ruhája 
tüzet logoit s a szerencsétlen oly súlyosan összeégelt, 
hogy a Rókus-kórházba kellett szállítani. — özvegy 
Mayer Józso né roigánzónő tegnap az Irányi-utcá­
ban a síkos utieslen elcsúszott és jobb lábát el­
törte. A Rókusba vitték. — Ma reggel hét óra­
kor az Akác.a- és Dohány-utcák sarkáról Kalten- 
ecker Józsei majoros teieskocsi|át elhajtották. Szem­
tanuk mondják, hogy egv unasan öltözött fiatal 
ember hajtotta el a kocsit. A majoros kára 400 
korona. — Ma este hat órakor Tóth József iékezó a 
ráfcosi rendező pályaudvaron tolatás közben két kocsi 
közé került nmei vek ugy összenyomták hogy a sze­
rencsétlen azonnal meghalt. — Wrabcl István kőmű­
ves ma este nvolc órakor a Bezerédy-utoa 9. számú 
ház második emeletéről leugrott. 01) an súlyos serü­
léseket szenvedett, Hogy haldokolva vitték a Rókusba.

(x) Flii Detainger küld Fiúméból 4*/<  kgr. legf. 
Santos kávét 5 irt 4ü krért bérmentve.

(x) Elegáns, divatos szalonruhák készülnek 
Tereczky és Lilienberg lértiszabó-cégnél, Budapest. 
Városház utca 12.

(x) Tartalékos tisztek legnagyobb bizalommal 
'ordul hatnak egyenrunaik beszerzése végeit Túlér Mór 
és Tarsa intézetéhez Budapesten, IV. Váczi-utoa 35.

(x) Ahol as étvágy hiányzik, ott az íny, még 
a legjobb falatokat is mellőzi. Az étvágyat nagyban 
előmozdító szer a bomatose. Húsból előállított, íztelen, 
könnyen oldódó, tartalmazza a húsnak azokat a sóit, 
melvck a test fölépítéséhez szükségesek90°/o felül 
lehérnyét, könnyen emészthető, gyarapító alakban.
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Sápkorban és vérszegény*égnél,  a gyomornak és bél­
nek mindennemű betesrségeinél. amelyeknél a minden­
napi étel nem emésztődik és szívódik lel, mint nor­
mális állapotban, minden lázas betegségnél, me yek 
többnyire étvágy hiánynyal járnak, erősíti a Somatose 
a szervezetet, fokozza az étvágyat, miáltal a testben 
pótolja a lokozott lehérnye veszteséget.

TÉLI VILÁG.

Műélvező tolvajok.
— Jelenet. —

Abból az alkalomból, hogy a 
színházakban és hangversenyekben 
estéről estére nagy és szemtelen 
zsebmetszések történnek.

Az egyik tolvaj: Én nagyon szeretem Barbit.
A másik: Én is. De Őszintén megvallva, mégis 

tíauer Emilnél lehet legtöbbet lopni. Amikor ő a 

pódiumon affektál, mindenki ugy odabámul, hogy 
még a fejét is le lehetne Jopni. Ez aztán a művész 1

Az egyik: Mi az Barbihoz képest! Barbinál lop­
tam a legdrágább melltüt. Ilyen drága melltűt anno 
dazumal még Pattinál sem lehetett lopni, pedig az 
csak tudott énekelni!

A másik: Színházba nem jár?
az egyik: Dehogy nem. És uraságod?
A másik: En is járok. Megnéztem Tágma ki­

rálynét. A legborzalmasabb jelenetnél ki akartam huzni 
egy aranyórát, de ugy reszketett a kezem Jászai 
Mari szavalatának hatása alatt, hogy az illető meg*  
érezte. De nem vette észre, hogy lopni akartam tőle, 
mert detektív volt

Az egyik: Látja, ez szerencse. Apropó : szín­
ház ... Hallott arról a magas észről, amit Szoyer éne­
kelt az Operában?

A másik: Hogyne! Egész éjjel arról beszéllek a 
sipista-kávéházakban. Tudniillik erre percekig tapsolt 
mindenki, csak mink nem, mert a mi kezünk a más 

zsebében volt. Ez az esz nekem nyolcvan pengőt jö­
vedelmezett Őszintén megvallva, én majdnem annyit 
keresek a Szoyer énektudásával, mint ő maga.

Az egyik: Szerencsés kópé! Önnek mindig be­
vág 1 Képzelheti pechemet. én a Kislaludy-Szinházban 
voltam!

A másik: Szegény bohó !
Az egyik: Nem volt ott más, csak a rendőrtiszt, 

meg az igazgató. A rendőrtisztek zsebéből a legutóbbi 
eset óta nem lopok, az igazgatót pedig annyira 
megszántam, bogy . . . hiszen tudja, nekünk is van 
szivünk . . .

A másik: Én már csak az Opera mellett sza­
vazok !

Az egyik: Óh, én többre becsülöm a Vígszín­
házát. Abban vollam először, amikor Pestre jöttem.

a másik: Mit adtak ?
az egyik (kis habozás után'): Két évi (egyházat

FŐVÁROS.

(*)  A Váol-nt kövezése. A pénzügyi bizottság 

ma tárgyalta Sándor Pálnak a Váci-ut kikövezését 
célzó indítványát. A vita az elnöklő Matuska alpol­
gármesternek azzal a bejelentésével indult meg, hogy 
a belügyminiszter harminc napon belül nyilatkozni 
fog az uj kövezési szabályrendelet sorsa felől, amely 
szabályrendelet tudvalevőleg a kövezés költségeinek 
jelentékeny részét a telektulajdonosokra hárítja.

Herczog Péter erre való tekintette1 az ügy tár­
gyalásának elhalasztását hozta javaslatba a miniszteri 
elhatározás leérkezéséig. Feleki Béla az ügynek azon­
nal való tárgyalását kivárna és oly előterjesztéssel 
akar lordulni a közgyűléshez, hogy léptesse életbe az 
uj szabályrendeletet és legyen a tanács javaslatot a 
Váci-nt kikövezéséről. Preyer Hugó és Schreycr Jakab 
nem tartanák he vésnék, ba a szabályrendelet sorsát 
összekötnék a Váci-ut kövezésével.

Sándor Pál, akit ugy hívtak meg az ülésre, fe­
leslegesnek tart a a miniszteri leirat megérkeztének 
bevárását hanem azonnal hozzá kell fogni a kövezés­
hez, mely a tőváros nagv érdeke. Az uj szabályren­
delet szerint az egész ut kövezése 1,100.000 koronába 
kerül, ebből 349 000 korona esnék a telektulajdono­
sokra. Ezek pedig, ha csak ily áldozatok árán juthat­
nak a kövezéshez, le lógnak róla mondani és ők 
lesznek az elsők, akik kérni lógják hogy a munká­
latot meg se kezdték, mert a rossz közgazdasági vi­
szonyok miatt a tőlük követelt áldozatot meg nem 
bírják. Azután a belügyminiszter nem logia változat­
lanul jóváhagyni az uj szabályrendeletet, erre ismét 
megindul a sok tárgyalás és beletelhetik három esz­
tendő mig a szabályrendelet életbe léphet. A kérdés 
financiális részét amortizáció utián óhajtja megoldani, 
meKgyözodese különben is az, hogy a köve és költ­
sége jóval az egy millió koronán alul marad.

Hozzászólt még a kérdéshez Preyer Hugó, Heltai 
.Ferenc, Vaszilieuict tanácsos, Feleki Béla, Eulenburg 

Salamon, Deutsch Sándor és Devecis műszaki tanácsos, 
mire az elnök szavazás alá bocsátotta a kérdést. A 

többség a mellett nyilatkozott hogy négy hétig bevárják 
a miniszter határozatát, mivel azonban a bizottság 
abban a nézetben van. hogy a miniszter a szabály- 
rende etet jóvá fogja hagyni, fölkéri a tanácsot, hogy 
attól függetlenül tegyen előterjesztést a legközelebbi 
közgyűlés elé, a szabály rendelet érvénybe léptetése 

iránt.
(*)  Baroaa-tér. Méltánylást érdemlő mozgalom 

kezdeményezői a Baross-szobor körül levő térség 
háztulajdonosai, kereskedői és nagyiparosai. A moz­
galom azt célozza, hogy a lőváros a Baross-szobor 
környékét, vagyis a Kerepesi-ut, a Külső Kerepesi-ut 
a Küztemető-ut, a Ilottenbiller-utca és a Csömöri-ut 
összetorkolását nevezze el Baross-térnek. Magyar­
ország néhai vasminisztere megérdemli, hogy a fő­
város egy nagyobb tere is hirdesse nevét és a Baross- 
tőr elnevezés a legjobban éppen erre a helyre illik; 
itt van Baross Gábor ércszobra és mögötte munkás­
ságának, a közlekedésügynek szimbóluma, a köz­
ponti pályaudvar. Az elkeresztelésnek mi sem állja az 

útját és igy remélhető, hogy a mozgalomnak meg­
lesz a kívánt sikere. A közmunkák tanácsa és a köz­
gyűlés a nemes törekvés megvalósításával egyrészről 
kegyeletes dolgot müvei, másrészről városrendezési 
szempontból is helyesen cselekszik, mikor egy nagy 
térnek alkalmas nevet ad. A mozgalom kezdemé­
nyezői az érdekeltek aláírásával már legközelebb be­
nyújtják a Baross-tér elnevezésére vonatkozó kéré­
süket a fővároshoz.

(•) A statlaztikal hivatalnokok fizetése. A fő­
városi statisztikai személyzet hosszabb kérvényben 
fizetésük rendezése, jobban mondva, emelése végett 
fordult a fővároshoz. Kérelmük lényege az, hogy a 
statisztikai hivatal aligazgatója helyeztessék egy rangba 
a műszaki tanácsossal (5000 korona fizetés és löGO 
korona lakbér), a szaksegéd a II. osztályú számtaná­
csossal (8600—1000), az első kezeiősegéd kapjon 28u0 
korona fizetést és 800 korona akbért, a II. osztályú 
kezeiősegéd 2700 korona fizetést és 800 korona lak­
bért. A tanács — méltánvolva a kérelem jogosultsá­
gát — egész terjedelmében hozzájárult a kérvény 
minden pontjához, a jogügyi bizottság pedig ma vita 
nélkül egyhangúlag hozzájárult az előterjesztéshez.

Fővárosi ügyek.
És nem Örül majd a dalnok, 
Ennek a nagy diadalnok ...

A koronázási jubileum alapítványa ügyében eddig a 

fővárosnál a következő dolgok történtek : 1897-ben a dij oda­
ítélése tekintetében javaslattételre hivatott bizottságot (ez a hiva­
talos neve) alakítottak. A négy év előtti díjra hárman pályáz­

tak. A dijat nem adták ki, mert a bizottság nem tartott gyű­

lést. Két évig pihont a bizottság. De tavaly se tudott ülést 

tartani, mert a bizottság elnöke meghalt, egyik tagja pedig 

már nem bizottsági tagja a fővárosnak. Most tehát elkövetke­
zett a dij kiadásának ötödik esztendeje.

Aki azt hinné, hogy a díjat most nem adják majd ki, az 
csalódik. Eddig ugyanis csak öt tagja volt a bizottságnak. És 

öt bíráló csak nem tud mindjárt az első esztendőben meg­

ái apodásra jutni ?! Most azonban négyszáz tagja lesz. A ta­
nács ugyanis a január 22-ikén tartandó közgyűlésnek 

azt javasolja, hogy a dijat a közgyűlés adja ki sza­

vazás utján. Endrődi Sándor, Benedek Elek és Kozma 

Andor pályáznak a díjért Eléggé ismert nevek. De, 

istenem, csak nem követelheti az ember, hogy valaki 

ösmerje a magyar irodalmat, mert fővárosi bizottsági tag ’ 

Rossz nyelvek állítása szerint a logutóbbi napokban bizalmas 

felolvasó estéket rendeznek a bizottsági tag urak a pályázó 

költők müveiből. Sőt megtörtént — Singer és Wolfner a 

tanúm — hogy néhány lelkiismeretes bizottsági tag meg is 
vette mindegyik költő egy-egy kötetét. És megható jelenet 

lesz, amikor a bárom irodalmi párt összeméri az erejét. Mert 

— amint azt egy szavazó megjegyezte — Endrődi Sándor 

ügyes drámákat irt, Kozma Andor pikáns operettjei sem 

utolsó dolgok és Benedek E'ek versei élénken emlékeztetnek 

Heinére : de azért szavazni! — az nehéz dolog 1 Ha csak 

valami szállításról volna szó ! De irodalmi szavazás ?

A három költő múzsája pedig remegve várja a köz­

gyűlést és számolgatja a biztos szavazatokat. Isten legyen 

nekik irgalmas 1

Széles árok, széles árok! 
Nincsen palló .. .

Amikor leírom azt, hogy a Rózsadombon van az Áldás­
utca, akkor valami tavaszi illattal telt, zöld bokrok és fák 

árnyában húzódó derűs, kedves utcát képzelhet el mindenki 

maga előtt. Ha pedig elolvassa valaki az utca lakóinak a 

tanácshoz intézett panaszos beadványát, akkor kínosan kon­
statálja, hogy nőmén est ómen. Mert a Rózsadombra csak a 

csatornázatlanul az utcára ömlő illatok árjában vergödhetik 

fel a bátor turista és az utcát olyan áldásokkal látta el a 

főváros, hogy az a két méter széles és másfél méter mély 

árok, amely az ut közepén végighúzódik, a lakókat sárfürdők 

használatára kényszeríti. A panaszos beadvány azt mondja, 
hogy az utca lakói hál*  Istennek mind egészségesek, tehát 
erre a fürdőre nincsen szükségük. És vagy építtesse meg az 

utat a főváros, vagy adjon az utcának más nevet. Mert ha 

még sokáig marad ez az áldás az utcán, akkor nem lesz rajta 

áldás. Akkor majd igazán szükségük lesz sárfürdőre. De nem 

az utca közepén.

Kicsi sírbolt, nagy sirboli ... 
Ilyen még itt sose volt!

A jó öreg Akiba szomorúan dalolná ezt a két sort, ha 

meg uem halt volna. Mert a főváros tanácsa, amely sanyarú 

anyagi viszonyai közepette mindig a temetőre gondol, a sírok 

virágjai után a síremlékeket akarja megrendszabályozni. Ki­
mondotta, hogy a kis sírboltok fölött emelt emlékek legfeljebb 

1-20 méter magasak lehetnek. íme megint egy kijelentés, 
amely azt bizonyítja, hogy a fővárosnak mindenre kiterjed a 

figyelme. Szépen, egyenlő magasságban akarja elhelyezni a 

síremlékeket, nehogy valami változatosság legyen bennük.
És ezt a gyönyörű kijelentést mégis meg merte feleb- 

bezni a fővárosi bizottságnak egy szobrásztagja! Hogy ne 

1*20  méter, hanem 1*50  méter magas lehessen a síremlék, 
mert külömben nem lehet a temetőben művészies emlékeket 

alkotni. És a főváros elfogadta ezt az indítványt. Mert jólla­

kik a kecske is és a káposzta is megmarad. Lesz művészet 

a temetőben, de lesz rend is. Egy méter és ötven centimé­
ter ! — de magasabbra soha ! Éljen a művészet I Éljen a rend 1

Boldog Akiba bátyánk!
Pont.

SZÍNHÁZ, zene.
•*  Vendégszereplés az Operaházban. Dr. Dal­

noki Viktor, a Magyar Színház jeles baritonistája leg­
közelebb az Uperaházban vendégszerepelni iog szer- 
ződtetési célból. A kritika sokszor konstatálta erről 
az énekesről, hogy pompás hanganyaga és kiváló 
énektudása sokkal komolyabb művészi feladatokra 
utalja, mint a milyenekkel a könnyed operett kereté­

ben találkozhatik. Dalnoki első iellépése a Hofímann 
meséiben Coppélius—Dappartutto—Miracolo hármas sze­
repében lesz. Azután pedig Toniot énekli a Ba- 

jazzokban.

•• A Vígszínház bemutatója. A Vígszínházban 
ma délelőtt tartották meg Bródy Sándor háromle.- 
vonásos erkölcsrajzának, A dadának jelmezes házi 
főpróbáját, nagyon kis. meghívott közönség előtt. A 

darab bemutató előadását holnap, szombaton, tart­
ják meg.

Hirek az Operaházból. Az Operaház igazgatósága 
a következő három kommünikét teszi közzé:

I. zí holnapi előadás. Az Operaházban holnap, szómba, 
tón a Troubadour két vendég fellépésével kerül szinro. Azucc' 
wdt Éder Berta, a magyar születésű alt-énekesnő játszsza, 
Mauricot Castellano Vidor Emánuel énekli. A fiatal olasz 
tenorista (aki mellesleg végzett mérnök) csak hat év óta fog­
lalkozik az operaének művészetével. Milanóban tanult a leg­
jobb nevű ének mestereknél; fellépett Olaszhon nevezetesebb 
színházaiban, valamint az Egyesült-Államok nagyobb városai­
ban is. Legutóbb San-FranciskÓban vendégszerepelt s min­
denütt jelentékeny sikert aratott szép hangjával. A holnapi 
előadáson mutatkozik be először a budapesti közönségnek. A 
vendégeken kívül először lép fel Ney Hermin a Leonóra sze­
repében. Luna grófot Takáts fogja játszani. Az előadást bér*  
letfolyamban (11. sz.) tartják.

II. Az álarcos bál. A M. Kit. Operaház Nyugdíjintézete 
javára a múlt évi február hó 9-én az Operaházban megtartott 
álarcosbál nagy sikere bírta rá az Operaház vezetőségét arra, 
hogy az e hó 20-án, hétfőn álarcos operabdl-t rendezzen. A 
nézőtértől és a két színpadtól alkotott, 6záz és száz villany­
láng fényében ragyogó gyönyörű bálterem díszítésére egész 
pálma- és virágerdöt használnak fel és kápráztató látványos­
ság lesz a hátsó színpadon zuhogó s a terem hüsitésére hiva- 
tot vízesés : a zsinórpadlást elfödő óriási sátorban helyezik 
cl a kitűnő honvéd-zenekart és Banda Marci pompás cigány­
bandáját. Az est iránt oly nagy az érdeklődés, hogy a néző­
közönség helyének nagy részét már lefoglalták. Ugy a bál­
terembe szóló belépőjegyek, mint a nézőközönség részére 
szóló II. és III. emeleti ülőhelyekre érvényes jegyek csak az 
Operaház jegypénztáránál válthatók a rendos pénztári órák 
alatt. Szükségesnek tartja az igazgatóság — esetleges félre­
értések elkerülése végett — még itt újból felemlíteni, hogy a 
bálterembe a hölgyek csakis jelmezben és álarccal jelenhet­
nek meg.

III. U’. Krammer Teréz. 1F. Krammer Teréz asszonyt. * 
drezdai kir. Operaház ürnepelt énekesnőjét tudvalevőleg ta­
valy sikerült a hazai dal művészetnek visszahódítani; miután 
azonban drezdai szerződése még három évre lekötötte, csak 
az 1905. év szeptember havában jöhetett volna hozzánk. A 
szász kir. udvari színház igazgatósága nem akarta elbocsá­
tani. Legújabban fordulat állott be, amennyiben a szász ki­
rálynő közbenjárása folytán a művésznőt a drezdai Operaház 
kötelékéből véglegesen elbocsátották, ugy hogy már a folyó 
év szeptember elsején fogja működését a mi színpadunkon 
megkezdhetni.
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•• Hírek a Népszínházból. A Népszínházian be­
állott műsorváltozás következtében a múlt heti újdon­
ságnak, az Ádám és Évának legközelebbi előadása 
vasárnap, 19-én este lesz, teljesen a bemutató előadás 
személyzetével, a női főszerepben Kilry Klárával, aki 
már íölépült gyöngélkedéséből. — Holnap, szombaton, 
Bokor Józset nagysikerű történelmi népszínműve, a 
Kurucfirjang kerül színre Blaha Lujza asszony nyal, 
Krecsányi Saroltával, Bojár Teruskával, Kápolnai Irénnel, 
Siposnéval és Izsónéval a női lőszerepekben.

•• A Hubay-Popper-nógyes hangversenye. A 
Hubay-Popper-vonósnégyestársulat negyedik kamara­
estéje, héttőn, január 20-án 'esz a Z?oj/aZ-szálló termében 
Zur-MilMen Kaimund dalénekes közreműködésével. Zűr- 
Milhlen Schumati „Diohterliebe" teljes dalciklusátfogja 
énekelni, azonkívül a vonósnégyestársulat Schubert 
vonósnégyesét c-mollban és Koesier vonósötösét lógja 
előadni. Jegyek erre a hangversenyre a Harmónia 
zenemű- és zongorakereskedésben, Váczi*  utca 20. sz. 
alatt kaphatók.

•• Magyar művészek Szófiában. Szendröi Lajos, 
a magyar királyi Operaáó*  kitűnő basszistája és Fól- 
dessy Arnold, a zseniális fiafal cellista nagy sikerrel 
hangversenyez ez idő szerint Szófiában, amint onnét 
lapunknak jelentik. A tegnapi hangversenyen, amelyen 
jelen volt a bolgár főváros társaságának szine-java, 
Ferdinánd lejedelem is megjelent, aki mind a két mű­
vészt megszólításával tüntette ki és a miisor befejezése 
után magyar ének- és zeneszámokat kért. Szendröi néhány 
magyar népdalt énekelt, Földessy pedig eljátszotta 
Popper magyar rapszódiáját. Minden egyes szám után 
tomboló tetszésvihar tört ki a teremben. A művészek 
holnap az osztrák-magyar követség palotájában hang­
versenyeznek. ahová Ferdinánd lejedelem ismét meg­
ígérte megjelenését.

** Kopácsy Juliska Bukarestben. Kopácsy Ju­
liska Bukarestbe megy, ahol egy bécsi operett-társulat 
enseinblejában lóg vendégszerepelni. A művésznő 
vasárnap lép lel először A modell címszerepében.

•*  Melba asszony Ausztráliában. Melba asz- 
szony, az ausztráliai származású hírneves énekesnő, 
saját operatársulatot szervez, amelylyel az idei tava­
szon hat hónapig tartó müvészkörutra indul Ausz­
tráliába

•’ Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A 
Telefon Hírmondó összes állomásain keresztül ma este a ma­
gyar kir. Operaház előadása lesz hallató. Előadásra kerül a 
Iroubadour, Verdi operája. A mai előadásnak érdekességét az 
lógja adui, hogy vendégművészek lépnek fel benne: Eder 
Borta és Caatellano V. Emánuol. Az opera előadása után a 
legújabb hirek felolvasása következik, majd annak bevégezté- 
vcl 11 óráiT még cigányzenét közvetít előfizetői szórakoztatá­
sira az Elité- és az Emke-kávéházból a Telefon Hírmondó.

Lotti ezredesei.
— A Magyar Színház újdonsága, — 

Budapest, január 17.
A Magyar Szinház újdonsága, Lotti ezredesei, (ere­

deti címén A nadrágkirály) azok közül a búr!eszk 
angol bohózatok közül való, melyek az átöltözködések 
nem ismeretlen komikumát aknázzák ki. Képzeljük el, 
bogy egy szabó, meg egy piskőtagyáros ielváltva át­
öltözködik skót ezredesnek s mind a kettő úgy fest 
ebben a píttoreszk uniformisban mint két vén majom, 
aki ezenfelül minduntalan belebotlik a kardjába s 
készen áll előttünk Kudward Ilonénak, az amerikai 
bohózatirónak a kómikai mesterkedése.

Az esetlen külsőségnek mindig megvan a biz­
tos komikai hatása, mely különösen a csiklandósabb 
idegzetű embereket szívből megkacagtatja: ha nem 
lenne meg, a kényelmesebb természetű bohózatirók, akik 
restek uj dolgokon törni az eszöket, nem öltöztetné­
nek és vetkőztetnének annyit a színpadon.

Lotti ezredesei is ilyen öltözködési darab. A cím­
beli Lottinak, aki valami nemzetközi orfeum-brettli- 
nek a star-ja, voltaképpen egy ezredese sincs. Két 
feleséges vén bolond, Tóm Dawentry, a piskótagyáros 
és John Dickson, a szabó, a maguk módja szerint 
szerelmesek a szép excentrique-ba és mind a kettő egy 
kis viszonyba szeretne keveredni vele. A piskóta­
gyáros, hogy hatásosabban kurizálhasson, skót ezre­
desnek hazudja magát, minthogy Lotti ő nagysága 
rajong az uniformisért. A közönséges szabóval való 
szerelmi haroában már-már győzedelmesen is kerülne 
ki, mint valami skót hadvezér, mert a brettli-diva már 
légyotton is ígért neki, mikor megérkezik a felesége 
és lefüleli a bolond vén szerelmest, véget vetvén az 
ígérkező pikáns kalandjának. Hogy azonbau a fele­
sége rá ne jöjjön valamire, a skót ezredesi egyenru­
háját átadja a szabónak.

A második felvonásban aztán a szabó belebujik 
a skót ezredes egyenruhájába s most már ő felé mo­
solyog a szerelmi szerencse, de a piskótagyáros egy 
uj skót ezredesi egyenruhát csináltatott magának és 
ismét helyrebillen a nemzetközi brettli-diva ingadozó 
erényének az egyensúlya.

Közben kiderül, bogy mind a két vén szerelmes 
sem nem skót, sem nem ezredes s ehhez még mind 
a kettőnek a felesége is megjelenik a láthatáron, ami 
arra bírja Lottit, hogy kibéküljön egy harmadik, régi 
imádójával, Ramamjah namlakahi rajáhval, aki még 

borravalóba is mogyorónagyságu brillantokat osztogat 
a pincérnek, ami végre is iényes kárpótlás egy 
piskótagyárosért meg egy nadrágkirályért

Kudward Stone bohózata, melyen sokat nevettek, 
alkalmat adott a Magyar Színháznak több dallamos 
énekszám beszövésére, ami nagyban élénkítette az 
előadást.

Fedák Sári, aki Lottit játszotta, elemében volt 
A nemzetközi chanteuse minden eleganciájával és 
minden toilette raifinementjével felfegyverkezve vonult 
ki és nem hiába. Zajos estébe volt. Különösen nagy 
hatást keltett ismeretes Fregolina-jelenetével, melyet 
jótékonycélra már volt alkalma bemulatni. Egymás­
után jelenik meg mint angol matrózfiu, mint francia 
chanleuse és mint cirkusz-bohóc, egy-egy kupiét elő­
adva. A három közül legjobb a francia cbanteuseben, 
ebben csupa chic. Mindegyik kupléjára zajos tapsokat 
kapott, sürü táncaira szintén, e a felvonás végén 
gazdag virágajándékaival együtt jelent meg.

A vetélkedő skót ezredeseket, illetve s szabót 
meg a piskótagyárost. Boross és Sziklai játszották. A 
Magyar Színháznak ez a két komikusa olybá tűnik 
nekünk, mint két viador, aki darabról-darabra vetél­
kedik a bajnokságért. Ma este Boross került felül. 
Igaz, hogy a szerepe sokkal bálásabb, mint Szik­
laié. Legalább háromszor annyi időt tölt a skót 
ezredesi uniformisban, mint amaz. S úgy lest 
benne, mint egy két lábon járó, karrirozott, ó-skót 
ballada. Legalább háromszorannyit kacagtak rajta, 
mint Sziklain; a jövő premiéren valószinüleg meg­
fordítva lesz.

Ráthonyi játszotta abarnabőrü namlakahi brillántos 
rájaht. Roppant lestői volt, de kiejtése nem annyira a me­
sés Indiára, mint inkább — Nyitramegyére vallott Hogy 
miért kell egy indiai rájahnak tót dialektusban be­
szélni, ez minden valószínűség szerint a Magyar Szin­
ház nyelvtudósainak örök rejtelme fog maradni. Tom- 
csányi kisasszony nem beszélt tótul, de annál kedve­
sebb volt. A skót talmi-ezredesek feleségeit Sziklainé 
és ’lurchányi Olga játszották angol divathölgyekhez 
méltó eleganciával.

Az előadás gondos volt és összevágó. A dísz­
letek közül kitűnt az olsőíelvonásbeli gyönyörű hát- 
térlüggöny, mely egy tavas és gleccseres tájképet 
ábrázolt.

A darab ének sző vegei Móréi Adolf avatott tollá­
ból kerültek ki.

(M-a.)

MŰVÉSZET.

□ Zichy Mih&ly-kiállitái. A Nemzeti 
Szalon igazgatósága ma Vészi József országgyűlési 
képviselő elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
Emezt Lajos ügyvezető igazgató bejelentette, hogy 
sikerült megegyezésre jutnia Farnady Józseffel, 
Zichy Mihálynak, az Oroszországban élő nagy 
mesternek magyarországi megbízottjával egy nagy 
Zichy Mihály-kiállitás rendezése ügyében.

E szerint bemutatásra kerülnének a mester nagy 
alkotásai közül a legje'esebbek ; azok az óriási tableauk, 
amelyeket tizenöt éve nem látott a iőváros közönsége 
s melyek igy az egész uj generáció előtt szinte tel­
jesen ismeretlenek; továbbá mindazok a festmények 
aquarel’ek és rajzok, melyek részint magántulajdon­
ban. részint a család birtokában vannak. Olyan teljes 
Zichy-kiállitás lesz ez, a minő eddig még nem volt 
együtt, még 1883-ban sem mikor tudvalevőleg csak 
egy Zichy-szoba volt berendezve. A nagyjelentőségű 
művészi attrakciót örömmel vette tudomásul az igaz­
gatóság és elhatározta, hogy a téli kiállítást már e hó 
26-ikán bezárja, hogy február elején megnyithassa a 
Zichy-kiállitást.

EGYESÜLETEK.
fUJ demokrata kör.) A fővárosban tegnap nyi­

tották meg ünnepélyesen a lipótvárosi demokrata kört, 
melynek helyisége Akadémia-utca 11. szám alatt van. 
Az uj kör a negyedik demokrata kör a lővárosban, 
moly a központi demokrata párt vezetése alatt áll s 
ezzel állandó összeköttetést tart fann. Az ünnepélyes 
megnyitáson a r.ngy számban megjelent rendes kör­
tagokon kivül részt vettek a VT.. VII. és VIII. kér. 
demokrata körök vezetői is. Nagy Andor a lipótvárosi 
demokrata kör elnöke előadta az alakulás történetét s 
szívélyes szavakkal üdvözölte a vendégeket. Utána 
dr. Vázsonyi Vilmos tartott beszédet a demokráciáról 
és annak rendeltetéséről. Dr. Visontai Soma pedig azt 
fejtegotte hogy csak az igazi domokratikus politika 
felel meg a nemzeti hagyományoknak. Fekete József 
a demokrácia társadalmi hivatásáról beszélt Felkö­
szöntőket mondtak még Donáth Benő, dr. Halmai 
Elemér, Schaefier József, dr. Sós Béla, Strausz Soma 
és dr. Rózsa Vilmos.

(A Mária Dorcthaa-egyesület) tanítónői szak­
osztálya holnap, szombaton, délután 5 órakor az 

Erzsébet-nőiskolában (Andrássy-ut 65. szám) ülést 
tart. Tárgyak : 1. Vjváry Ignáo: A művészi oktatás né­
mely kérdése. 2. Pályt Sándor: Berlini tanulmányutam.

FARSANG.
)( Jótékonyoélu tánoaatély. A X. kerületi is­

kolaszék az óvodai felügyelő-bizottság és a X. kerü­
leti tantestületek a szegény gyermekek felruházására 
szolgáló iskolaszéki alapok javára jebruár 1-én a 
Kőbányai Kaszinó összes termeiben zártkörű tánc­
estét rendeznek. Jegyek kaphatók a rendező-bizottság 
tagjainál és este a pénztárnál. A fényesnek ígérkező 
mulatság iránt nagy érdeklődés nyilvánul, remélhető 
tehát, hogy a nemes célt tetemes összeggel fogja 
gyarapítani a rendezőség buzgalma és a közönség 
érdeklődése.

)( A szegénysorán fogyatékos slméjtt gyerme­
keket segélysö bizottság e hó 18-án a Bauer-iéle 
vendéglő termeiben (Márvány-utca és Alkotás-utca 
sarok) zártkörű jótékonyoélu táncestét rendez. A ren­
dező-bizottság, amelynek élén Berincza János elnök, 
Ascher István pőnztánok, Ellenbach .Mátyás ellenőr ál­
lanak, mindent elkövet a mulatság sikere érdekében. 
A mulatság este fél kilenc órakor kezdődik.

Nyilttér.

Dr. Dauer Lajos 
gyermekorvos, v. egyetemi tanársegéd 
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(Íz e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ Báró Wallburg magyar honpolgár. ügy 

halljuk, hogy a budapesti törvényszék ma zárt ülés­
ben az eléje terjesztett okiratok alapján kimondotta, 
hogy a letartóztatott báró Wallburg, ki Magyarországon 
született, nem vesztette el magyar honosságai. Ha e hir 
megfelel a valóságnak, akkor az igazságügyminiszter 
nem fogja báró Wallburgot az osztrák bíróságnak kiszol­
gáltatni.

A szenzációs vizsgálati ügy e nevezetes fordula­
tának a következő előzményei vannak:

Az igazságügyminiszter visszaküldte a vizsgáló­
bírónak báró Wallburg ügyét, hogy pótlólag kutassa 
ki, vaj;on a báró a tizesztendci távoliét címén nem 
vesztette*e  el a magyar állampolgárságát. A miniszter 
ugyauis elfogadta dr. Pichler Győzőnek ezt az állás­
pontját, hogy báró Wallburgnak fölvétele az osztrák 
állampolgárság kötelékébe, hijján volt a törvényes 
kellékeknek, mert mint kiskorúnak, a honosításban ki 
kellett volna kérnie törvényes gyámjának, Skublils,' 
volt za'iamegyei főispánnak, vagy a törvényes gyám­
hatóságnak beleegyezését, ami azonban nem tör­
tént meg.

így tehát most már csak arról lehetne szó, hogy 
báró Wallburg tizeszlendei távoliét címén vesztette 
el magyar állampolgárságát. Puskariu vizsgálóbíró 
erre a kérdésre vonatkozólag több tanút hallgatott ki,*  
akik azt bizonyították, hogy a báró majdnem minden 
esztendőben megfordult Magyarországon. Nagybátyja 
és volt gyámja, ákublits Gyula zalamegyei földbirto­
kos megtagadta a vallomást. Arról is volt sző, hogy 
báró Wallburg atyja nem Ernő főherceg, hanem egy 
Wallburg Károly nevű porosz tiszt volt, aki akkori­
ban Magyarországon szolgált. A vizsgálóbíró ebben 
az irányban is kutatott s megállapította, bogy ilyen 
nevű porosz tiszt egyáltalában nem szolgált az osztrák­
magyar hadseregben.

Kihallgatta a vizsgálóbíró dr. Rorvigi Reicht, 
Ernő főherceg hagyatékának gondnokát, akinek föl­
jelentésére az egész Wallburg-ügy napirendre került. 
A gondnok azt vallotta, hogy báró Wallburg néhai 
Ernő főhercegnek a fla ugyan, de nem a törvényes fia.

Az újabb bizonyitékok között azonban a leg­
nyomatékosabb Zamejec András laibachi apátkanonok 
közjegyzőileg hitelesített nyilatkozata, amelyet dr*  
Pichler Győző mutatott be. Ebben a nyilatkozatban 
Zamejec András papi fogadalmára való hivatkozással 
bizonyítja, hogy az inkriminált anyakönyvi kivonat, 
amely szerint Ernő főherceg és Skublils Laura morgu- 
natikus házasságot kötöttek, nem hamisítvány, hanem az 
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ő elhunyt testvérének, Zamejeo József volt laibaohi, ké­
sőbb trieszti helyőrségi lelkésznek sajátkezű írása. Azt is 
mond a nyilatkozatában a laibachi apátkanonok, hogy 
az elhunyt testvére eleintén vonakodott megáldani 
Ernő lőheroeg és Skublits Laura morganatikus há­
zasságát. később azonban az ő biztatására és meg­
nyugtatására mégis teljesítette a főherceg kívánságát.

Az uj bizonyítékokkal és vallomásokkal megbő­
vült ügy ma került újra a törvényszék elé, melynek 
a miniszter íölszőlítására arról kellett véleményt mon­
dani, vájjon báró Wallburg magyar honos-e vagy 
nem. A törvényszék zárt ülésben tanácskozott, s en­
nek eredményéről azt az értesítést kaptuk, hogy a 
budapesti törvényszék megállapította báró Wallburg 
honosságát. Ennélfogva, mint már íönntebb említettük, 
nem fogják kiadni az osztrák bíróságnak.

§§ A Fehér—Tarnóozy-pör. Fehér Miklós örö­
kösei és Tamóczy Gusztáv évtizedek óta húzódó pőre 
ma a budapesti törvényszéket mint lelebbetésí bíró­
ságot foglalkoztatta. Fehér Miklós fiai, Amadé és Ed­
gár a Kúria ítélete alapján Tarnóozy Gusztáv javára 
az állampénztárban lelett 48.000 lorintból 40.000 forin­
tot visszakövetelnek azon a címen, hogy Tarnóozy a 
török-becsei birtokáért járó 40.000 forintot már meg­
kapta. A járásbíróság a ielperesek javára döntött. A 
törvényszék több hónapi tanulmányozás, ismételt tár­
gyalások. okmánvok összehasonlítása és tanuk vallo­
mása alapján a ma megtartott tárgyaláson kimondotta 
hogy Tarnóozy a neki járó vételárt soha sem kapta 
meg, tebát a Kúria által megítélt és letétben lévő vé­
telár őt megilleti, miért is a járásbíróság Ítéletét meg­
változtatták és felpereseket a per költségeiben el­
marasztalták.

§§ Hármas kivégzés. Naumburgban (a Saale 
mellett) mint egy távirat jelenti, ma három gvi kost 
végeztek ki: Bogehom munkavezetőt, Seidl munkást 
ős egy Schödl nevű özvegyasszonyt. akik e nyáron 
meggyilkolták Bogehornnét.

§§ A kivándorlási tlgynök. Halpert Sámuel 
ugoosamegyei veréczei lakos ezelőtt 9—10 évvel 
Amerikába vándorolt Mióta onnan visszakerült, azzal 
loglalkozott, hogy a veréczei lakosokat útlevél nélkül, 
tiltott módou, csekély pénzért Amerikába juttatta. De 
végre rajta vesztett Rábizonyult ugyanis, hogy 
Csépes Péter veréczei lakost, akit halált okozott 
súlyos testi sertés büntette miatt ítéltek el, a harmad- 
birói ítélet kihirdetése előtt, 20 koronáért Amerikába 
szöktette, Hasonlót cselekedett Boratka János hadköte­
lessel, kit a katonasághoz való bevonulása előtt 
húsz koronáért és útlevél nélkül juttatott Ameri­
kába. A szatmári törvényszék kivándorlás tiltott 
közvetítése miatt vonta Halpert Sámuelt felelősségre 
és hat havi fogházra és hatvan korona pénzbünte­
tésre ítélte. Súlyosító körülményül vette a törvény­
szék. hogy attól az időtől fogva, hogy Halpert Sámuel 
Veréczére visszajött, mintegv 80 egyén vándorolt ki 
onnan Amerikába, akiknek kimenetele a Halpert bű­
nös manipulációjának az eredménve. A debreczeni 
kir. tábla a törvényszék ítéletét 400 korona pénzbünte­
tésre és 6 heti elzárásra változtatta. Vádlott ez ellen az 
ítélet ellen semmiségi panaszszal élt, melyet a kir. 
Kúria III. büntető tanácsa ma Szeyfert biró előadása 
alapján, elutasított.

TÁVIRATOK.
Béoa, január 17. A király elnöklete alatt ma 

Tolt a harmadik katonai tanácskozás, amely Vill-töl 
12 óráig tartott. A tanácskozásban részt vettek: 
Ferenc Ferdindnd főherceg báró Beek vezérkari fő­
nők, herceg Windischgrátz Lajos csapattöfelilgyelő 
báró Rheinlánder és báró Waldstatten János tábor­
szernagyok.

Béos, január 17. A költségvetési bizottsága 
„vámok" tételét tárgyalta, miközben a pénzügy­
miniszter a vámtörvénhoeás reformját illetőleg kö­
zölte, hogy az erre vonatkozó előadói tervezet 
elkészült és megküldetett tanulmányozás végett 
az érdekelt oirtrák ét magyar minisztériumoknak.

Berlin. január 17. A birodalomgyülés mai ülé­
sén, mintán Potadomki belügyminiszter kijelentette, 
hogy hajlandó válaszolni. Zubeil (szociáldemokrata) 
megokolja interpellációját, amelyben azt kérdezi a bi­
rodalmi kormánytól, mit szándékozik tenni a gazda­
sági válság, különösen a munkáselbocsátások tárgyá­
ban. Követeli, hogy az egyes államok a birodalom 
kezdeményezésére azonnal bocsássanak rendelkezésre 
eszközöket az ínség enyhítésére. Szükséges, hogy 
birodalmi munkaügyi hivatalt és munkastatiszükát 
1 élesítsenek.

A horvit tartománygyüléaből.
Zágráb, január 17. A tartománygyüiés ma foly­

tatta as autonóm költségvetés tárgyalását. Puimanics 
magyarásgat a, hogy miért csatlakozik a papság most 
nyíltan a nemzeti párthoz. Példákkal bizonyítgatja, 
hogy ez azért történt, mert a nemzeti párt mindenkit 
érdeme szerint Ítél meg, ellenben az ellenzék osak 
pártszempontok szerint. Staretevict Mile a tiszta jog­
párt programúba alapján visszautasítja a kölségvetést, 
majd a dalmát és a sichelburgi kérdést érinti és a 
büntetőtörvény és a polgári perrendtartás reformját 
kéri, Azután áttér a pártviszonyokra és azt mondja, 

hogy az országban csak két pártnak van létjoga: a 
tiszta jogpártnak és a nemzeti pártnak. A többi el lóg 
tűnni, amint a gyakovári éléskamrák kiürülnek. A 
nép történeti eszméit csak a tiszta jogpárt képviseli. 
A legközelebbi ü.és holnap lesz.

Osztrák-magyar-orosz kereskedelmi 
szerződés.

Béoa, január 17. Az Allgemeine Correspondenz 
cimü laptudósitó egy munkatársa ma beszélgetést 
folytatott egy előkelő orosz diplomatával az Ausztria- 
Magyarország és Oroszország között kötendő keres­
kedelmi szerződés eshetőségeiről. Az orosz államlérfiu 
kifejtette, hogy soha kedvezőbb alkalom nem fog 
kínálkozni arra, hogy Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország különösen megóvhassák kereskedelem-politikai 
érdekeiket, mint aminö a német vámtarifa által elő­
állott. s remélhető is, hogy ugy Ausztria és Magyar­
ország, mint Oroszország is sietni fognak kölcsönö­
sen biztosítani maguknak a kiviteli piacokat termé­
nyeik számára.

A Bécsi Kereskedelmi Egyesületben különben 
legközelebb szaktanácskozás lesz a kereskedelmi szer­
ződések tárgyában és azon a kereskedelmi miniszter 
is meg fog jelenni.

A ived trónbeszéd.
Stookholm, január 17. Oszkár király ma nyitotta 

meg az országgyűlést A trónbeszédben a király annak 
a reményének ad kifejezést, hogy az országgyűlés 
meg fogja szavazni azokat az összegeket, amelyeket 
a kormány a csapatok kiképzésére kér. A trónbeszéd 
azután bejelenti, hogy a kormány törvényjavaslatot 
Jog előterjeszteni a második kamarára vonatkozó vá­
lasztójog kiterjesztéséről, továbbá a progresszív jöve­
delmi adó behozataláról. Sem a mostani adók emelé­
sét sem uj adók behozatalát nem tervezik. Törvény­
javaslatot fognak továbbá benyu tani országos bizto­
sitó intézet létesitése tárgyában. A trónbeszéd végül 
hangsúlyozza, hogy az egyesült királyságoknak az 
idegen hatalmakkal való viszonya állandóan jó.

A porosz budgetvita.
Berlin, január 17. A képviselőház ma folytatta a 

költségvetés tárgyalását.
Báró Rheinbaben pénzügyminiszter hangsúlyozza, 

hogy az elhunyt Miqnel pénzügyminiszter politikája 
helyesnek bizonyult. A személytariták leszállítása el­
kerülhetetlen.

Jazdzewski (lengyel) első sorban az igazságügyi 
költségvetéssel foglalkozik. Megrója a rendőrség 
magatartását a lengyel gyűlésekkel szemben és az. 
kívánja, bogy csak olyan igazságügyi hivatalnokokat 
alkalmazzanak a keieti tartományokban, akik jól 
tudnak lengyeiül.

Rheinbaben pénzügyminiszter sajnálja, hogy a 
kormány nem teljesítheti Jazdzewskinek azt az óha­
ját, bogy a németek és a lengyelek harcát lábhoz tett 
fegyverrel nézze. A tárgyilagosságnak ily magaslatára a 
kormány nem tud felemelkedni.

Eynern a pápa enoiklikájával loglalkozik, amely­
ben ez az , El Rómától • mozgalom ellen iordnl és 
azt mondja, hogy a katholikusok ellen irányuló izga­
tást űznek. Az evangélikus egyháztól teljesen távol 
áll az ilyen agitáció a katholikus egyház és annak 
szolgái ellen. A Gusztáv Adoli-egyesület a legbéké­
sebb egylet a világon. (Ohó l-kiáltások a centrumban.)

Kirsch (centrum) Eynern felszólalásával szemben 
hangsúlyozza, hogy oly sok ok lorog lenn mint 
például a szociáldemokrácia támadásai és az El Rómától 
mozgalom, hogy elég ok van arra, hogy agitációról 
beszéljünk.

Fnedberg (nemzeti szabadelvű) örvend azon, 
hogy a miniszterelnök és a pénzügyminiszter oly egy­
értelműséggel jelentették ki, hogy a gabonavámok 
lényeges emelésére gondolni som lehet

Báró Rheinbaben pénzügyminiszter: Cáfolja azt 
a felfogást, mintha az országgyűlés idöelőtti berekesz­
tése diplomatikus sakkliuzás lett volna. Ha már most 
bejelentették volna a csatornajavaslatot, midőn a vám­
tarifa még elintézetlenül áll a birodalmi gyűlés előtt, 
ez nagyban ártott volna ugy magának a csatorna ja­
vaslatnak, valamint a vámtarifának is.

Ezután a vita berekesztésére irányuló indítványt 
elfogadták és az ülést délután 4 órakor bcrekesztotlék.

A legközelebbi ülés holnap lesz.

A franoia képviaelöház.
Pária, január 17. A képviselőbázban Cuneo 

D'Ornano a Gallilet és André hadügyminisztdkek által 
állítólag elkövetett törvénysértések, valamint a tisztek 
előléptetésére vonatkozó katonai szabályzat megsér­
tései miatt interpellál. Szemére veti André tábornok­
nak, hogy törődik a tisztek vallásos meggyőződé­
sével.

André tábornok hadügyminiszter bejelenti egy 
törvényjavaslat előterjesztését, mely szerint a volt kou- 
gregacionista iskolák tanulóinak nem adnak ösztöndíja­

kat. (Tetszés a baloldalon. Tiltakozás jobbról. Zaj.) 
Cuneo D’Ornano kijelenti, hogy a tisztek előléptetése a 
politikától lügg. A hadügyminiszter azt válaszolja, hogy 
Gallifet tábornok és ö annak a feleiősségtelen bizott­
ságnak a helyébe, mely a tisztek előléptetésével fog­
lalkozott, a felelős minisztert állitották Ez azt jelenti, 
hogy most a tisztek előléptetése a parlament kezében 
van. (Élénk tiltakozás jobbról és a centrumban. Foly­
tonos közbekiáltások.) Igazolja a tett intézkedéseket 
és azt mondja, hogy a liszteket a mostani rendszer 
semmi tekintetben sem kárositia.

Montebello ogy törvényjavaslat előterjesztését 
kivánja, mely a tisztek előléptetését szabályozza. (Tet­
szés jobbról) .

A vitát berekesztették. Több napirendet indítvá­
nyoztak. A hadügyminiszter elfogadja Chedillon napi­
rendjét, mely a hadügyminiszter nyilatkozatait helyesli. 
E napirend elsőbbségét 3Ü8 szavazattal 214 ellenében 
megszavazzák és azután a napirendet szavazás nélkül 
elfogadták. Bcrtheaux a napirendhez a következő 
pótlást indítványozza: » ... és számit arra, hogy a 
kormány, törvényjavaslatot iog előkészíteni a tiszti 
előléptetések előkészítése tárgyában."

Waldeck-Rousseau miniszterelnök elfogadja ezt a 
pótlást, molyét a kamara is elfogad. Montebello egy 
további pótlást indítványoz, mely felhívja a hadügy- 
minsetert, hogy védeimezze meg a tiszteket besugá- 
sok ellen. A miniszterelnök ezt a pótlást, mint a 
miniszterre nézve sértőt visszautasitja, mire azt 291 
szavazattal 219 ellenében elvetették. Ezután az egész 
napirendet 314 szavazattal 214 ellenében elfogadták.

Pária január 17. A szenátusban ma Fali teres 
elnök köszönetét mondott megválasztásáért és azt 
mondta, hogy Franciaországnak a köztársaság adta 
meg hatalmát, biztonságát és világpolitikai helyzetét. 
A köztársaság tovább is igazságos és emberséges 
szellemet lóg belevinni a törvényekbe. (Tetszés.)

Lengyelek és porossok.
Prága, január 17. A szláv jótékony-egyesület 

Jaworskilioz intézett leveléuen, amelylj el kétszáz rubelt 
küldött a wrescheni elítéltek számara, rendkívül élesen 
nyilatkozik a wresoheni perről. Jaworski igen meleg 
hangú, lengyelül irt levélben köszönte meg ezt a 
figyelmet.

A bagdadi vasút.
Konstantinápoly, január 17. Tegnap irádét tet­

tek közzé, amelyben a szultán jóváhagyja a bagdadi 
vasút építésére vonatkozó végleges szerződést.

Készülő bányáss-sztrájk.
Falkenan. január 17. A bányászok sztrájkolni 

készülnek, mert igen sok bánvászt elbocsátottak és 
még többnek fölmondottak munkahiány miatt. Az 
itteni bányákban összesen 600 munkást bocsátanak 
el. A bányászok követelik a felmondások visszavoná­
sát és a munkásoknak a tárnákban való egyenlő fel­
osztását. Az igazgatóság a nagy üzemköltségekre való 
tekintettel nem hajlandó a követeléseket teljesíteni, 
mert különben megrendelés hiányában kikerülhetetlen 
a veszteség. A hatóság intézkedéseket tesz a sztráj- 
kolók eset eges tüntetései ellen.

Közgazdasági táviratok.
Béoa, anuár 17. Az osztrák kormánv értesítette 

a soproni hatóságot, hogy a sertésbehozatalt Sopron­
ból betiltotta mert legutóbb a Sopronból Újvidékre 
küldött sertések közt sertésvészt konstatáltak.

Béos. január 17. A N. V. T. jelenti, hogy leg­
közelebb aláírják a érdekelt tényezők a Dunagőz- 
bajózási Társulatnak adandó szubvenoió tárgyában a 
záró jegvzőkönyvet. A közgyűlés február 16-án lesz.

Berlin, január 17. Az elhatározott kamatláb­
leszállítás még ma életbe lép.

New-Xokk, január 17. (lerminy tőzsde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8.l/« ,8.‘/u). jan.-ra 
7.96 (SCSI. Áprilisra 8.12 (8.19). New-Orleansban 
helyben7.“/te (7 “/uj.— Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.20 (7.20). Stand white Philadelphiában 
7.16 (7.15). Rafined in Cases 8.30 (8.30). Credit 
Baiances at Oil City 1.15 (1.15). — Znr: Western 
steam 9.90 (9.85). Robe és Brothers 10.— (10.—R — 
Tengeri irányzata szilárd. Januárra 67.*/a  (—.—) 
Májusra 67.8/< ((67.e/«). — Júliusra 67.*/a  (67.*/a).  
Búza irányzata szilárd. Piros ószi helyben 88.—. 
(87 •/<). Januárra —.— (—.—). Márciusra 86.‘/«. 
(86.*/«).  Májusra 85.'/> (85.*/«).  Júliusra 85.*/«  (85.—). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 1.— (L—). — 
Kávé: lair Rio 7. sz. 6.7/« (6,i/>). Jan.-ra 5.45 (6.—). 
Áprilisra 6.20 (6 25). — Liszt: Spring Wheat
olears 2.90(2.90). - Cukor: 2.’/a (2.Ve> — O»: 23.75 
(24.80). - Réz: ll.’/a (U.’/s). - (A zárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloagu, jan. 17. (T erménytóztde.) (Zárlat.): Buta 
irányzata szilárd. Januárra 76t/a (76.V1I, Májusra 
8O.*/«  (80.1/!). — Tengeri irányzata szilárd Jan.-ra 
6O.*/a  (ö9>/t). — Zsír: Januárra 9 42 (9.40). — 
Májusra 9.72 (9.67). — frnívMu short clear 8.80 
(8.75). — Sertéshús: januárra 16.65 (16.47), — (A 
sáróje ben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)
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KÜLÖNFÉLÉK.
Nem kérdek utánad ...

Nem kérdek utánad ... Senki meg ne aejtse 
Hogy egyedül te vagy úr az én szivembe’, 
Hír szárnyra ne kapjon, irigység ne szóljon, 
Gyanú elrepüljön, mint a sebes sólyom.

Mély titkomat őrzöm: napsugártól rejtem,
Felhőkből szövök rá fátyolt sötét esten,
Feketén borúi rá hallgatás palástja,
Azt, hogy én szeretlek, ki tudja, ki látja?

Talán te magad se ... Ha néha rád vetem 
Vágyakozva szemem, hogyha a szerelmem 
— Pille a virágon — az ajkamra repül, 
Te hidegen nézel, s nem szólsz szerelemrül.

Nem látod a lángot, mely mint égő máglya
Lobog a szivemben, lelkem átaljárja,
Nem hallod meg a dalt, mely szivemből kelve 
Lelkem aranyszárnyán száll a tiszta mennyre.

Nem kérdek utánad ... Imádság a neved
Melyet ajkam csakis áhítattal rebeg.
Az a szó, melylyel a világot megváltom,
Rózsabokrot keltek sivatag pusztákon.

Nem kérdek utánad ... két szemem bezárva,
Mindenütt, örökkön, a te képed látja,
L'gy érzem, a kezed homlokomra simul,' 
Földi kín eloszlik, karomról bilincs húll.

Szabad vagyok s erős ... a viharzó széllel
Egvütt zeng a dalom a sötótlő éjjel
Világosra válik szemed sugarától,
Körül, a menny boltja aranyosan lángok

Győzött a szerelmem! Enyém vagy hát végre!
1: rnénytélén vágyak lehulllak az éjbe,
I imáit a hosszú tél, uj kikelet támad ...
Vájjon hol jársz to most ?.. . Nem kérdek utánad ... 

Dénes Tibor.

4- Életmentő kisleány. Két éves az egyik és 
tiz éves a másik kisleány. Amaz, a kicsiny valami­
képpen belepottyant a Dunába s emez, a nagyobbik 
utána ugrott és mintbacsak oktatásban részesült volna 
arra nézve, hogy miképpen kell a vizbefulót meg­
ragadni és véle elbánni, — kimentette a habokból a 
két éves kis porontyot Az alsó*ausztriai  helytartóság 
a tízéves kis életmentőt, névszerint Aschberger Vil­
mát jutalomban részesítette, húsz koronát fizetett ki 
neki aranyban. Akadtak olyanok is a helytartóság 
tanácsosai között, akik az életmentők érdemkeresztjé­
vel akarták feldíszíteni a kis amazont. De az az aggály, 
hogy a tizéves kis leányka neménél és koránál lógva 
díszkreditálni lógja az életmentők érdemkeresztjének 
jelentőségét, elterelte az illetőket az eredeti tervtől. 
Pedig kár volt lemondani erről a radikális gondolat-

REGÉNY,

TÜZZEL-VASSAL.
Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.

U«oi -------

— Szívós természete van, szólt Sagloba, 
még mozog. Istenem, ha valaki azt mondta volna, 
hogy én ápolni és cipelni fogom öt, tréfának val­
lottam volna. Nekem nagyon érzékeny a szivem 1 
Be fogom kötözni a sebeit I Remélőm, hogy o vi­
lágon már többé nem találkozunk, és a másvilá­
gon barátságosan fog rám visszemlékezni.

— Azt hiszed, hogy nem épül fel ? kérdezto 
Charlamp.

— Nem adnék ogy fabatkát sem az életéért. 
Ez igy volt már megírva, ennek igy kellett tör­
ténnie. Es ha Wolodyjovskival szemben győzedel­
meskedett volna, tőlem bizonyára nem menekül. 
De jobban szeretem, hogy igy esett a dolog, mert 
már ugy is kikiáltottak irgalmatlan vérszopónak. 
Mit tehetek azonban róla, ha valaki az utamba 
kerül? DuniBewskinak is ötszáz forint fájdalom- 
“!Jat kellett fizetni, pedig tudhatjátok, hogy a mi 
vidékünkön a földek nem nagy hasznot hajtanak.

— Az igaz, bennoteket ott teljesen kifosz­
tottak — szólt Charlamp.

— UffI Ez a kozák nagyon nehéz! — nyö­
gött Sagloba, -r- már alig szuszogok I Ugy van, 
kifosztottak, kifosztottak bennünket. De remélem, 
hogy az országgyűlés meg fog szavazni valami 
kártérítést, különben a halálba üldöz a nyomorú­
ság. Milyen nehéz ez az ember, milyen nehéz I 
Nézzétek, urak, már ismét megindult a sebeiből 
a véri Charlamp! szaladj hamar a korcsmába és 
gyurass a zsidóval egy kis kenyérbe pókhálót. 
Ennek ugyan már nem sokat fog ez használni, 
:de keresztényi kötelességünk a sebeit bekötözni, 

ról. Az a bátor kis leányka az érdem révén jutott 
volna az éremhez és ez kétszeresen rendkívülivé tette 
volna a dekoráltatást.

•

4- Monté-Carlo nyertese A nagy amerikai 
aoéltröst igazgatója tícbwab Károly — Moute-Carloban 
mulat. Az amerikai igazgató urnák cirka hat millió 
korona az évi fizetése s ez lehetővé teszi rá nézve, 
hogy a hires kárt' abarlang hazárdjátékaiban részt 
vegyen és .élelmes ellen'ele legyen a bankárnak. 
Schwab urat a szerencse ebben az esetben som hagyta 
el és annyit nyert az egvik asztalnál, hogy valósággal 
szétrobbantotta a bankot. Ezúttal a nyeresége 50.000 
írank körül járt. (Jgy látszik azonban, hogy az újvilág 
iparo8notabilitása szándékosan addig folytatta a .játékot 
a többi asztaloknál, mig ismét visszatért a kártya­
barlang pénzszekrényeibe a nyeremény zöme. A követ­
kező napon ismét játszott az érdekes idegen s bár. 
mennyire gava lérosan bánt is a pénzzel, 54.000 frank 
nyereséget kénytelen volt elvinni magával.

*

4*  A szerelmes rabló. Az elmúlt idők rabló­
romantikád ismétlődött meg a múlt napokban Ham­
burg utcáin, de tejesen modern keretben. Igazi sze­
génylegény sorsra jutott egy modern ember, akinek 
életében mint valóság, benne van mindaz, ami a mo­
dern társadalmi életből merített rémregényekben benne 
szokott lenni. Van ebben a biográfiában szerelem, 
leányszöktetés, rablás, kivándorlás és öngyilkosság. 
A história dióhéjba szorítva ez:

Egy katonatiszt (a neve rendőri nyomozás tár­
gya, egyik verzió szerint Kiara Ferencnek, a másik 
szerint Bunbachnak hívják) valamelyik kis osztrák 
városkában szenvedélyes szerelemre gyuladt s maga 
iránt épp oly lángoló szereimet ébresztett. A leány 
szülei azonban megtagadták a házasságba való bele­
egyezést 8 igy a szere mes fiatalember csak egy utat 
látott maga előtt: a szökést Meg^ öktette szerelme­
sét s Hamburgban telepedett meg véle azzal a szán­
dékkal, hogy nemsokára, már ugyanis akkor, ha a szük­
séges útiköltséget összekuporgatták, átiognak hajókázni 
Amerikába, avérmesreményü emberek Eldorádójába. Az 
a kevés készpénz azonban, melyet a szerelmesek szöké­
sük alkalmával magukkal vihettek, néhány hét alatt nem­
hogy megszaporodott volna, de elfogyott Az ifjú párhoz 
beköszöntött a nélkülözés és egyre lanatikusabbá lett 
bennük az a hit, hogy csak a tengeren legyenek 
egyszer túl, s akkor minden jóra íog íordnlni. A vén 
Európa nem nyújt tért a fiatal tetterőnek, ellenben az 
óceán túlsó partján gazdagon kamatozik képesség és 
szorgalom. Ez a vak hit olyannyira beleiészkelte ma­
gát a fiatal ember szivébe, hogy a leghihetetle­
nebbre határozta el magát ö, a volt katonatiszt, 
a gavalléros gondoikozásu úri ember: utonállóvá 
lett, Hamburg egyik néptelenebb mellékutcáén 
egy öreg úrnőt támadott meg s fosztogatni kezdte

hogy csendesebben halhasson meg. Gyorsan, 
Charlamp I

Charlamp előro sietett és mikor a kozákot a 
szobába vitték, Sagloba nagy szakértelemmel és 
ügyességgel fogott a bekölözéshez. Kiállította a 
vérfolyást, befödte a kenyérdartibokkal a sebeket, 
azután az őrmesterhez fordult:

— Te rád pedig, öreg, itt semmi szükség 
sincs már. Lovagolj azonnal Saborovoba, jelent­
kezzél a hercegnél, add át a levelet és mondj el 
mindent, amit láttál, de ugy, ahogyan történt. Ha 
hazudsz, meg fogom tudni, mert bizalmas embero 
vagyok a hercegnek és akkor loüttetem a fejedet. 
Mi majd tisztességoson eltomottetjük a hetmant, 
to csak végezd a magad dolgát. Ne csatangolj 
rejtekutakon, mert le találnak ütni. Maradj jó 
egészségben, menj, menj!

— Engedd meg, uram, hogy legalább addig 
maradhassak, amig életben van a gazdám.

— Menj, mondom, — parancsolta Sagloba. 
— Mert ha nem mégy, parasztokkal vitetlek 
Saborowoba. Chmielnickijt üdvözöld a nevemben.

Az örmestor mélyen meghajolt és elment 
Sagloba pedig igy szólt Charlampboz és a 
Sí iicckhez:

— Elküldtem ezt a kozákot, meri semmi 
keroeni valója sincs itt és ha valahol leütnék, 
ami könnyen megeshetik, minket okolnának érte. 
A Saslawskiak és a kancellár fattyui teli szájjal 
kiabálnák, hogy a herceg emberei az isten és a 
király parancsai ellenére a kozák követőket mind 
legyilkolták. De az okos ember mindenen segít. 
Minket ugyan azok a bolondok, azok az anyám­
asszony katonái, azok a kenyérpusztitók meg nőm 
esznek és ha szükség lesz rá, ti uraim, tanúságot 
tesztek majd, hogy mi történt és hogy Bohun 
hívott ki bennünket. Megparancsolom majd a bí­
rónak, hogy temettesso el. Itt senki senki sem 
tudja, hogy kicsoda, azt fogom hát mondani, hogy 
nemes ember és tisztességgel temetik igy el. Itt 
azonban az ideje, hogy tovább menjünk, Mihály, 
mert a hercegnek is jelentést kell tennünk. 

vagyis letépte róia aranyláncát és el akarta tőle 
venni a tárcáját gyorsan, a meglepetést kihasz­
náló rablónak vehemenciájával. Az őrült merény­
let természetesen nem sikerűit és a dilettáns rabló 
a sikoltásokra összegyűlt néptömeg foglya lett. 
De alig hogy körülíogták őt az összecsődült emberek, 
a következő pillanatban előrántotta revolverét s egy 
jól alkalmazott lövéssel meg szabadi lóit a magát az 
élettől. Szerelmes párja rövid idő múltán értesült a 
kataszlróláról s szintén öngyilkossá akart lenni, de e 
szándékától erőszakkal tartotta vissza a környezete-

A megindított nvomozás eddigi eredménye sze­
rint az öngyilkossá lett fiatalember rendkívül szedd 
és emberszerető lelkülettei bírt s a rablási szándék, 
mely benne megfogamzott, csakis a beszámít hatatlan­
ság szüleménye lehetett. Mindenesetre őrült agyban 
születhetett meg az a gondolat, hogy lényes nappal 
ki lehet rabolni valakit Hamburg utcáin s a zsák­
mányt pénzzé téve, szeretőjével együtt elszökhetik 
Amerikába észrevétlenül.

4- Különös ételek. Indiában íeoskefészkek és 
a tengeriuborkák szolgálnak táplálékul, de egy lon­
doni lap ezeknél még sokkal különösebb ételeket so­
rol föl. Az oroszlánhus kitűnő, a tigris húsa ellenben 
kemény. Hogy a medvehus milyen jóízű, az már nem 
uj dolog. A medvesonka és a medvenyelv a legfino­
mabb csemegék közé tartozik és Angliában még azt 
is tudni vélik, hogy Németországban a medve májá­
ból kolbászt készítenek. Az elefánthus élvezhetőségét 
illetőleg nagyon eltérők a vélemények. Az indiai és 
airikai bennszülöttek elsőrendű csemegének tekintik, 
az európai eiefántvadászok azonban eleiántpecse- 
nyére soh’se kívánkoztak. De hogv az elefánt 
lábából pompás eledel kerül ki, azt a leghíre­
sebb szakácsok is elismerik. A rinocerosz húsa, 
mely izére a marhahús és disznóhus közt áll, 
más hús hiányában egyáltalán nem megvetendő. 
A majom hasáról Wallace hires angol zoológus 
azt állítja, hogy ize a nyúl húsra emlékeztet A jaguár 
piszkos természetű vadállat, de húsa igen jóízű és 
gyönge, mint az ürü húsa. Londonban legújabban a 
kenguru húsát is becsülni kezdik, amit eléggé bi­
zonyít az, hogy ezerszámra importálják Ausztráliából 
a kenguru farkokat. Hogy milyen jó a kenguruhus, 
azt persze már sokkal régebben tudják Ausztráliában, 
ahol a kengurulevest a legnagyobb dehuateszek 
közé sorolják. Nagyon gyönge, fehér és jóízű a 
krokodil húsa, a lókahus fekete és ősanya, de 
szintén nagyon élvezhető. Angliában a mókus, Olasz­
országban pedig a legkülönbözőbb éneklő madarak 
kerülnek pecsenye alakjában az asztalra, Floridában 
pedig az apró és ciíratollu madarakból ragout készí­
tenek. A löid kerekségének sok helyén azonban még 
ezeknél is íurosább eledeleket is esznek. A khinai 
étlap sok ételei, amelyek közt bogarak és pókok is 

................................................. - j

Bohun hörgése szakította meg a Sagloba 
szavait.

— Ohó — a lelke keresi már az utat a más­
világra, kedélyeskedett a kövér lovag. Már söté­
tedik, tapogatódznia kell majd. De — minthogy 
a mi drágalátos kis hercegnőnket nem becstele- 
nitette meg, az Isten adjon neki örök nyugodal­
mat. Amenl Menjünk, Mihály! Tiszta szívből 
megbocsátom neki minden bűnét, habár igazság 
szerint én többször jöttem az ő útjába, mint ő az 
enyémbe. De most már vége van. Isten veletek, 
uraim, nagyon örülök, bogy ilyen nemes lova­
gokkal ismerkedhettem meg. De ne feledjétek, 
hogy szükség esetén tanúságot kell tennetek mel- 
1 ettünk 1

xm. •
Jerémiás herceg nagyon egykedvűen fogadta 

a Bohun halála hírét, különösen amikor meg­
tudta, hogy idegen ezredekben szolgáló tisztek 
készek tanúskodni arról, hogy Wolodyjovskit rá- 
kényszeritette a viadalra.

Ha a párbaj nem .János Kázmér megválasz­
tásának a közhiiré tétele elölt néhány nappal, 
hanem a választási harc idején történt volna, 
.Jerémiás herceg ellenségei és főleg a kancollár 
nem mulasztották volna el, hogy a történtekből 
fegyvert kovácsoljanak oIIodo, mindenféle tanúság­
tétel dacára ír. De most más foglalta el az em­
bereket és igy könnyen megeshetett, hogy az 
egész dolog feledésbe merül.

Legföljebb Chmielnickij használhatta volna 
föl az eseményeket arra való bizonyságul, hogy 
vele mily igazságtalanul bánnak el, de a herceg 
joggal elvárhatta, hogy a királyfi a levélre adandó 
válaszában meg fogja magyarázni, hogy mi mó­
don halt meg a Chmielnickij Követe es a kozák 
vezérnek pedig semmi oka sem volt, hogy a 
királyi szavak valóságában kételkedjék.

A herceg ugyanis azon fáradozott, hogy a 
katonái miatt semmiféle politikai viszály kodás ne 
támadjon. Másrészről a herceg Skrzetuskire való 
tekintettel örült a történteknek, mert most már 
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Bxerepelnek, eléggé tanúskodnak erről. Érdekes em­
berek a geoíagolc akik löldet esznek, nem éhségből, 
hanem ösztönből. Leginkább a lorró égöv alatt íor- 
dulnak elő. A tőid, melyet fogyasztanak, zsíros, erős- 
Bzagu agyagiöld; Németországban a Kylhauser-hegy 
homokbányáiban a munkások kővaj nevű agyagot 
kennek a kenyerükre. A skandináv tartományokban 
az úgynevezett hegvlisziet eszik; Finnországban a 
kenyérlisztet keverik vele. Orinokóban az ottomak- 
indiánok az egész esős évszakban vörösesszürke tőid­
del táplálkoznak.

•

4- A javított biblia. Bibliai tanulmányokat esz­
közlő bizottságot küldött ki legutóbb a szent Atya. 
A bizottság löladata megállapítani a szabadságnak azt 
a fokát, ameddig a katholikus tudós elmehet a 
Szentirás magvarazásában. Megállapítja továbbá hogy 
a bibliából a katholikus tudósnak mennyit keli elfo­
gadni a hit sérelme nélkül s lormulázza azokat a 
kérdéseket is, ameiyek a dologban teljes vélemény­
szabadsággal járnak. Fontos az a reform is, hogy 
bírálni fogjáK a biblia eddigi hivatalos latin fordítá­
sát: a Vuigatát is; revideálják továbbá a ó-testamen- 
tom eredeti zsidó szövegét és görög fordítását. E 
bírálatok eredményétől teszik .üggővé a másnyelvü 
fordítások átalakítását is. A bizottság elnöke Pa- 
rochi kardinális és két más bíboros van mel­
léje adva: Segna és Vivesy Tuto. A bizottság 
többi tagját csaknem minden nemzetből válogat­
ták. Elsőrangú tudósok valamennyien. A bizottság 
jegyzője Flemíng Dávid; konzuitorok: Van Hooiiacke 
löweni egyetemi tanár; Grannan Washington’’egyetemi 
tanár, Fracasstni perugiai szemináriumi tanar, Jorrio 
palenciai (Spanyolország) szemináriumi tanár, Esser 
atya, az Index-kongregáció titkára, Vigourouse a párisi 
katholikus egyetem tanára, Hummelhauer Jézus-társa­
sági atya a hollandi Szent Ignác-kollégium tanára, 
Gismondi Jézus-társasági atya a római Gregoriánus­
egyetem tanára, Don Atnbrosius montecassinoi prior, 
dr. Clarké Róbert westminsieri egyházmegyei pap és 
dr. Pones hollandi pap-író. A bizottságot különben a 
szükséghez képest még kiegészítik. Több mint három­
száz éve, hogy a biblián az újabb tudományos knta- 
tások mértékéhez képest nem javítottak.

•

4- Franol.ornig népessége. Egy esztendővel 
a népszámlálás után most publikálják Franciaországban 
az eredményt Az uj statisztika szerint a népesség 
fogyatkozása nem oly borzasztó, mint hiresztel- 
ték. Az 18y6-tót 1901-ig terjedő öt évi időközben 
Franciaország lakossága 444.613 lélekkel szaporodott, 
38 517.532-rói 38,961.94 -re. Az előző ötéves időköz­
ben (1891 — 96) a szaporodás csak 176.000 volt, ugy, 
hogv már mérsékelt haladást lehet tapasztalni. A 
lakosság növekedése nem a bevándorlás következ-

tényleg sokkal valószínűbb volt, hogy a fiatal 
Kurcovics hercegnőt megtalálják. Most már meg­
találhatják, megszabadíthatják, megmenthetik, a 
költségeket, bármily magasra rúgjanak is, a herceg 
nem kímélte volna, csakhogy eloszlassa a leg­
kedvesebb lovagjának a bubánatát és visszaadja 
néki az életkedvét.

Wolodyjovski nagy aggodalmak között ment 
a herceg elé, mert ha nem is volt félős termé­
szetű, a hercegnek minden pillantásától ugy félt, 
mint a tüztöl. Milyen nagy volt azonban a meg­
lepetése és az öröme, mikor a herceg meghall­
gatván a jelentését, értékes gyűrűt húzott ie az 
ujjáról és igy szólt:

— Megdicsérlek óvatosságodért, hogy nem 
te támadtad meg Bohunt, mert hiszen ebből kel­
lemetlenség és nagy hű-hó keletkezett volna az 
országgyűlésen. Ha sikerül megtalálnunk a kis 
hercegnőt, Skrzetuskit is örök hálára kötelezted. 
Azt hallottam, hogy amint más embernek nem 
fér meg a nyelve a szájában, ugy a te kardod 
som fér meg a hüvelyében. Ezért voltaképpen 
büntetést érdemelsz. De minthogy barátod érde­
kében ártottad magadat ez ügybe és a párbajban 
becsülotet szoroztál az ezredemnek és legyőzted 
ezt a hírhedt szájhőst: vedd ezt a gyűrűt emlé­
kül. Tudom, hogy jó katona és kitűnő vívó 
vagy, do amint hallom, méltán illet a mesterok 
mestere cim.

— Ugy bizony, szólt Sagloba. Három össze­
csapás alatt még az ördög szarvait is ieszolné. 
Ha fenséged le akarja üttetni a fejemet, csak azt 
kérem, hogy bízza Wolodijovskira ezt a feladatot, 
akkor legalább hamarosan átkerülök a más­
világra. Bohunnak a mellét valósággal ketté­
szelte és aztán még a koponyáján is vágott két 
hatalmas léket

A herceg nagy barátja volt a lovagi tornák­
nak és nagyon megbecsülte a jó katonákat. Elé­
gedetten nevetett s igy szólt:

— Akadt már valaki, aki veled meg tudott 
mérkőzni ?

(Folytatása követkszik.) 

ménye, mert az idegen lakosság száma alig emelke­
dett (1,027.491-ről öt év alatt 1,037.718-ra.) A szenátus­
nak az a bizottsága, mely a népesség logyásának 
okait tanulmányozza s azzal is meg van bízva hogy 
javaslatot készítsen a lakosság növelésére, a nép­
számlálás eredményének kihirdetése után mindjárt 
megkezdte tanácskozásait.

A BUDAPESTI NAPLÓ telefonja.

Szerkesztőség 
Kiadóhivatal

56-12
54—36

KÖZGAZDASÁG.
Ipar és kereskedelem.

A közös vámterület mellett. Szegedről jelentik, 
bogy a Szegedi gazdasági egyesület mai közgyűlésén 
tárgyalta Oblath Lipótnak az önálló vámterületre vo­
natkozó indítványát. A közgyűlés többsége a közös 
vámterület lenntartása mellett határozott

Az osztrák érdekek kedvéért. B&sből jelen­
tik, hogy az Oesterreichisoh-Ungarischer Export- 
verein dér Holzproducenten, Hohhandler und Holz- 
industrieller január 12-én tartott közgyűlésén egy­
hangúlag elhatározta, hogy címéből törölni fogja 
az Vngarischer jelzőt A határozatot avval okol­
ják, hogy egy Bécsben székelő szakegyesület, amely­
nek a vámtarifa és a gazdasági kiegyezés kérdésében 
is állást kell majd foglalnia, amikor az osztrák érde­
kek ellenlétbe jutnak a magyarokkal, többé nem le­
het tekintettel a magyarországi üzlettársak érdekeire.

A m. kir. államvasutak ideiglenes szállítási be­
vételei az elmúlt évben 4Z.959.295 korona volt a sze­
mély-, 146 922,257 korona az áruforgalomból, össze- 
seo tehát 194.b81 552 korona ami pálvakilométeren- 
kint 24.254 koronát tesz ki. A befolyt összeg mintegy 
máslél millió koronával több, mint a mennyi az ál­
lami költségvetésben a múlt évre e címen előirányoz- 
tatott. Ezzel szemhen az 1900. évi végleges szállítási 
bevételek 47.762,672 koronát tettek ki a személyfor­
galomban. 150.268,847 koronát az áruforgalomban, 
vag\is összesen 198.031,519 koronát ami pályakilo- 
méterenkínt 24 732 koronának felel meg. E szerint a sze­
mélyforgalmi bevételeknek több mint 200 000 Koronányi 
emelkedése mellett az áruforgalmi bevételek a múlt esz­
tendőben mintegy 3,300.000 koronával, vagyis 2 3°/o- 
kal kisebbek, mint az 1900. évbeu. Figyelembe veendő 
azonban, hogy 1900-ban a szállítási bevételek az előző 
év e ég jó termése és a váratlan nagy szénkivitel 
folytán eddig a legnagyobbak voltak, továbbá, hogy 
e kedvező évtől eltekintve, a múlt év bevételei a be­
állott visszaesés mellett is mégis nagyobbak voltak, 
mint bármely korábbi esztendőben. E szerint tehát a 
több téren uralkodó gazdasági depresszió és a múlt 
év rossz termése még eddig nem gyakorolt az állam­
vasuti bevételekre oly kedvezőtlen befolyást, mint a 
milyentől az á.talánosan kedvezőtlen gazdasági viszo­
nyok mellett tartani lehetett volna.

Cipéixiparl vándor-szaktanfolyam. A kereske­
delmi minisztérium a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara által Szabadkán négy hétre terjedő vándor- 
szaktanfolyamot rendeztetett a cipésziparosok részére. 
A tanfolyam vezetésével Boah József tóvárosi cipész­
mester bízatott meg, ki az előadásokat folyó hó 7-én 
meg is kezdte.

Magyar Munka — Kisiparotok Lapja. E kettős 
címmel havonkint kétszer: lő-én és 30-án jelenik meg 
január 15-ikétől. a régebbi Magyar Munka cimü havi 
lap. Az alakban és tartalomban is megnagyobbodott 
u ság, mint a Kisiparosok Országos Szövetségének köz­
lönyeként jelenik meg. melynek cél át legnagyobb­
részt a kisipar fellendítése, termelőképességének meg­
ismertetése és az iparpártolásnak a kisipar leié való 
irányítása képezik Felelős szerkesztője: Gerö Ernő, 
a szövetség ügyvezető titkára. Főszerkesztő dr. Kaál 
Elek ügyvéd. Előfizetési ár egész évre ö korona fél­
évre 4 korona 40 fillér, negyedévre 2 kor. 50 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VII. kér. 
Nyár-utca 17.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditorén-Terein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Agai Ignác 
kereskedő Deés és ■Szawiosu;rrír, Körösi József keres­
kedő Jaskovdcz, Böhm Gábor kereskedő Jankovácz, Bo- 
senfeld Kálmán kereskedő Vjlehértó, Beck Zsófia női 
divatkereskedőnő 1 udapest (Király-utca 51.), Oswald és 
Keumann bőrkereskedő cég Zágráb.

Szeszárak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 39.— korona, áruban 89.50 korona. 
Bécsben a kontingentált készáru 34.80 korona pénz­
ben, 35.20 korona áruban.

Budapest ssrtés-konsumvásár. A ferencvárosi 
petróieum-raxodónai lévő székes-tóvárosi eertés-kon- 
zum vásár árjegyzése 1902 évi január 17-én Készlet 
263 darab. Érkezett 1335 darab. Összesen 1598 darab. 
E.adatotl 10b9 darab. Maradt 509 darab. Napi árak: 
120—180 Ki ogramm suivban 90—94 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 89—94 koronáig. 820—380 
kigr. súlyban 08—94 K.-ig. Öreg nehéz páronkint 
400—500 kilós 86—92 koronáig. Malac 80—.86 ko­
rona. Az irányzat élénk.

Bécsi juhvásár. (Saját tudósítónk telefonjelen­
tése.) A juhvásáron a iö lhajt ás 2056 darab juh

volt Irányzat lanyha. Arak kgkint: kiviteli juh: első­
rendű 40—55 fillér, kivételesen---------fillér: kiverési
juh 18—80 korona páronként

Béosl szurómarhavásér, január 16. (Saját tu­
dósítónk teleíonjelentése.) A vásárra lelhoztak: 
3í72 darab levágott sertést, 4876 darab levágott juhot, 
850 darab levágott bárányt és 4653 levágott borjut 
Irányzat lanyha. .

Eladási árak: Levágott borjú 68----- 84 fill.. első­
rendű 86—96 fillér, legeleje 98—116 fillér élő boriu 
______fillér, elsőrendű------------fillér, legelsőrendü 
________fillér, fiatal sertés 78—88 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 96—104 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt sertés---------fillér,
zsírra hizlalt sertés fillér, könnyű sertés 82------88 fillér,
elsőrendű süldó 88—100 f., élő juh — í.,
levágott , uh 50—72 fillér, bosnyák silányabb sertések 
_ ____fillér, kilogrammonként Bárány------------- — 
korona páronként

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, január 17.

Magas árkövetelések következtében csak 13.000 
métermázsa búza került forgalomba 2V>—5 fillérrel 
magasabb áradon.

Rozsot 5—7V» fillérrel magasabb árakon je­
gyeztek.

Eladatott:
Busa. Túsavútóti: 100 mm. 79*5  k. 9 K. 60 ...

100 mm. 79 k. 9 K. 70 1., 200 mm. 78-8 k. 9 K. 60 
1., 200 mm. 78 k. 0 K. 45 t, 100 mm. 78 k. 9 K. 
421/, f., 100 mm. 78 k 9 K. 40 f., 100 mm. 77-5 k. 9 
K. 421/, f., 10ü mm. 77'5 k. 9 K. 421/, i„ 100 mm.
77-5 k. 9 K. 35 t, 800 mm. 77 k. 9 K. 20 1., 100 
mm. 74 6 k. 9 K. 20 1.

Tolnai: 500 mm. 77 k. 9 K. 25 f.
Pestmegyevuiéki: 100 mm. 77'3 k. 9 K. 35 f., 150 

mm. 77 k. 9 K. 35 f., 250 mm. 76 k. 9 K. 15 f.. 100 
mm. 75 k. 9 K. 10 f., 100 mm. 75 k. 8 K. 65 1.

Baktáráru: 1400 mm. 76'5 k. 9 K. 32*/»  f.
Szerbiai: 5400 mm. 75 k. 8 K. 73 f.
Miad három hónapra.
Bozs: 200 mm. 7 K. 59 f.. 200 mm. 7 K. 37 f., 

100 mm. 7 K. 80 t.
Árpa: 1700 mm. 8 K. — f.
Zab : 100 mm. 7 K. 62 f., 100 mm. 7 K. 60 f.,

100 mm. 7 K. 45 1., 400 mm. 7 K. 15 1.
Készpénzfizetés mellett.
Tegnap délután eladatott:
Fejérmegyei: 1500 mm. 78'5 k. 9 K. 35 f., 10GO 

mm. 82 k. 9 K. 35 1.
Baktáráru: 1140 mm. 78'5 k. 9 K. 50 f.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 
küogrammonkint — A minőség hektoüterenkint és

i; Sí

1 » * ■ •

Kiíogremm" k'.IóvTAmw 
ira

K-tól K-“‘ K-ig

Tíegeridíkl oj to 9.— 9.16 9.61
H J.1U 9.26 hl
7b v.u 9.36
7w W.8j 9.4-

FehXrmegjei 7t 9.96 9.1. ÖU 9.35 9.6.
n a.— 9.16 bl
7a 9.6 9.16 Ki —._
79 W.lb 9.3. — —._

Peetv.díki 7tí 8.9o 9.v6 bo 9.3- 9.4
77 9.95 9.10 81 0.— 0.—
7a 9.— 9.86 Ki —.—.
T< 9.16 9.3J —
to a.86 9.66 0.— 0.—
77 8.95 b.2v 81 0— 0__
7a 9.2b tu
■ 0.— 0.—

BickAl 78 9.05 9.k6 bü 0.— 0—
77 9.10 9.30 81
78 0.— 0.— bü —.— —.—

• • 7® o.— 0.—

A határlOSnslst folyamán a kővetkező kötések

Egy*b  ffobonAnamtUk Kilóé Are
K.-UM K-ig

Rom Bj ro- n 7.66

Árpa
mAaodrenda -

oj—vz
7.16 7.46

6.M
8.-AgMnf Fáid 05-04 6.7J

•örfSzdar* Ö4— 0.— 0.—
Zab 39—41 7.26 7.4Ó
T»a<«rl ó — 0.— Ce—

májtnmnn 0.—
R«po« ------------------------- —

• —
K61m • — 4.60 6.—

történtek:
Áprilisi búza 1902. . 9,21-9.20—9.21—9.22—9.23
Októberi búza 1902. . 8.37-8.38—8.89—8.40—8.41 
Áprilisi rozs 1902.. . 7.61—7.62—7.64—7.65—7.66 
Áprilisi zab 1902. . . 7.50—7.52
Máiusi tengeri 1902. . 5.39—5.40—5.41—5.42 
Augusztusi repce 1902. 12.25—12.35

Déli egy Arakor a kővetkező záróárakat állapí­
tották meg hivatalosan a tőzsdén:

. 9.28 pénz 9.29 áru

. 8.41 8.42
. 7.74 7.75 w
: 7.5i fi 7.52 n
. 5.42 fi 5.43 77
. 12.26 >1 •12.35 >•

Áprilisi búza 1902. . 
Októberi búza 1902.. 
Áprilisi rozs 1902 . 
Áprilisi zab 1902. .
Májusi tengeri 1902.. 
Augusztusi repoe 1902. j

Délután Ml s Arakor
Búza áprilisra 1902. . . . . ; 9.27— 9.28
Búza októberre 1902. .... 8.40— 8.42
Áprilisi rozs 1902........ 7.73— 7.75
Áprilisi zab 1902. . . . . ; 7A0— 7.52
Májusi tengeri 1902........ 5.40— 5.42
Augusztusi repce 1902. . . . 12.35—12.45
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A budapesti értéktőzsde.
Kedvező külföldi jegyzések alapján az előtőzsde 

szilárd irányzatot követett.
A déli tőzsdén a forgalom mogcsökkeiit ugyan, 

a hangulat azonban barátságos maradt.
Előtőzsde. Osztrák hitelrészvény 644.25—647.—. 

Allamvasuti részvény 654.25—656.—. Koronajáradék 
95.32—95.35 korona.

A déli tőzsdén a következő értékekben volt for­
galom: Koronajáradék 95.30—95.36%. Fővárosi köl­
csön 92.—%. Magyar hitelrészvény 664.—. Osztrák 
itelrészvény 646.75—647.60. Jég- és viszontbiztositó- 
részvóny 222.----- 226.—. Drascho téglagyárrészvény

Salgótarjáni részvény 560.—. Közúti részvény 
-595.—. Városi villamos-részvény 292.-294.—.

285.
594.
Déli vasúti részvény 77.50—79.50. Állatnvasut-rész- 
vény 656.25—658.— korona.

Utótőzsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 648.25. Magyar hitelrész- 

vénv 664.50. Leszámítoló 422.—. Rimamurányi vasmü­
részvény 488.—. Osztrák-Magyar allamvasuti rész­
vény 657 75. Közúti vasút 594.—. Városi villamos 
vasút 290.— korona.

A budapesti terménytőzsde.
A térinényiizletben a szezónzerü hangulatnak 

megielelóen aiaaultak az árak és végül a termén y- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
íoly&mokat állapította meg:

Jegyzések : heremag: lucerna magyar 43,-50.— 
korona, vörös aprószemü 41.—45.— korona, vörös 
erdélyi —.---------korona, vörös bánsági —.---------- .—
korona, középszemü 46.----- 48.— korona. naxryszen.ü
50.—54.— korona. Disznózsír: budapesti 53.------53 50
korona, vidéki —.-------- .— korona. Tábiaszalonna
légenszáritott vidéki —------korona, városi 4
darabos 42.----- 42.50. korona. 3 darabos 45.------45.59
korona, üstölt —.---------.— korona. Szilva: boszniai
szokás szerinti minőség 14.50—15.— korona 120 da­
rabos —.---------korona. 100 darabos 15.75—16.—
korona, 85 darabos 18.50—19.— korona, azonnali szál­
lításra. Szerbiai szokás szerinti minőség 14.25—14.50 
korona. 1UÜ darabos 15.75—16.— korona. 85 darabos 
17.25—17.50 korona. Szilvái; : slavóniai —.-------- .—
korona, szerbiai 17.25—17.Ö0 korona azonnal való 
szállításra.

A bécsi gabonatőzsde.
Béos, január 17. (A Budapesti Napló telefon­

jelentése.) Noha New-York további gyöngülést jelen­
tett és a külföldi tőzsdék egyáltalán nem voltak 
animáló hatással, az itteni határidőüzletben mégis szi­
lárd irányzat érvényesült. Rozsban, tekintettel arra, 
hogy az utóbbi bausse-mozgalomban ez a cikk búzá­
val szemben erősen hátramaradt, élénk kereslet mu­
tatkozott, amit az is okozott, bogy egynapos fagy 
után aránylag enyhe volt ismét az időjárás. Rozs 
11—12 fillérrel javult, ellenben búza csak 4—5 fillér­
rel volt magasabb, mint tegnap este.

Búza tavaszra 9.40—9.45, rozs tavaszra 7.90— 
7.93, tengeri május—júniusra 5.70, zab tavaszra 7.77— 
7.79 korona.

Zárlatkor: búza tavaszra 9.46—9.45, rozs ta­
vaszra 8.----- 7.98, tengeri május—júniusra 5.63—5.73
korona.

A béosi értéktőzsde.
Az előtőzsde barátságos hangulatban indult
A déli tőzsdén csöndes lorgalom mellett később 

barátságos volt az irányzat.
Zárlat szilárd, az üzletmenet csöndes.
Becs, január 17. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 

aranyjáradék 119,70. liszai és szegedj kölcsön sorsjegy 152 50. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 101.—. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 119.60. Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
—.—. Rimamurányi vasmürészvény 486.—. Magyar ko­
ronajáradék 95.30, 4%-os Magyar löldteberm. kötvény 94.60, 
Magyar hitelbank részvény 664.—. Magyar nyeremény köl­
csön sorsjegy 182.—. Knssa-oderbergi vasúti részvény 
360.—. Magyar keresk. bank------ . Magyar cukoripar 1745.

Becs, január 17. (Osztrák értéken zárlata.) 4*2 “/0-O8 
papirjáradék 100.25. 4°/oos osztr. aranyjár  ad ék 120.40, 1860-os 
sorsjegy 146 25. Osztrák hitelsorsjegy 401.—. Angol-osztrák 

—’—’ bankegyesüiet 444.50. Osztrák-magyar
bank 1605. Déli vasút 78.50, Dunagőzhajózási részvény 
829.—. Dohányrészvénv 291.— Császári es királyi arany 
1L32. Német banKváltók 117.15. 4-2ü/oos ezüst járadék 100.15. 
Osztrák koronajáradék 96.70. 1864-iki sorsjegy 224.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 640.—. Umonbank 540 —. 
Osztrák LAnderbank 415.75. Osztrák-magyar áiiamvasut 
25®*̂ ’ Elbavőigyi vasul 450.—. Alpesi bányarészvény 418.50. 
20 trank. arany 19.03. Londoni váltőár 239.17 Bécsi Iramway 
Litt B. 286.50. Bécsi. Iramway Litt A. 285.—. Lipót kohó 375.— . 
Az irányzat nyugodt.

Bécs, január 17. (A Budapesti Napló tudósitójának 
telefonjeientése.) A délutáni magánforgalomban a zárlatos a

A 12242. számú Javítások telefon és távirdai 
célokra szolgáló átkapcsoló szerkezeteken'1 

riraü moffvar atabadalom tulajdonoaa aiabadalmAnak ért*keel-  
waa cMjAból magyar gyAruaokkal össrekölU>té»t keros. eeettar 

azabadaltnát eladja vagv fryArtAiri engedélyt ad.
Folvitagoaltáa uyorbctö:

Kalmár .J. méi-nölc, 
hites azabadalmi ügyvivő irodájában 

Budapesten, VII., Kerepesi-ut 44. ez. 

következők voltak: Osztrák hitelrészvény €46 50. Magyar 
hitelrészvény 665.—. Angol-Osztrák bank 263 —, bécsi bank­
egyesület 447.—. Unión bank 541.-—. Lánderbank 416.50. 
Osztrák-magyar áiiamvasut részvény 656 75, Déli vasút 78.50 
Elbavőigyi vasút 450.50 Eázaanyupati vasút részvény 447.50 
Dohányrészvény 291.50. Rimamurány: vasmű 489.—. Alpesi 
bányarészvény 421.—. Május; járadék 100.25 Magyar korona 
járadés 95 25. löröK sorsjegyek 104.—. Nemei birodalmi 
marsa 117.25——. Napóleon d'or 19.03.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, január 17. {’iözedet tudómtól.) A vaspiac 

elénk emelkedése a tőzsde egész irányzatát kedvezően befo­
lyásolta. Bankok szilárdak, éppúgy járadékok. Vasutak leg­
nagyobbrészt ártarlók. Transvaal-vasutrészvényck 2 százalék­
kal magasabbak, arra a föltevésre, hogy a déiafnkai háború 
nemsokára véget er. Ugyanezen okból dinamit-trustok is ma­
gasabbak. A tőzsde további lefolyásában a kedvező gelsen- 
kircheni decemberi kimutatás köszénbánva-részvenyekre jó 
hatással volt. Az irányzat tartósan szilárd maradt. Magán­
kamatláb 2°/o.

Berlin, január 17. (Zárlat.) 4*2°/o-os  papirjáradék 
—•—. 4°/oos osztrák aranyjáradék 102.60. Elbavőigyi vasút 
—.—. Magyar koronajáradék 96 30. Usztrák-magyar állam­
vasút 140.75. l'assa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-Gommandit 185.75. Általános villa­
mossági Edison 190.30. Gelsen kire honi 178.10. Laura-kohó 
195.70. 4*2°  o-os ezüstjáradék 100 50. 4°/o-os magyararany- 
járadék 100.80. Osztrák hitelrészvény 207.50. Déli vasút
20.75. Károly Lajos vasút 101.80. Orosz bankjegyek 216.75. 
4J/»-os uj orosz Kölcsön 06.10. lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 100.80. Magyar hitelbank —.—. Dynamit Trnst 
167.—. Harpeni 164 30. Az irányzat szilárd.

Berlin, január 17. (A 1 uuapesti Napló tudósító­
jának távirata.) forgalom. 4')hr-os magyar aranyjaradék 
100.80. Magyar koronajaradék 96.10. Osztrák hitelrészvény

203.75. Osztrák-magyar áiiamvasut 140 75. Déli vasút 20.75 
Északnyugati vasút —. umavölgyi vasul—.—.Orosz Dana­
jegy Készpénz 21G.20. Buschtiehradi —. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —.—.

Paris, január 17. (Zárlat.) Osztrák-magyar ábam- 
4u/o-os osztrák aranyjáradék 103 70. Osztrák 
—.— 30, >-o8 francia járadék 100.40. Ottoman- 

................ 17. A.pesi bánya­
magyar arany- 

-. Oiasz járadék 
OsztruK iöldh:te>-

vasút —.— 
jánderbank

naná 545.—. francia járadék 102.2'
részvény —.—. Déli vasút —. 4°/o-O8 
járadék 101.25. Párisi bankrészvény 991.— 
100.10. Francia törleszth. járadék —.—. L____
intézet részvény 1249.— Török dohányrészvény 313.—. 
Az irányzat tartott

Fraunturt, január 17. (Earlat.) 4*2°fo-os  papir- 
járadék 100.60. 4°/>os osztrák aranyjáradék 1C2 55. Magyar 
soronajaradéK 96.15. Osztrák-magyar bank 115.60. DéL vasút 
20 80. Elbavőigyi vasút 113.50. Londoni valtóár 204.05. 
Bécsi bankegyesüiet 114.—. Villamos részvény —.—. JMu-os 
magyar aranykölcsön 83.70. 4*2%>-os  ezüstjáradék 100 55 
4u.<»-os magyar aranyjáradék 100.95. Osztrák hiteircszveny 
203 80. Osztrák-magyar allamvasut 140.80. Északnyugati 
vasat 109.50. Bécsi váltóur 85.25. Párisi váltóár 81.25 
Umo banr —.—. Alpesi bányareszvény 211.— . Az irányzat 
szilárd.

Frankfurt, január 17. (A Budapesti Napló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hnclrészvény 204.50. Német bank 200.50. Disconto 
185 90. Berlini kereskedelm. bank. —.—. Geisenktrcheiu 
173.—. Hamem 164.30. Laura-koho .—. Olasz járadék 
—.—. Szilárd.

Haai^urg, január 17. (Zariaij 4,2°/o-os ezüst­
járadék 100.75 1880. sorsjegy 146.75. L’éii vasút 20.65. 4°/ok>s 
osztrák aranyjáradék 103.—. Osztrák hitelrcszvenv 203.60. 
osztrák -magyar áiiamvasut 140.30. Olasz járadék 100.73 4'7o-o« 
Magyar aranyjáradéK 100.70. Az irányzat szilárd.

Badapest-kőbányai aertéskereskeaelmi 
csarnok jelentése.

Január 17. A sertésüzlet irányzata kellemesebb.
A) Hízott sertések ára: L Aj Magyar elsőrendű: 
üreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

---------- fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 kilogrammig 
terjedő 6ulybant --------- - fillérig. Fiatal nehéz ; páronkint 320
kilogrammon felüli súlyban) 94—95— ti 11 éng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 90—02— ül- 
lóng. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -------------fillérig. — 1L Magyar szedett: Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ------------- iilléng.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —------ fil­
lérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- nlléng. — 111. Romániái: Nehéz (páronKint 
320 kilogrammon felüli súlyban) — ■— fillérig. Közép (pá- 
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő súlyban ----------— fil­
lérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban. 
----------— fillérig. IV. Romániai eredeti (Stachl). 
Nőhöz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) —- 
fillérig. Könnyű (páronkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
------------- fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon felüli súlyban) 88------90 fillérig. Közép (páron­
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) tü------88 iilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 84—86 
fillérig.

Sertéslótszám 1902. január 15. napján volt 
készlet 26.765 darab. — 1902. január 16. napján telhajta- 
lott 467 uarab. 1902. január 16. napjan cl szállíttatott 920 
darab, 19C2. január 17. napjára maradt készletben 26.312 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 17. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. 
Sarbó Arthur egyetemi magántanárt, a dadogók és egyéb be­
szédhibában szenvedők állami tanítóképző és gyógytanfolyama 
vezetőjét a gyógypaedagógmi országos szaktanács rendkívüli 
tagjává, Laczck Gyula losonczi állami főgimnáziumi rendes 
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legfujabb könyve.
Ara tw korona ülvén illír.

Megrendelhető:
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c. magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összekötte­
tést keros, esetleg szabadalmát eladja vagy gyártási 

engedélyt ad — Folvilágositás nyerhető: 

Kalmár J. mérnök
hites szabadalmi ügyvivő irodájában 

Budapesten. VII. Kerepesi-ut 44. sz.

hittanárt a X. fizetési osztály I. fokozatába; a földmivelés- 
ügyi miniszter Reckhard Lajos okleveles gépészt a m. kir. 
chemiai intézet és központi vcgyk.sórleti állomáshoz ideiglenes 
minőségben gépészszé kinevezte.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter Szilagyi Albert székely udvarhelyi állami föreáliskolai 
cs Harsia Jusztinián gyöngyösi állami főgimnáziumi tanárokat 
kölcsönösen áthelyezte.

ügyvédi kamara. A pécsi ügyvédi kamara dr. Rákos 
Miksa ügyvédet Bonyhád és dr. Zsolnay Gyula ügyvédet 
Pécs székhelylyel az ügyvédek lajstromába folytatólag felvette.

Előléptetés. A nagyváradi kir. Ítélőtábla elnöke Gyenge 
Lajos nagyváradi kir. ítélőtáblái hivatalszolgát, folyó évi ja­
nuár hó 1-től kezdődő joghatálylyal a hivatalszolgák részére 
megállapított fizetés 1-ső fokozatába léptette o<Ö.

Anya könyvvezetői kinevezések. A belügyminiszter Torda- 
Aranyos varmegyében az egerhegyi anyakönyvi kerületbe Ko­
vács István jegyzőt,. a torda-szent-lászlóiba Kende Gusztáv 
jegyzőt, az alsó-füleibe pedig Tóbiás Józsefet anyakönyweze- 
tökké, Borsodvármegyében a sajó-szent-péteri anyakönyvi ke­
rületbe anyakönyvvezetö-helyettessé Kovács Károly segédjegy­
zőt nevezte ki.

Pályázatok. Az újpesti járásbíróságnál albirói állás 2 
hét alatt; — a budapesti törvényszéknél aljegyzői állás 2 
hét alatt; — a szinérváraljai járásbíróságnál írnoki állás 4 
hét alatt.

9

bán

1

d. c.

este

Napirend.
Naptár. Szombat, január 18. — Római katholikus: 

Piroska sz. — Protestáns: Piroska. — Görög-orosz; (január 
5.) Peopenet. — Zsidó: Scheb. 10. Sabbath Bo. — Nap 
kei: 7 Óra 26 perckor. — Nyugszik 4 óra 22 perckor. — 
Hóid kék 11 óra 28 perckor délelőtt. — Nyugszik : 1 óra 17 
perckor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak,
A képviselőhöz ülése délelőtt 10 órakor.
Aemaeft Muzeum. Képtár. Nyitva van délelőtt 9 

órától 1 óráig. — Több tárai 1 korona belépődíjjal megte­
kinthetők.

Országos Képtár és metszetkidUitás az Akaaémiá- 
zárva.

Iparművészeti Muzeum zárva. 
leknológiat iparmuzeum zárva.
Mezögasdasaci Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től 

óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

10—l-ig. Belépődíj 1 korona.
Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órától 

8 ór:u;. belépőn)i 50 fillér.
Magyar nők miikidIhtása (Váci-utca 34.) d. e. 10 órától 

8-ig. Belépődíj 60 fillér.
Mizeumt könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. 
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt b órától 12 óráig 

és délután 3—8 óráig.
Állóikért a l ároshqetben nyitva egész nap. Belépődíj 

6G fillér.
Magyar Kerezkeanmi Muzeum. Igazgatóság, Keres *.e-  

dc'.mi szakkönyvtár és keleti min la tar: V. Kerület Vá£>*korut  
32. szám alatt. Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó KiáLitxua es keresKedeiemtörteneti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipan kiállítás (melyoen az üz­
letvezetőiéi árusításokat is eszközöli a városligeti ípar- 
CFarnokban nyitva: délelőtt t órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A küllőtől kirendeltségek Központi üzlet­
vezetősége (Magyar Kcrer.tedelmi részvénytársaság) Vác*-  
Kőrút 32. szám alatt.

este

Időjelzés.
— Az Országos Meteoroiogiai intézet hiiatalos jelentése. —

Budapest, anuár 17.
A légnyomás eloszlása bonyo ulttá vált. Észak és Kelet- 

Európát depressziók, nyugatot pedig magas légnyomás borítja.
Európában az idő enyho és sok helyütt szeles volt; 

kevés esők csak szórványosan fordultak elő.
Hazánkban az idő megenyhült, a szelek élénkek, sok 

helyütt viharosak voltak. Az ország délnyugati részeinek kivé­
televei mindenütt voltak nagyobb csapadékok és a hegyes vi­
dékeket helycnkint 35 cm. magas hó borítja.

Kilát is: Változékony, szeles, enyhe idő várható éjjeli 
fagygyal cs helymkint csapadékkal.

Ondóvá
Topolya 
Bodrog 
■a|O 
Hernád _______
Berettyó Margit*.

Vízállás.
Jan. Jan.

fUba

ina 
Duna

M.-SrardaM. 7.Lgr*b __ 
Hzlawk — 
Mitroviea 
n^s___
Éxa'fnár_ 
N -Mnjtány 
M tnkAcs 
Hoin->uaa 
Ungrár —

Mnra
Szava

Bzamoa

Kratizna 
Latorca
Latorca 
Un-

•’ch.lrdng a 
Paaaou - -------
L!ni — 
R*c«
Portony _ 
KGii..'.roa_M 
Budapot — 
foka _ 
Mohtaa _ 
Gombot 
üjrldók 
piine«o»» 
<)r»OT» _ 
Mák*  várfalra. 
Zsolna ____ 
Treuctén _ 
Sier< <1 __ 
St-GotthArd 
SArv&r _

M -Sr p .___
TekctUra ___
V.-Namóay 
Tokaj_____
Tiara-Füred 
■aolnoic___
Caoofrr&d 
Brcjcd ___
T0:»kBccao 
Tilil ___
tarifa _ 
lioör ...— 
ZempUa 
Zeotee — 
H.-NímeU------
Margiia 
B Újfalu ___
Oeueea - 
N-Várad __ 
Celéuyee ___ 
Tenke___
Onrahona. 
btroajeuA. 
BUM___
Gyom* __
Gy.-FehArrir 
Branyicaka 
Boboralu _ 
Arai____
Makó_____
K.-Ko<<t4ly 
Kiazató 
TeniAsrllr _ 
Betekerek i

A 11115. számú .Eljárás oldhatlan vagy nehezen 
oldható soknak fémanodákból, két sót tartalmazó vizes 

oldatok elektrolyslse segélyével való előállítására*  
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal össze­
köttetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy 
gyártási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető: 

KALMÁR J. mérnök 
biten szabadalmi iigyvhö irodájában 

Budapesten, VII. Kerepesi-ut 44.



Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1902, január 18. 17. szám.

bAli divatgallér 
bAli divatcsokor 
bAli selyemkehdö 

bAli glacé keztyű 
bAli selyemharisbya 

Divatos kézelő- és mellgombot

^ Szabott Arak. 
77//,. Alaplttatott 187«.

Legszebb Legjobb Legolcsóbb
PAJPta. I’ATu. P AJPu.

ajtható TMigy 14b
_____evő matraccal------- 10.— 

1 rouge paplan-------— — 1.80
1 . . príma— — 8-80
1 oaahmlr paplan — — — 8.40 
1 ar*ln • — — — 8.80
1 ztlM> caohmlr — — — 4.80 
1 selyem atlasz paplan — 8.50 
1 fodroa aalyem atl. papi. 18.60 
1 jó vásaon paplan lepedő 8.— 
1 , .égy ■ 180
1 flanen ágytakaró pokróc 8.60 
1 -yapju
1 tó lópokróo 
1 UU pokróe

2.—

fir
1 mM sodrony IgytotM A— 
1 tengerim m&trao — — 4J59 
1 sfrlque s — — 5.—
1 lószőr . — — IS.—
1 ablak köper fflggöny — A— 
1 , tun.d a — 1.60
1 ■ ry*pj®  e “ 450
2 toy, 1 aazUlteritő bouret 6.50
1 . 1 . W*W»  u.-
1 narv ezobMxőnyeg— — 8.60 
| _L — 6.30
1 toye!6ka L------------------- 0.85
1 tapeatry Lgyelíke — — 1.60 
1 mtr. Jó futóezőnyeg — —.40 
1 , , minUaott — — —.Tő

GICHNERJÁNOS
paplan, matrto 4a kLrpíuoaLru gyáréi, szőnyeg, függöny, raa 

botor atb. nagy raktára
Budapest, FII., Erzeébet-körut 20. 

t-'egysékri kívánatra ingyen éebónnentve küldök. Vidéki mag. 
reud-íóoek pontosan eazkósölUitneX, nem tetsző áruk kicserélte 

nek. vatrv a néni visazadatik.

Titkos betegségek ellen
2i» én, résiben Katonaorvosi (*  bécsi és ouda- 
pesti katonakórházakban), részben magánorvos 

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható 

D&KAJDACST, 
v. c«. ée kir. exredorroa és kórházi fő­

orvos
Electrotherapiai rendelő-intézete 

IV. Kígyó-utca 5.1. em. Klotild-palota 
(átjáxohAx éa lift használat).

A legfilhanyagoltabb hngycsőfolváaokat, legsú­
lyosabb húgyhólyag bajokat, bujakóroe sebeket, 

eyphilist, az önfertőctetés utó bajait 

Elgyengült férfierőt 
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű 

Electro-Massage
vagy Psychrophor 

által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befecs*  
kendezés nélkül, a legmakaesabn bőrbetegsége*  
két, valamint ifjúkori bűnök következtében be*  
állott ideg és ennek utókövetkezményekér'b létre­
jött hátgerinebajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig; este 7—« óráir 
Nőknek ugy mint féri raknak külön bo és kijárt' 

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatik; eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Mulassunk Uraim 1
Mielőtt azonban bálba me­
gyünk, ne feledkezzünk mog 
báli cipőt vásárolni, mely a 
legjobb próbarendel^s, hogy 
minHenki meggyőződ­
jék cipőim feltűnő ele­
gáns párisi 
< hikjénől és 

lirttssHtröl-

Minden csomót teljesen portómentesen küldök, 
vagy minden vevő egy tégely általam föltalált és 
törvényileg védett ,Ouzi*  kenőcsöt, mely a bőr vagv 
lack repedés t meggátolja, kap ingyen, mely a ren­
delésnél megemlítendő. Mértéknek elegendő, ha 
harisnyában egy papírdarabra állva a lábtalp kör­
vonalát lerajzolja Képes árjegyzékem ingyen. Nőm 
megfelelőért ezennel kötelezem magam kicserélni 
vagy a pénzt minden levonás nélkül visszaadni. 
Férfi aalonlack füzfla cipő Oroazlak fűzőn vagy eugon

elegáns ...-----------------4— cipő, meleg............ .......... s.So
Párisi div-box aal*  füiőa 4.AO Positócipő vixh Írrel bontva,- _ s.ae

erős ... .. ...................  s.áo
Női sálon lack, elegáua, fűzőé

vagy gom t e.------- 3.30
Párisi divat, box calf füzőa 

▼»gv gombos ..._____ 4.-
Oroszlak fOzósTagy ragot,
—8.40

.SO

Gavallér lack gombos cipó 4.AO 
F'logana víz ffizőa _ — 8.20 
-írna rrőa ▼ixbőrelpő — S— 
Bagaria csűr a egy darab­

ból, vízhatlan ón melegítő 
talpbetéttel erő. — 7.-deioizei ere*  — —. /•- vroaziaz loioavagy ragoe. 

Hailna relzma vízhatlan, maga meleg ... , g.«
bArberitSana], térdig érő, Blránybéléaaa fttzöa cipő 
öomelegitő talpbetétül*  s— prém •zegélylyci___ 3.«

AQULÁB IC1NATZ
Budapest Deák-tér O.

DISKRET
BETEGSÉGEK

elsőrendű gyógyító intézete

BUDAPEST.

KATAPHORESE.
UJ GYÓGYMÓD!

Fffiaimulhatatlan gyógyhatású 

Ideg-, Nemi-, Bőr-, 
Vérbetegségek és 

Gyengeségi-állapotok, 
ImpOtenCiS gyökeres gyógyítására. 
Tapasztalt radikális és gyors ered­
mények folytán honorárium teljes 

gyógysiker után fizethető.

Páratlan sikerű eredményei folytán 
általánosan kitűnőnek elismert 

hydro-elektrotherapiai intézet 
a modern Hygiena és legújabb orvosi technika 
elsőrendű vívmányai szerint berendezett g-yóg-y- 

termekkel

Büdapest, Teréz-körut 44.1. emelet 
Dr. MITZGER TIVADAR 
A*  idag ét namlbottgaúgtkgyógjltáaa.

Gyangaaégl állapotot^ Impotantla. 
Kataphoraaa Ofogymód.

Bűnök a nem! Hatban éa átok hatáaat 
orvoat mnnkék axorröfénak sramblyea 

vaaatéaa alatt, nxttva agiaa nap. 

Levelekre díjmentesen válaszoltatik.
--------- Prospectus ln|ryen- ---------

Wílbelm Emánuel Malin Bécsben 10951. számú

Magyar Könyvtár 
kötött kiadása.

E kiváló gyűjteménynek 
következő kötetei uj, dom- 
bornyomatu egész vászon­

kötésben is kaphatók.

Mikszáth Kálmán 
SZENT PÉTER ESERNYŐJE

2 kor. 80 fill.
IÓ PALÓCZOK 1 kor. 80 fill.

Az iró dombornyomatu 
arczképével.

Petőfi Sándor
ÖSSZES KÖLTEMÉNYEI. Két 

kötet, bevezetésekkel, 
jegyzetekkel, magyará­
zatokkal és 64 eredeti 
illusztráczióval 5 korona.

Szemere-Maróozi
4 SAKKJATÉK KÉZIKÖNYVE.

1 kor. 20 fillér.

Kempis Tamás könyve 
KRISZTUS KÖVETÉSÉRŐL. 
Ford. : Pázmány Péter. 
Imakönyvszcrü fekete 
kötésben. 1 kor. 60 fill.

Megrendelhető külön
LAMPEL RÓBERT

(Wodianer F. és Fiai) 
ilu. ti Ur. mari kinyitariltidhibii 
Budapest, VI, Andrássy.út 21.

évtizedek óta nagy si­
kerrel liasanAltatlk 

csuz és
köszvény ellen 

a KBIEGHEH-féle

„Eljárás és szerkezetek sodronynak, 
rudaknak, csöveknek és más efféléknek 

rézötvözetekböl való előállítására**
cimü 1897. novemb. 14-ről kelt magyar szabadalmára

Szives ajánlatok „W. S. 150“ alatt Mosse
Rudolfhoz Bécs, I. Seilerstatte 2. intézendők.

A Sít. Rókus-kórhAaban 138 
eset közül 129 esetben tel­
jes gyógyulást idézett elő.
Nsgy üvegr kor., 

kix üvegr 1 kor.
FŐRAKTÁR:

KRIEGNER GYÖRGY 
.koronagy ógysx ertara* 

BUDAPEBT,
VHI. kér., Kálvln-ter.

Férfiaknak!
Injectio Lysoferrin es Capsulae Lysoferrin
kitűnő sser gonorrhoeks iTriper) kifolyAsokoAl s hugycső- 
gyiilndásnAl, még hs olavullAk is. gyorsan ós biztosan gyrt- 
gyr.tiaiök, niár nóliiny befecsk.*nd*'zós  ős Capsulae bevitele
• legendő, bogy a leghevesebb folyóst megszüntesse. Egy 
üveg Injectió Lysoferrin 2 korona ős egy doboz Capsulae
* kor. Postai megrendelések gondosan eszközöltetnek. — 
5 koronán felüli mogr«ndi*lősokn61  csomagolás nem szAmitta- 
tlk. — Számos hálairat van. kiknek fentebb! szerek

segítettek.
Mint egyedül relódian kapható 

ERŐSALADÁR gyógyszertárában] 
a Szent Jánoehos, Nagy-Klklndán. 3. szám.

ffiindep sérvbajosnak!! 
a .FOLITZER által telMláJt és legújab­
ban isme* megjavított cs. ós kir.kiz.'.r. 
szab. gommisörTk(>t>>, meri as rddiyi 
sórvkötók összes hiányát pótoljs ős eny­
hülőt meg nyugalmat szerez. A leghí­
resebb orvosi tekintélyek e sérvki,tót a 
legjobbnak í«mertók el ós számos bél­
és külföldi köszönő irat bizonyítja cél- 
srerflsóg/t. A tiszta gummtból készült 
sórvkőtő előnyei, hogy teljesen elfödi a 
sórvkaput. nem csúszik, nem okoz 
kellemetlen nyomást és ugy éjjel, 

mint nappal hordhatí
Araái egyoldalú 7 és 10 frt.. 

kétoldalú 10 és 16 frt.
elrendeléseket pontosan a legna- 
robb titoktartás mellett esiközöl 

Pollitzer Mór és Fia 
os. ée kir. sseb. kőtezerészek.

Budapest V.. Deák Ferenc-otca 10 h.
► Legrégibb oég e szakmában a fő­

városban
Alspittatott 1058-ban. 

irjsgyzek kívánatra zárt éa fóllrataélkfiU 
boritokban bénseslve kSIdetlk.

A.

Benson-flastroma
a leghatásosabb szer

Rheumatismus, derékfájás, 

combfájás, hátfájás, 

mellfájás, köhögés, 

mindennemű meghűlés ellen.

Ovakodjnnk minden értéktelen ntánzástól!
Kapható Budapesten :

BXádor--gyógysz®rtár VI., Váci-körut <7. ezám. 
»Apostol--gyógyszcrtár VIII., József-körut 64. nzftm.

Török József gyógyszertára VI., Királ.v-utca I2.
Dr. Roaenberg Sándor gyógyszertára Vili., Keropcni-ut 43

„Reuma-szesz" 
orvosi tckin élyek által kit. olis. külszer. Bámulatos gyors fa 
biztos hatá«u, a test bárminemű fájdalmai, u. m. reuma, 
ckuz, ÍRCbina, koasvény, MsaggntAu, (tsnrita, nyillal.ls 
•tb. ellen. Fog- és fcjfAJAst 5 perc alatt nirg«r?.ii>trl. 
1 üveg ár 1 korona, i rőwbb üveg Ara 2 korona «> 
fillér. Kapható a főváros es vidék összes gyógytársiuan, uén­
szintén a kóssitő

Widder Gyula gyógyszerésznél
S.-A.-Ujhely.

Főraktár: Török József gyógysz. urnái Budapest, 
Király-utca 12. sz. és dr. Egger-féle gyógyszertár a 

.Nádor*-hoz.

TÓTH KÁLMÁN
* * Összes * * 
Költeményei.
A nagy költő díszes uj 
kiadása. Életrajzi bcvezc- 

zetésscl ellátta:
ENDRŐDI SÁNDOR.

Két remek diszkötésü kö­
tet, nagy 8J alak, a költő 
dombornyomásu arczké­

pével.
e@® Rendkívül 

alkalmas ajándékmú.

Ára 1fi korona, 
Megrendelhető 

lampel Róbert-Jéle 
(Wodimir f is fiit)

Cs es kir. ip>iri kinyi-ereskeotswi 
ludipilt, III, Andráti, út 2I

Fogászati ren«iel6 Intézet, Bnilnpiut
Váci-körut 5. sz. 11 em.

Foohuzás. faotdmís, nUlooaK slb 
Szakorvosi kezeiéi. Mérsékelt dijsz3bí< 
Rendelés 8—5. Szegényeknek ingye'

Titkos betegségek 
gyógyítására e specialista legjobban ajánlható 
számos 6ven Át szerzett gazdag kórházi ta 

pasztAlatai alapján

Dr. FABINYIJ.
v. kórházi orvos, specialista

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál es nőknél: hugycsöfJyást, bólyagbajokat, 
buiakoros sebeket, syphilist, ennek Kovetkezmenye t, 
makacs bórbajukat és az önfertözésböl támadt 

ide') betegségeket.
hleqlepő az eredmény férfiúi pyengeségnel (impo- 

tentia) ugy fiatal, mint öregebb egyéneknél.
levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsébet-körut 12. sz.. 

(DoiiAny-ntCO sarok, 1. emelet,.
Lejárat a Itpesónil. Külön várótermek.

R ndelés délelőtt 9—3-lg. este 6—«-iq.

A 11107. számú
„Kicserélhető fűtési fölülettel biró forraló kat­

lanok víz vagy gőzfürdők számára*'
cimü magyar azabadalom tulajdonosa szabadalmának értékesi- 
léso cőiját>ól magyar gyAroaokkal összoköitotést koros, eaetleg 

szabadalmát eladja vagy gyártási engedélyt ad. 
Felvilágositáa nyerhető :

Kalmár JT. mérnök, 
hites szabadalmi ügyvivő Irodájában 

Budapesten, VII., Kerepesi-ut 44. az.

„The WreNham44 
életbzitOBitó-társaság Londonban 

MíkK-yni-ortoizriiri fiók: 
Budapest. V.. Ferenc Jőzsef-tér 5-6.

a tÁrsasÁg házában.
A társaság vagyona 1900. decem­

ber 31-én _ ------------- ----------_fcor. 184,387.703.—
Évi bevétel biztosítások éj kamat­

ból 1900. évi december 8i-én . 31,190.563.—
Kifizetések, biztosítási és jáiadéki

■zeíződósok, valamint visszvá- 
sár ások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) _________, 405,300.493 —

Az 100J. évbon a társaság 5556 
kötvényt á litott ki — , 50,898.267.42

összeg értékekben. — Prospektusokkal éa dijtáb á- 
zatokkal, rneyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díj mentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Bndapeatun, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.



IV. szám. Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1802. január 18,

Színházak, szórakozó helyek
M. KIR. OPERAHAZ.

Szombat, 1902. január hó 18-án.
Éder Berta k. a. éa Castellano V. Emánuel m. v.

A troubadour.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét szerzetté 

Személyek: 
“ * " Ines

Ruiz
Hírnök
Egy cigány

FŐVÁROSI ORFEUM
Verdi.

Luna gróf 
Leonóra 
Azucena 
Manrico 
Eernando

Takáts 
Ney H. 
Éder B. 
Castellano 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

Lukács
Gábor 
Juhász 
Szemere

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. január hó 18-án.1]

A bor.
Paraszt-vígjáték 3 felvonásban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek : 
Gyenes ” 

Rózsahegyi
Alszeghy 
Györgyné 
Ligeti 
Gahányi

Kezdete 71/a órakor.

Baracs Imre 
Matyi
Baracsné
Szu nyögné 
Kózsi 
Mihály

Eszter
Göre Gábor 
Görené 
Durbinta 
Rácsa
Bige

Gerő L.
Újházi 
Vízvári né 
Vízvári 
Foludi 
Narczisz

Nagymező-utca 17. 
Ma szombaton :

<hnng-I.ing-Soo
a tltoxxak). kínai.

Az angyalvadászok
nagy hallott 14 képben

Torka Színpad
éa az uj attrakció a nagy januári programmal. 

Kezdete 8 órakor.

W Holnap, vasárnap
S nagy előadás.

Hétfőn, jannár 20-án
I>on Francesco 

de Souza 
királyi portugál! kaniaiaénekes

a lisHzabonl operából.____________

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. január hó 18-án.

Másodszor:
Lotti ezredesei.

Énekes bohózat 2 felvonásban. Irta Rudvard Stone. 
Fordította Faragó Ödön. A dalok versszövegét irta 

Mérei Adolf.
Személyek: 

Sziklai *'  ’ 
Sziklainé 
Boross 
Turcsányi 
Rát hőnyi 
Fedák

Kezdete 7]/s órakor.

Tón Dawentry 
Harriet
Jean Üickson 
Kitty
R tmajanah 
Lotti

Barley Szilágyi
Mister Morvay Iványi 
Mister Bibb
Misa Kató 
Kamera Ida
Blsie

Kaloesay 
Sellő 
Iványiné 

Tomcsányi

Somossy Mulató-
Király-utca 71, Igazgató: Somossy K.

Ma

a nagy januári műsor
EVERHÁRT

VfiNárunp <lí*lutiíii  ] 2 Í-kor: 

nagy Everhart-matinéü 
Mutat*.  Anya ntAn Fvcrlinrt mester a karikAit 

aaétoaztjn a kjrrmrkek kuzt emlékül !

Jannár hó 21-én

DIRKENS ANNIÉ
asszony első vendégfelépése.

Jegyek a Dirkens-estére in ár most válthatók a nap­
pali pénztárnál <■» az iámért elővételi tőzsdékben.

A Dirkena asszony vendégszereplése alatta helyárakat 
mérsékelten emelték.

m:mzeti hz.lmiáz.
73/1902. szám.

As igazgatóság.

vígszínház.
Szombat, 1902. január hó 18-án.

Először :
A dada.

Erkölcs rajz 3 felvonásban. Irta Bródy I 
Személyek: 

Szerémy ” 
Nikó 
VarsányiJ
Góth
Pethes 
Fenyvesi

Kezdet. 7l/i órakor.

!
Sándor.

Fetánovite

METROPOLEszállöja
Bolygó 
Bolygóné 
Erzsébet 
Viktor 
Péter 
Frigyes

Fngyesné 
Elza 
Nagyapa 
Nagyanya 
Ábel 
Szakácsnő

Haraszthy 
Harmat 
Vendrei 
Kosta ífni 
Hegedűs 
Gazsi

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1902. január hó 18-án. 

Blaha Lujza asszony mint vendég 
Kuruc furfang.

A népszínházi bizottság által 100 aranynyal 
mázott népszínmű 3 felv. dalokkal és táncokkal, 

Rákóczi korából. Irta ifj Bokor J.
Személyek: 

Krecsányi 8. Tetény 
Bojár 
Németh 
Tollagi

Kezdete 7 óraksr.

Beeskynő
Ilona 
Bögözy 
Tamás

Bedő 
Bözsi 
Katica

jutái-

Szirmai 
Vidor 
Blaha L. 
Kápolnai

URANIA SZÍNHÁZ. 
Szombat, 1902. január hó lö-án. 

A hadsereg.
Kezdete 7>/a órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Ssombat, 1902. január hó 18-án.

Fedora.
Dráma 4 felvonásban. Irta Victorien Sardou. Fordí­

totta Paulay Ede.
Személyek:

Mihályi! — • -
Horváth
Gál
Dezső

Kezdete

Ipanof Lórisz 
De Siriex 
Grets 
Rouvel

Tsilef 
Dr. Lőrék 
Fedora 
Olga

7 orakor.

Pálfi 
Mészáros 
Hegyezi 
N.gy I.

FINOM URI-FEHÉRNEMÜEK

BUDAPESTEN
KIZÁBÓLAG: V., DOBOTTTA-ÜTCA 10.

ALAPÍTVA 1807.

A télikertben ma

Pály&zciti hirdetmény.
A budapesti nemzeti színháznál üresedésben levő s 1600 korona 

évi fizetéssel és 400 korona évi lakpéhzzol javadalmazott 

gazdai állásva
ezennel pályázat hirdettetik.

Ezen állásra pályázhat mindenki, a ki bármely középiskola 4 osz­
tályát elvégezte s a ki a magyar és német nyelveket irásbau és szóban 
teljesen birja.

A pályázati kérvények kellően felszerelve folyó évi jannár 
25-éig nyújtandók be a nemzeti színház jgazga'óságánoz. Elkésett 
kérvények figyolembo nem vétetnek.

Tájékoztató értesítés kapható minden kedden, csütörtökön és 
szombaton délelőtt a nemzoti színház igazgatósági épületében a gazda­
sági főnöknél.

Budapesten, 1902. januárban.

BÚTOR 
készpénzért vagy 

részletfizetésre 
legolcsóbban 

FU CHS 
B O D O G-n.á.1 

mm pest.
József-körut 20. 
Képe, árjegyzék Ingyen 

én bérmentve.

A modern magyar 
konyha kódexe:

Pongrácz Lajos Kolozsvárról
kitűnő zenekara játszik.

Árverés
Eiiyenc Jettel. lovag

(t 1901. aug. 27.)
--------tájképfestő művészi hagyatéka--------- | 
a műcsarnokban Bécs. I., Karlsplatz 5. 
hétfőn. 1002. jannár 27-én és a következő | 

napokon ii'/a órától 6-»g árvereztetik el.
Nyilvános kiállítás szabad belépéssel péntektől | 
1002. januur 21-tői bezárólag vasárnapig jan. 26-ig. [ 
Képes árjegyzék 12 illusztrációval, míg 

készletem tart ■ <> korona.
■ ■ Egyszerű katalógus 2 korona.-------- :

<?. -J. Wawrn ' 
fölesküdt mübecsiis éa müárus 

Bécs. I. Dorotheergasse 14. I

A Bél—- 
szakácskönyve 

Kincsestára 
minden gazdaasszonynak.

Kiegészítője 
minden szakácskönyvnek. 
Ára díszes kötésben 

öt korona.
Kapható
hivatalában VI!!., Józaef-körut

IS. szám.

A leg’kfvAfébb élt bor- «• c»rmeget»Jokb 
r tintán, telje* jőt*lln**al.

Előkerités 
Gleditaehla riemetík «>« mirvakUradalmaknak, községeknek három évi törlesztésre is adatik.

Oriáa tővizü. üen gyors >n fsilötő sövénynövény. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös keriiéj nevelhető pár er alatt, rendkívül cse­
kély K>a<láesal, melyen nemhoty ember. «1e semmiléle allat. még 
ez apró ovuiak sem halolhatnax á<. minden rendeKaHes 
rajzokkal ellátott S-teté-l «s kezelési uiaMitAa tuel- 

iékeltcitk Ezer cae nete elég 2ó® nurterm — Ara 4 frt
r> • f x rí Óriási jövedelmet hitfo-itó voltánál fogva,
llinPQDIRQTPu*  I .k •enveevlé-e ezatnri ear'aaa-bat. az 
UH. UÖuIIIuIuRm utóbbi időben reidkirül elterjedt.

Szinet fenynvomatu ÍŐArjegyzék Ingyen éa bCrmentv*  
kü,J.-ik m ndei rendelet köteezeitaeg nélkül As drjoKyaéaen 
kívül meg egy olyan könyvet kap ezzel, ki art cimeie ingy-n éa 
bennentve küldetni kéri, m ly nincsen az a ház. vagy eM'á! a 
hol annak tartalmat basxors ne fordítanak, városon. talán, puar- 
ién. gazdag vagy szegény csa adnál egysránt. ley még s oknak 
is íren erdekeben áll kik rendelni eenimlt nem akar­
nak mert benne .-záa oe oly közlemények fór Ista nuk, mellek 

minden*u-ek  >• -|y szolgalatot tesznek. Cim:
.Érmeitek! eled a. öióoltváuy telep. NagyKágya, 

n n 4,-t..tv». d

Az 10038. aznmu

„Eljárás akkumulátor elektródák előállítására" 
cimü magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
értékesítése céljából magyar gyárosokkal összeköt­
tetést keres, esetleg szabadalmát eladja vagy gvár- 

tási engedélyt ad. — Felvilágosítás nyerhető :

Kalmár J. mérnök
hites szabadalmi Ügyvivő irodájában

Budapesten. VII. Kerepesi-ut 44.

MAGYAR BAZÁR
DIVATLAP.

- » c» -
I Gőz MOS 6^1

Gőz- ős porca.'- i 
lán-kádfürdök, ' 

fedatt téliuszoda 
hidegvlx-gyógyin- 
téiet, villamos 

fürdők, lssasitoes 
lovdnyftó-knrák.

Erzsébet-körut 51. pontosan taljasiti megbízásait.

£pp most jelent meg
SEEFEHLNERJ.L cs. és kir. udv. 

szálUtónál 
Budapesten, IV., Váel-u. 420. nz. 

F. táncrendek, cotillonfigurák, 
farsangi- és báli-cikkek ár­

jegyzéke.
Bárkinek inejen és bérmenfve.

Színházak heti műsora.
M. Kir. Operabál Nemzeti színház VigUilhÚ Népózinbaz Magyar színház

d. u. 
Vasárut 
ette;

A navarrai 
leány 

eyhria

Agglegények

Tagma királyné

Rontó Pál

A dada

Gyimesi vad-
1 virág

; Adám és Éva

New-York szépe

Lotty ezredosói

Kiadja •■"=

Hz Athenaeum írod, és 
nyomdai részvény-társ.

A 1WAUIAK BA4A1Í Élvezetes, szórakoztató olvasmányok mel­
lett figyelemmel kíséri a nagyvilági életet, az irodalom, művészet, jóté­
konysági ügyek s a leánynevelés legérdekesebb mozzanatait, nem feled­
kezve meg a háztartás, kertészkedés és női mnnkakir egyéb ágairól 
sem. L'tbuigazitánt ad a divat, szépség, egészség ápolására A divatrész, 
gyönyörű, néua színes ábrákkal, szabászat! mintákkal felöleli a gyermek­

divatot is.

Ali | flVl h niFVÍn rendo. munkatársai: Ábránylné-Katona Kle- 
|VI ü ( r Y ü r\ KA/AK mentlna, Bende Andome B. Büttner Lin .
illik U 1 Alt Unbílil q. Büttner Júlia. Czobel Mink*.  Dessawffy 

Etuma, Fanyhné-Gyujtó Izabella, Faylné H. Marin, Gyarmathy Zaigane, Gy ory 
Ilona, Harmath Lujza, özv. grol Heaaanstelnné. ujvaronl-gyori Horváth Bö aha, 
M. Hrabovasky Júlia, Kövér Ilma, KulJffay Izabella. I.lthvay Viktória, Lux 
Tarka. Palik-Vceevnyné báró Glaubltz Flóra, báró Redvitzne-Schyttra Ilona, 
Sárost Bella, Sulyok Oda. Sxalay Fruzlna, Szigetbyné-Szaiay Eraal, Székely 
Irén, Tabódy Ida, Tavaszi Róza, Tutsekne-Bexheft LiUy, Wattstoinne-Szluha 

Margit, Vócaey né-Jankó vita Lujza «tb.

Szerkesztik —---------------

S. Hentaller EIhí.aa 
nagylónyai Lónyil S.-tié.

A MAGYAR BAZÁR Élvezetes, szóra!

XXXV. ÉVFOLTAM.

A MAGYAR BAZÁR minden hó 1-én és 16-án je enik 
meg gyönyörű rajzokkal, színes divatképekkel, bő szépiro­
da mi melléklettel.. Ezen a mellékleten két regényt közöl a 
MAGYÁR BAZÁR. Talányokkal és pályakérdésekkel is 
foglalkoztatja a MAGYAR BAZÁR olvasóit és a meg­

fejtőknek értékes jutalmat ad.

A. Mngyar Bnzár-t 
a Budapesti Napló előfizetői 
kedvezményes előfizetési áron kaphatják, 

és pedig egész évre 12 korona helyett 0 koronáért, fél­
évre 6 Korona helyett 4 korona SO fillérért, negyed­

évre 3 korona helyett 2 korona 40 fillérért.
A „MAGYAR BAZÁR előfizetési ár*

a Budapesti Napló utalványán is beküldhető.
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Minden sió egynieri beiktatás, 
nonpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből 8 altér.

A hirdetósekro dijmentoeón id fel- 
Til4go»it4«l » kiad«hiv»Ul: József- 

körút 18. azkm.

Lerélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást,

Apró hirdetéseket 
központi irodánkban é« 
detl nyugta mellett xuég a kő­
vetkező fiókokban lehet föl­
adni :

Benda József né
Andrássy-ut 59.

Breuer nővérek 
dohány tőzsdéje 

Teréz-körut 54 szám alatt.
Deutsch Miksáné

Andrássy-ut 38.
Ecksteln Bernát 

hirdetési iroda 
V. kér. Fürdő-utca 4. szám.

Engelmann Mór 
gyorssá) vo nyomda 

IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Pál 

könyvkereskedése 
IV., Gróf Cziráky-féle palota. 
Koaautb Lajoa-utca. Kígyó-tér, 

(Koronahercog-utca sarkán.) 
Fischer J. D.

hiruetési iroda
IV. , Zsibárus-utca 7. szám.
Goldberger A. V.

hirdetés; iroda
IV. kér. Vád-utca 17. szám.

Goldgruber Mór 
könyvkereskedő 

II. kér., Fő-utca 2. szám. 
SaaienBteÍD és Vogler 

hirdetési u-oda
V. kér., Dorottya-utca 9. szám.
JambrlkoTita

dohány tőzsdéje 
Kerepesi-ut 5u. (1 akarékp.épüL) 
Kernben; KoiAUa 

dohány tuzsdéje
VIII. kér., Muzeum-körut 18.
Leopold Oyula

uirdutési iroda
VII., Erzsóuet-körut 54. 1. em.

Kudolf
hirdetési iroda

VII. kor. Koroly-korut 9. szám. 
Mezei Antal 

hirdetési iroda 
IV. kér. Edkü ut V. szám.

Sem11»r k A. J. 
ujBág-aruduja 

IV. kér. Fetoü-tér 0. szám.
I f J. Na e e I Olló

könyvkereskedő
Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 

bunhaz béruáza.)
Rohonczi Ilona

dobanytozHiii je
VI. Andrasbj-ut hJ. szám. 
Slkray Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váci-körut 43. szám.

Sopronul V.
dohánynagj árus

Vili. kér., Kerepes<-ut 1. szám.
Szántó Mór

doháuy toz*<lej<>
IV., Kecskeméti-utca 14. szám.

Schwarz Jóikéi
hirdeu-si iroda

V. kér., Marokkói-utca 4. az.
Sehánwaid 1 erencaá 

dohány tőzsdéje 
Ferenc-kórui 8 . szám.
Tenczer Gyula

hiruetési iroda
IV. kér., bzervita-lér 8- szám.

Toldi Lajéi 
könyvkereskedése 

ÍI. kér., Fő-utca 2. szám.
Weitaenleld Jakab

Király-utca 1.
Zipaer é» Hónig 

zenemükereskeuóae 
VL kér., Andraasy-ut 4. szám. 
Minden apróhirdetés, melyet 
iU este a ér^ig feladnak, 
már másnap tnegjeiruzk a 

BadapesU Nupiebaia.

Y ost-gépirónő. 
ki magyarul és németül he­
lyesen ír és stenogTafkl, 60 
korona kesdofisetéssel fel­
vétetik. Ajknlatok .Gépiró- 
nó*  jeligével a kiadóba 
küldendők.

Édes kis rubinion 
virágom ! Én megszólalok gyak­
ran, de te miért oly ritkán ? 
Nyugodt lehetsz én nem térek 
ki a válaaz clöl. írjál a meg­
szokott helyre éa megazokoit 
módon. Fá, ezer csók. 11195

Pont!
Reményiem édesem nincsen 
komoly baja ; mért nem ápol- 
battam a szerelmemet? Nem 
hiheti komolyan, hogy múltkor 
.rászedtem* ! írjon édesem — 
ba ott nehézség nincsen — bát­
ran, de sokat, sokat. Mai borí­
ték ugyan kissé gyanús, mintha 
felbontották volna. 4144

Nagyon csinos 
intelligens 28 éves fiatalember 
szép hölgy érdeknélküli isme­
retségét keresi. Szives megke­
reséseket .tartalékostiszt*  alatt 
a kiadóhivatal továbbit. Szigorú 
diacretió biztosítva.

Nevelőnő 
északnémet, francia és angol 
nyelvekben kiválóan jártas, jó 
zeneértő, keres állást vagy 
mint társalkodónő anyátlan le­
ányhoz. Ajánlkozó sok éves refe­
renciákkal rendelkezik a kül­
földről, valamint Budapestről 
is. Közelebbi felvilágosítást ad 
teljesen díjmentesen Schreiber 
Zsófia asszony, a bécsi noveiö- 
otthon • lőljárónóje Bécs, Práter- 
strasae 41. Telefon 655.

Kiszolgált katona, 
ki a kézmüáru szakmában tel­
jesen szakképzett, jó magyar 
és német lovelezö, a könyvi­
leiben jártas, e téren Bpesten 
évekig működött, a magyar né­
met éa szerb nyelveket is be­
széli, megfelelő állást keres- 
Leveleket ,5667*  szám alatt a 
kiadóba kérek.

Keresek 
megvételre egy Jókarban lévő 
szönyegszövetü garnitúrát, uri- 
szobába. Cim a kiadóban. 4129

Keresek 
jó karban lévő uriazobagarni- 
turát ezőnyegazövetből. Aján­
latokat .Garnitúra*  jeligével e 
laphoz kérek.

Porcéi lán-fizletben 
azonnal felvétetik egy segéd és 
egy kisasszony Jó fizetéssel. 
Ortner Rezső és Ta-nál Bpest, 
Teréz körút 82. ez.

Társat keresek
4—5000 forinttal egy kitűnő 
vállalathoz, mely évenkint egy- 
egy részre 2000 forintot jöve­
delmez. Van három évi szerző- 
dósom a kincstárral, a társnak 
nem is koll foglalatoskodni. A 
pénze biztos, és közjegyzőileg 
botábláztatbassa a szerződésre, 
az üzlet egy régi ée biztos üz­
let. Bővebbet aK. M.“ alatt a 
kiadóba.

Használt 
férflrubákat, fehérneműt, libá­
tokat, zálogcédulát veszek leg­
magasabb árban. Singer Már­
kusa, Lujza-utca 8. szám.

1118

KÍNÁLAT.
('Kj védi Iroda.

Rézler György kisvárdai ügy­
véd meghalt, irodája Szabolcs*  
megyében l>gelőkclőbbok. leg- 
jobDas egyike, aktív ügyvédi 
kór. teleseivel együtt, irodája 
eladó. Kisvárdán vasul, járás­
bíróság, tolekkönyv, szolga- 
bír 'ság, takarékpénztár, ban­
kok, ni gy kereskodeiem. Érte­
kezhetni Péter Györgynénél 
Kitvárds vagy Milassin Vilmos 
budapesti ügyvédnél Üllői-ut 
28. 11182

Magasabb 
caaládbó) származó középkorú 
komoly urinő, uriházboz óhajt 
társalgónak, házvezetőnők vagy 
kulcsáruknak belépni, a ház ve­
zetés minden ágában jártas, a 
legfinomabb kézimunkákban le. 
Leveleket kór Reményben 
a vigaas címen a kiadóhiva­
talba. 4138

Korrepetitornak 
ajánlkozik jelesen érettségizett, 
szegény 11. éves orvosbulgató, 
ki ismeretség hiányában min­
den mellékfoglalkozás nélkül 
van. Lelkiismeretes kötelezett­
ség teljest lésére hivatkozva 
fordul a nagyközönséghez párt- 
lógásért. Címe megtudható a 
kiadóban. 4186

Oki. tanítónő 
elemi és rolg. iskolai tantár­
gyakban kitöltőén oktat, nyilvá­
nos vizsgára Is előkészít, órák 
adására ajánlkozik. Választ
kér „Tanítónő'*  jelige alatt a 
kiadóba. 4148

Fűzők 
készítését ée jsvitását elvállalja 
ügyes fűző készítönő jutányos 
Arak mellett. Vidéki megren­
deléseknek pontosan ée gyor­
san eleget tesz. Címe : Ellbogen 
Jósaa Budapest, Holló-utca 1. 
11. emelet 84.

Megválik 
levele van • kiránt helyen, 
.Rekettye Csillagtól*  kívánt 
helyen. 11180

Kárpitos
ki régebb Idd óta foglalkozás 
nélkül van, olcsón vállal el min­
den ezakmájsbeli munkát. A 
kiadóhivatalhoz iutézett meg­
keresésre rögtön jelentzezik.

Egy nagyon 
kedélyes fiatal ember, szeretne 
hasonló hölgy gyei megismer­
kedni, ki szabad óráiban egy­
mást szórakozt-tná. .Kellemes 
szórakozás, jelige alatt levele­
ket kér a kiadóba.

Kitűnő szabónő 
ajánlkozik a legújabb báli és 
tavaszi ruhák készítésére, jutá­
nyos árak és Ízléses kivitel 
mellett, ösv. bternberger D.-né 
Budapest, IV., Uizella-tér 3. sz.

KERESLET.

Angol, francia 
tapasztaltnyelvmmiter, ki nyelv­
tanulmányait külföldön végezte, 
még néhány szabad órávalren­
delkezik. Kikeres módszer. Ki­
tűnő referenciák. Cim : Gáspár 
Bernát, Vörösmarty-u. 51/a 21. 
ajtó.

Kerrakcdrlmlt 
véglett fiatal leány, ki a gép­
írásban tökéletesen jártas, sze­
rény igények mellett állást ke­
res. Szivéé mogkoreséeeket 
•LellrUsmemtes*  jeligével kér 
• laphoz.

Kitűnő wzabónő, 
bécsi és budapesti elsőrangú 
szalonok volt müvezetönője, el­
vállalja mindon fajta toilette 
házban vagy lakásán való el­
készítését. wldder Johanna VT. 
Lövölde-tér 5. I. 5.

Nyomatott a

Azonnal
olcsón eladó, rövid zongora. 
Népszinbáz-ulca 11. Ul. om. 11.

Frt 3-75
ogy kipróbált Werndl fegyvert 
küld utánvéttel; Heidolberg 
Tivadar, Budapest, Váci-körut 
6. szánj. 11191

Hölgyek ügyei­
mébe .' Gyakorlott szülésznő ti­
toktartás mellett tanácsot, se­
gélyt nyújt. Baross-u. 88., JL 
em. 16. 10459

Bútor
legjobb minőségben, legolcsób­
ban, részletre éa készpénzért 
kapható Weinberger Fiilöpnól 
VI., Nagymező-utca 87. 10848

Hasznos és mulattató 
újdonság I Miniatűré írógép, 
melyen egyszerűségénél fogva 
minden gyerek is pár perc alattt 
szépen tud írni, képes árjegy­
zék s próbáirás ingyen. Ára 
12 laoroua. Viszonteladók 
kerestetnek. Ausztri a-magyar 
vezérképvis. Schalk A. Hpest, 
VI. Nagymező-utca 24. 11. em. 

11192

Singer-rarrógépe- 
ket , a legolcaóbb árakkal, 
előnyös fizetési feltételekkel 
szállítunk. Láng J. ée fia ko­
ré kp árüzlet Budapesten, József- 
körut 41.

Kitűnő szabónő. 
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melye a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is vé­
ges kitűnő ízléssel, özv. Lédo- 
rer Lipótné, Wesselónyi-utca 
54. R. em. 26.

Csinos szoba
a Józsof-körút közelében eset­
leg teljes ellátással azonnal ki­
adó. Klefaludy-utca 25, ez. 1.7.

Egy csinosan 
bútorozott, világos udvari kü- 
lönbejáratu nagyobb szoba 
egy ur részére azonnal kiadó. 
Akácfa-utca 10, I. 2. 4066

2 antiqur
olajfestmény eladó.XVisobogrod, 
Nagyfuvaros-utca 7. 4185

Oly araknak, 
kik kényelmes es csenden 
otthont, világon m fereg 
mentes olcso szobát, gyö­
nyörűen berendezve, külön 
bejarattel óhajtanak ajánl­
ható a Sándor-ntca 30 B 
L 13. sz. alatti. Kitűnő ós 
pontos kiszolgálás. Azon­
nal kiadó.

2 elegánsan 
bútorozott külöubejárstu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal, 

esetleg ellátással, kiadó.
Andrássy-ut 15. 111. em. 5.4143

Bútorozott szoba 
kiadó ! Szépen butoroao t, egé­
szen külön bejárattal a folyoeó- 
ról, Intelügone gyermektelen 
családnál havi 12 írtért azonnal 
kiadó. VII. Garay-u. 21. ll. 19. 
la Központi pályaudvar köze­
lében.)

Szabónő
kitűnő gyakorlattal, ajánlja ma­
gát elegáns ruhák készítésére 
saját lakásán. Divatos fazonok 
6 írttól feljebb. Egy kísérlet 
elegendő. 6zentklrályi-utca 22.

Szép bűkkfaszén 
vaggonszámrs eladó. Bővebb 

felvilágosítást Braun Ede, 
Dund, u. p. Ternova.

Zongora,
Kramar-féls kitűnő hangú, ju- 
tányosn eladó. Megtekinthető 
délután 2—6-ig. Nefolejte-uica 
15. L 11.

Ery
Kooh A Karseltt-féle matt 
kereszthuros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. 111. 
Denker.

Zongora 
fekete, keresztő erős, kevéssé 
használt, dísze, kláUltásu 250 
ínért eladó. Fodor. Dohány-ut­
ca 9ú. es. Ili- em. ajtó 12. Meg­
tekinthető osaa reggel 0—9-ig.

A ki kezedet, 
cimbalmot, hannenikát, meeha- 
nikai hangesereket, vagy zon- 
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzékei Stemberg Ármin és 
testvére cs. ás kir. udv. bang- 
ezergy áronok tói Kerepesi-ut 36. 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen dijlaxanui

Kerékpárokat 
zálogházból kivUtoUakat, 85 
forinttól feljebb szállítunk.Láng 
é« Fia kerékpárüzlet, Józssf- 
körnt 41.

Bútor 
csak jó minőségű. 
Hálószoba, kredenc, szőnyeg­
dívány, asztal szék, Íróasztal, 
könyvszekrény, úri fotelok, 
ottomán, szalongarnitura, tük­
rök, ugy egyenkint is, nagyon 
olcsón eladó. Vidékre gondosan 
csomagolva, biztosítva. Csak 
VJ, C*yatr»utea  »o. «mub 

■teinberger Maad 
butoriparoenál

bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Most jelent meg!
Beksics Gusztáv 
gujabb politikai munkája 
Temzetá. akció.

Irta:
Beksics Gusztáv.

Ára 1 korona, 
sgjclent és kapható az Athe- 
teum Írod, és nyomdai rész- 
ínylirsulatánál Btidapoaten, 

VII. Kerepesi-ut 54.

Látványosságot 
képező, keveset használt 
bútorok 

vétele állal.
1 fiohldmayer-félo harmó­
niám, i remek barokk oim- 
balom, 1 teljes barokk háló­
szoba dupla belga márvánv- 
nyal 350 írt. 1 nagy 8 ajtós 
barokk kredeno. 2 nagybnf- 
fet-szekrény rózsaszínű m&r- 
ványnyal, 1 ebédlőasztal 
barokk lábakkal, 6 borazék, 
1 nagy diazltettbarokk ebédlő 
dlvan, finom szőnyeggel és 
valódi gobelin képpel 396 frt. 
1 nagy aranyozott francia 
garnitúra a legfinomabb francia 
szövetből. 1 uagy aranyozott 
barokk tükör, 1 aranyozott 
asztalka pelticbesec-1 300 írt. 
1 barokk úri lróaaztal, 1 
barokk úri fotel, valódi bőrrel 
1 kanapé. 4 fotel úri garnitúra 

azőnyegből 160 frt.
8zmirna, valódi perzsaszönye- 
gek, képek birea mesterektől, 
valamiül mahagóni és diófa 
diszbutorok mzglepő oleaó ár­
ban adatnak el. Keveset hasz­
nált bútorok kedvező árban 
azonnal, készpénzfizetés me llett 
vétetnek, esetleg comissió el­

adásra Is elfogadtatnak. 

Butorraktár
Szerecsen-utca 1.1. em. 
(az Andrássy-ut mellett, Váci- 

körut sarok.)

lakást keres »

van a •

Valódi F.rho-Phona- 
grapa, teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésített hengerek, drbja frt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
Slernterg Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. nangssergyá- 
roaok Pbonograph-oaztályéban, 
Károly-körut 2 (Kossuth Lajos- 
utca sáron.) Zenepalota.

Mindenkin segítve 
lehet az öeszes 

zálogcédulák 
fölöslogóvol, 

vidéki is, Wysbogrodnál, 
Nagyfuvaros-utca 7. 1L 24. Ve­

szek öreg hamis 

fogakat is szájpadlásokat, 
használt ruhadarabokat, egyen­

ruhákat, valamint minden 
elfogadhatót. 

Levelezőlap elegendő, rögtön 
jövök.

HÚZÁS 
már február 1-én 
OLASZVÖR.KER.SORSJEGY 

Főnyeremény:
20.000 Líra arany.

Kaphatói
24 havi részletfizetésre. 

Havi befizetés 
drbonkint I kor. 70 fill. 
Már az első részlet le­
fizetése ellenében meg­
küldöm a törvényesen 
kiállított, a sorsjegy so­
rozat és számát tartal­

mazó részletivet 
azonnali játékjoggal. 

Fleissig Sándor 
bankháza

Bpest, Erzsebet-kőrut 12.

kieszközöl es értékesít

PATAKYH.ésW
utóda

dr. Wirkmann József
hitet áiMOadalml ügyrizó 

Erzsébet-körut 42. 
FölTilácosnáses prosMíliis iuysi

Az Athenaeum Írod, és 
nyomdai részvénytársulat ki­
adásában megjelent:

A magyar büntetö- 
törvénykönyv 
bűntettekről és 
vétségekről

(1878. V. te.) 
Kiegészítve a vonatkozó törvé­
nyekkel és betűrendes tárgy 

mutatóval.
Ára 1 kor. 20 flU.

Ezen Athenaeum (voltEggen- 
bcrger)«féle kiadás, a vonat­
kozó törvényekkel az 1901. év 
végéig kiegészíttettek voltánál 
fogva is, használhatóság tekin­
tetében az első helyet foglalja el. 
Kapható az Athenaeum Írod, 
és nyomdai részvénytársulatnál 
Budapesten, VII., Kercpcsl-ut 
54. és mindcD könyvkereeke-

a

Használt 
fértlriihákat leg- 
znagasnbb árban 
vesz Weisz I.ipót, 
IV., Kristór-tér 3. 
Kívánatra a vevá 
a helyszínén meg­
jelenik.

Irta
KRORR ALAJOS 

köz- és váltóügyvéd, nyűgeim, 
kir. ítélő táblai biró, a vas- 

korona-rend III. o. lovagja.

Ára angol vászonköt. 1 frt.

OlpASZ

188 em- h. óriás Loreloy- 
hajauunsü, melyet ax Általam 
föltalált kenöosoael 14 havi 
használat után kaptam. Ezen 
kenőcs az egyedüli szór, mely 
hajhullá*  ellen, anöveeztéa 
előmozdítására s a baj talaj 
eroaiteeere alkalmasnak talál­
tatott. Üraknál szép teliszakái- 
növést a más rövid használat 
ugy a haj, mint szakáinak 
természetes fényt ós sűrűsé­
get kölcsönöz s a gyors óesfi- 
léstól legmagasabb korig meg­

óvja.
Egy tégely Ara 1, 2, 

3 él S forint.
Szétküldés naponta a P*«?«  
elöleges beküldése vagy 
utánvétel mellett as ugass 
világba a gyárból, a hova a 

rendelések olmzendök.

Csillag Anna
BECS: L stainase i 

BÉRŰN : FrtsírtcűítnSM 58.

T. Csillag Anna úrnőnek I 
Szíveskedjen 6 tégelyt 
elismert hajnövesztő 

kenőcséből küldeni után­
véttel alanti címemre: 
Gavriam-Auersperg grófné 

Schloss Oleíchenberg- 
Graz.

A ki
vagy_kiadó 

lakása no

A ki
személyzetet»

keres vagy
hely nélkül

van. • o

T. Ci liig *""•  úrnőnek I
Kórom címemre iimót 

2 tégolytkltiiiöh»jnöv6«tö 
kenneléből peilautáavóttel 
küldeni.

Baumgirtee Emil 
8teyer.

T. Ciliig Anna urnóner!
Kérem címemre egy 

tégelyt kitűnő kenőcséből 
küldeni.

Lovag Linkig Lajos
Reichenberg.

Tek- Csillag Anna úrnőnek
A őszemre ezállitott 

kenőcs kitűnő szolgálatot 
tett s örömömre ozoigál, 
hogy oly rövid baoználat 
után már annak előnyös 
hatóéiról értesíthetem, vé­
gül megjegyzem, hogy 
minden barátomnak ós 
ismerősömnek szívesen 
.jfaüon.

a

valamit venni
vagy eladni

akar• »•
stb. stb.

legjobb eredményt ér­
heti el a

utján.

Budapest legmegbízhatóbb 
legnagyobb és legolcsóbb 

bálicipö-raktára 
Kerepesi-nt 1O.

Gombos fűz. v. eugos lakk­
cipó. férfi 4, női_________ 8.50
Férfi v. női boxbőr fűzős 8.50 
Fűz. v. eugos orosz lakból 
férfi 8.80, női _ ... _ 8.80 
I-akk regatta férfi 3.50, női 2.50 
Férfi Chedreaua 4.50, női_ 4—
Férfi ▼. női eugos cipő  8.— 

■ » » fűzős cipő... __8.2Ú
Lakk kivágott______ 1.80—2
Egy csatos 2.20. kereazt- 
csnltos____ __________ ... 2.50
Fehér v. rózsahelyem cipő 1.80 
Fehér keztyübGr cipő____ 2.—
Árjegyzék, eaomttgoláa, 

szállitolevél Ingyen. Vi­
dékre 10 írton felül frttneo. 
Nem tetsző árut beoaerélek

Te Oe

Tiaztelettel kérem ne­
kem egv tégelyt kitűnő 
híjkenöcaébtl poetaután- 
véltél küldeni.

Grót Startiemberg Galdó. 
Küpöid.

T. Ciliiig Anni urnínekl
Kérem nekem kiváló 

kenBcsZMl 3 tégelyt kül­
deni.

Ebmteinl Síriról Jikib 
TriMit

Föhirdetés-felrétel 
s .Bud.pMti Napló*  ki. 

sdóhivatslábu

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak!

Legjobb eredmény.

Magyar királyi államvasutak 
Igazgatósága.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy 

a vasúti kocsikban éa az állo­
mási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, u. m. bördndöktáskák, 
kalapok, ruha- és fehérnomüok 
botok, napernyők és esernyők 
stb. az alább felsorolt állomá­
sokon árverezés alkalmával 
azonnali készpénzfizetés mel 
lett el fognak adatni.

Szeged, áll. 1902. január 22. 
d. u. 2 óra.

Dobrecou áll. 1902. január 28. 
<1. u. 2 óra.

Iliidapost, 1902. éri január 
havában.

Az Igazgatóság. 
Utánnyomás nem dljv'atlk).

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérek agy tégely Cail- 

lag-féle hajkenőoőt, mint 
mar veit olmemra posta­
utánvétel küldeni.

Hohenlohe heroegné, 
•zül.Salmhgnl, Alt*Aussee

T. Csillag Anna úrnőnek!
Kérem 2 tégelyt kitűnő 

kenődéből poetafordultA*  
val címemre küldeni.

Relndorfi Sohweng L.-oé, 
cs. éa kapitány neje, Prága.

T. Csillag Anna úrnőnek!
Hírneves kenőcsből kér 

még egy tégelyt.
Örst Coorey Félix

Béca.

to

d vállalat részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX. CUSi-oi la


